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  صبحصبح  9:309:30تا تا     88ساعت ساعت 
  سؤال اختیاری) ۲۵سؤال اجباری +  ۶۵( سؤالسؤال  9090

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10آموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر  معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
    1  2  5  7  8  شناسي جامعه
    1  2  4  5  7  شناسي روان

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي سخوضعيت پا  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  5  15  11  5  )3رياضي و آمار (  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  15  25  16  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  3

  20  45  26  20  )2) و (3علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  55  46  10  )3علوم و فنون ادبي (  تر) روي سريع (پيش اختياري  5

  65  56  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  6
10  

  70  66  5  )3شناسي ( جامعه  تر) روي سريع اختياري (پيش  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  75  71  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  80  76  5  )2شناسي ( جامعه

  10  90  81  10  شناسي روان  اجباري  9
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس
  محمد نظاميابراهيم نجفي، فرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانسعيد عزيزخاني،  محمد حميدي،جاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  هومن نمازي، ياسين مهديان، شيوا نظريكيا، كاظم كاظمي،  فرهاد فروزان پور سيوكي، سجاد غلامسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  فر حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني ديناني، آرش مرتضائي آزيتا بيدقي، كوثر شاه نسب، مهرشاد ايماني ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  محمد حبيبي، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
احسان  شيرودي، مرتضي كاظم حميدرضا قائداميني،كاظم غلامي،  اميرحسين شكوري، حسين رضائي، ، علي رسولي،بخشتاج گلري، عمارمجيد بيمحمود بادبرين، ولي برجي، 

  پيروز وجانزاده،  آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي، االله گلشن،  روح عربي، كلاته

  زاده، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار  آبادي محمد ملكمحمد كريمي،  عليزهرا كتيبه، اميرحسين كاروين،  عليرضا رضايي، يار،زهرا دام ،صفا حاضريعليرضا پدرام، شيخي،  ميلاد باغ  تاريخ و جغرافيا

  رينژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصي فرهاد قاسميحسن صدري، بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان،  پرگل رحيمي، محمد رضايينيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري،   و منطق  فلسفه

  مبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان  اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  مهدي ملارمضاني،

 يمحمد حميدآروين حسيني، 
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ياسين مهديان  نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  فر، آرش مرتضائي

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  مهسا عفتي  ا عفتيمهس  شناسي روان
  نژاد، فرهاد علي

  سعيده سعيدي
 پور محمدصدرا پنجه   محمد صمدي زاداسفنگره

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا، سبحان محمدي  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ير: محيا اصغري،مد  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث
  
  

  

nاگر در دنبالة هندسي  - 1 nt t+ = −1 n(با شرط  3 ≥ 4لة اول دنباله برابر با م)، ج1
 ؟است 108باشد، جملة چندم دنباله برابر  3

    پنجم) 2     چهارم) 1

    هفتم) 4      ششم) 3

n ةهندسي رابط ةالدر يك دنب - 2 n
ka a+ =1 kم دنباله برابر با اُ m ةبرقرار است. اگر جمل 4 −3 m ةو جمل 2 + نسبت مشترك  شند،اب k6برابر اُم  2

 ؟باشد تواند دنباله كدام عدد مي

1 (6      2 (− 4
3   

3 (2
3     4 (−3   

a داريم: در يك دنبالة هندسي با جملات مثبت و متمايز - 3 a× =1 3 aو  100 a= −4 33  ست؟ا 320دنباله برابر م ند، جملة چ20

    هفتم) 2      ششم) 1

  نهم) 4      هشتم) 3

kدر يك دنبالة هندسي با جملات  - 4 ,k , ...− 22  است؟  كدامجملة عمومي دنباله ، 4نسبت مشترك و  4

1 (n−14      2 (n−× 12 4   

3 (n4     4 (n+14   

 ؟تشكيل دهند 3نسبت مشترك برابر اي هندسي با  كل اعداد دنبالهچند عدد قرار دهيم تا 729و  3عدد دو بين  - 5

1 (3     2 (4    

3 (5     4 (6   

  ندسيههاي  دنباله)3رياضي و آمار (

  85تا  73هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

است. نسبت  5440، برابر جملة هفتم تا چهارم ةي با شروع از جملمتوال ةو مجموع چهار جمل 85اول برابر  ةمجموع چهار جمل ،هندسي ةدر يك دنبال - 6

 كدام است؟چهارم  ةهشتم به جمل ةجمل

1 (62   2 (72   3 (82   4 (92  

aبا جملاتهندسي كاهشي  ةدر دنبال - 7 , ,b , , ...112  است؟ دوم دنباله كدام ةمجموع شش جمل، 28

1 (315
64   2 (378

64   3 (441
64   4 (504

64   

وزن آن  قـرن  4يابـد. پـس از    درصـد از وزن آن كـاهش مـي    a قرنار دارد و در هر هوا قركيلوگرم در معرض  120000آهن به وزن  يك تكه سنگ - 8

 كدام است؟ aكيلوگرم خواهد بود.  49152

1 (10   2 (15   3 (20   4 (25  

121 با هندسي است. مجموع چند جمله از اين دنباله برابر ةيك دنبالبخشي از نمودار زير  - 9
 ؟است 162

1 (5     2 (6    

3 (7     4 (8  

شوند. حاصل  ميهندسي غيرصعودي  ةترتيب جملات پنجم، هفتم و نهم يك دنبال همين  مقداري يكسان اضافه كنيم، به 16و  10و   6اگر به اعداد  - 10

   ؟هندسي كدام است ةاول اين دنبال ةجمل 8ضرب 

1 (
27

8
2
3

   2 (
54

16
2
3

   3 (
132
3   4 (

26

2
2
3

   

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

xاگر  - 11 | x |− = xحاصل باشد،  0
x×

3 6 6
64

32 729
x) ؟است كدام  )≠ 0  

1 (−
3
1

6 2
   2 (3

1
6 2

    3 (−
3
1

2 6
   4 (3

1
2 6

   

Aحاصل عبارت  - 12 ( / ) ( ) ( )−= × ×5 2 75 20 6 13  كدام است؟ 3

1 (/0 6   2 (1   3 (5
3   4 (9

25   

)حاصل عبارت  - 13 )
−

−

+
2 2 2
5 5 5

3
5

16 3 3

6
 كدام است؟ 

1 (9   2 (3   3 (1
9   4 (1

3   

)حاصل عبارت - 14 ) [ ... ]
− −

÷ + +
2 2 2
3 3 3125 25 25

IU25
 كدام است؟ 

1 (5   2 (− 2
35   3 (

4
35   4 (

1
35   

1و ريشة پنجم  256مجموع ريشة چهارم مثبت  - 15
  ؟است كدام 243

1 (14
3    2 (13

3   3 (7
3   4 (11

3  

  امُ و توان گويا nريشة تر روي سريع پيش – )3رياضي و آمار (
  94تا  86هاي  صفحه

  است.  يختياراوزان آم هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  
 است؟ ميليون تومان دنخط فقر در اين شركت چهاي زير درآمد كاركنان يك شركت برحسب ميليون تومان است.  داده - 16

/ , / , / , / , / , / , / , / , ,2 1 3 5 3 6 3 7 3 8 4 1 4 2 11 3 27 150  

1 (/3 95   2 (/3 59   3 (/1 795   4 (/1 975  

}صورت  حقوق كارمندان يك شركت برحسب ميليون تومان به - 17 , ,a , , , ,a , }+13 8 18 14 30 2 است. اگر خط فقر افراد اين شركت به روش ميانگين،  9

 ؟كدام است a ،ميليون تومان باشد 9

1 (22   2 (23   3 (24   4 (25  

درصـد و   50، قيمت گوشـت  97تا سال  94برابر گوشت است. از سال  4كالاي گوشت و نان تشكيل شده و ميزان مصرف نان، 2اي از  سبد خانواده - 18

(قيمـت هـر    ؟كدام است 97كالا در سال  2عنوان سال پايه، شاخص بهاي اين  به 94درصد افزايش داشته است. با در نظر گرفتن سال  20قيمت نان 

 برابر قيمت هر كيلوگرم نان بوده است.) 20، 94گوشت در سال  گرمكيلو

1 (145   2 (136   3 (148   4 (128  

سال پايه در نظر گرفته شود، درصد تورم عنوان  به 1398است. اگر سال  125برابر ، 1399و در سال  305برابر ، 1402شاخص بهاي كالايي در سال  - 19

 ؟تچقدر اس 1399نسبت به سال 

1 (144   2 (134   3 (128   4 (132  

درصد كاهش  10 نرخ بيكاري ،درصد از تعداد بيكاران كم شود 40 شغل n اگر با ايجاد ،ساله و بيشتر هستند 16نفر از افراد  2000در يك منطقه  - 20

1ديگر ايجاد شود تا نرخ بيكاري جديد يابد، چند شغل  مي
 ؟كاهش يابد 4

1 (100   2 (75   3 (50   4 (25  

 ؟رسد، چند شغل جديد بايد ايجاد شوددرصد ب 5كه نرخ بيكاري به  براي آن .نفر شاغل هستند 2000 و نفر 2400يك جامعة آماري جمعيت فعال در  - 21

1 (180   2 (240   3 (120   4 (280  

  آمار)2رياضي و آمار (

  70تا  55هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 ،آموزش به تناسب پاية پـنجم باشـد   ةپايه شاخص ك باشد براي آن 10و ميانگين تعداد كلمات در هر جمله  6اگر در يك متن درصد كلمات دشوار  - 22

  ؟درصد كلمات دشوار حداكثر چقدر كم شود

1 (/3    درصد 4) 2     درصد 5

3 (/4   درصد 3) 4     درصد 5

  است؟چقدر ها برحسب متر  آنقد  محدودةباشد،  24ا ت 23 در محدودة ها آنكيلوگرم اگر شاخص تودة بدني  80وزن براي افرادي با  - 23

1 (/1 1/تا  82 84     2 (/1 1/تا  82 86   

3 (/1 1/تا  86 9     4 (/1 1/تا  84 88   

)ها در سال پايـه   خوراكي و آشاميدني ةدهد. اگر هزين نشان مي 95تا  92ال ها را از س آشاميدني  نمودار زير، تغييرات شاخص خوراكي و - 24 )92 ،600 

 د هزار تومان است؟ها چن هزينة خوراكي و آشاميدني 95در سال  ،هزار تومان باشد

1 (700   

2( 850   

3( 900  

4 (950  

 چند درصد است؟ اين جامعه نرخ بيكاري  زيراي  با توجه به نمودار دايره - 25

1 (20       

2( 30   

3( 35   

4 (40   

 

شاخص عدد

زمان

150

100

92 95

سال 16 ز�ر افراد

افراد

بالاي و

شاغل افراد

سال 16 بالاي و

ب��اريال

سال 16 160

60

0

0
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 

 
 
 
 

 
 

 وجود دارد؟ نادرستدر متن زير از نظر تاريخ ادبيات چند مورد  - 26

تجمـع شـعرا و    زدر قرن دهم پادشاهان صفوي توجه كاملي به احوال شعرا داشتند. در اين دوره اصفهان مرك ـ«

ثير فرهنگ هند بود. محتشم كاشاني از شاعران قرن دهم در سرودن أبود و همچنين فرهنگ ايران تحت تفضلا 

انـد   حق به صائب تبريزي داده را به» المعاني ثاني خلاق«شعر مذهبي مهارت كامل داشت و در قرن يازدهم لقب 

  »ترين شاعر سبك هندي است. كه معروف

 ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك 1

 كند؟ يك از شاعران صدق مي ترتيب دربارة كدامزير به موارد - 27

  اند.المثل رواج يافتهصورت ضربهاي وي بهبيتالف) برخي از تك

  حساب آورد.توان ويژگي اصلي اين شاعر به گرايي را ميب) واقع

  ها و الفاظ محاوره سخن او را برجسته ساخته است.المثلج) ضرب

  شيوة سعدي و حافظ در قرن دهم است.  و فصيح بهد) از نمايندگان شعر لطيف 

  وحشي بافقي ـبيدل دهلوي  ـوحشي بافقي  ـ) صائب تبريزي 1

  وحشي بافقي ـبيدل دهلوي  ـبابافغاني شيرازي  ـ) كليم كاشاني 2

  بابافغاني شيرازي ـكليم كاشاني  ـوحشي بافقي  ـ) صائب تبريزي 3

  بابافغاني شيرازي ـريزي صائب تب ـوحشي بافقي  ـ) كليم كاشاني 4

  است؟ نادرستبا توجه به اوضاع ادبي قرن دهم و يازدهم كدام گزينه  - 28

ادب ) بعد از ظهور شاعران بزرگي چون سعدي، مولانا و حافظ در دورة عراقي، به دليل تسلط طولاني مغولان و تيموريان جايي بـراي رشـد زبـان و    1

  فارسي باقي نماند.

 ها با هدف مشاعره و نقد آثار پديد آمد. خانه توانستند به امور فرهنگي بپردازند، بنابراين مراكز تجمعي مثل قهوه اد نمي) در اين دوره همة افر2

  هاي كهن به مضامين تازه و به زبان جديد بود. ) يكي از مضامين اشعار شاعران قرن يازدهم تبديل موضوعات و تمثيل3

  داد.  يي نيازمند پرداختن به مسائل اجتماعي و سياسي بودند كه قالب غزل اجازة جولان در اين ميدان را نميگرا گويي و واقع ) شاعران براي حقيقت4

 . … جز به؛ است درست» كاملاً«روي همة ابيات  در روبهشده  هاي نوشته آرايه - 29

ــه ) 1 ــف تــو آ  بــوآن را ك زوســتري عنبــر زل
  

ــر آتــش ســودا بســوز    ســازو  چــون عــود گــو ب
  

  ام تناسب)ـ ايه تشبيه(

ــدا  ) 2 ــراي خـ ــد بـ ــير شـ ــم سـ ــاه دلـ از خانقـ
  

شــبمفــروش ا مــرا مبــر ز ســر كــوي مــي      
  

  مجاز)  (تضاد ـ

ــت  ) 3 ــافظ از دول ــقح ــد   عش ــليماني ش ــو س ت
  

بـه دسـت   بـاد جز  نيست به اشيعني از وصل تو  
  

  (تلميح ـ ايهام)

خانـة گـردون   خشكي ز شيشه  خوشم به وعدة) 4
  

نــدارمگــوهر ســيراب از ايــن ســراب     داميــ  
  

  )اغراقـ  تشخيص(

  ):3(علوم و فنون ادبي )2و ( )3علوم و فنون ادبي (
  اغراق، ايهام و ايهام تناسب

  92تا  88هاي  صفحه
  

  ):2(ي علوم و فنون ادب
  فصل سوم

  )9تا  7هاي  (درس
  + كارگاه تحليل فصل سوم

  78تا  57هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 ؟ كدام است» كنايه و استعاره ،اغراق ،ايهام، تشبيه«هاي  لحاظ داشتن آرايه ترتيب ابيات به - 30

 الف) اگر جان را حجاب تن ز پيش كار برخيزد
  

 ز خواب هجر چشم دل بـه روي يـار برخيـزد     
  

 ســال حادثــه در مصــطفي گريــز ب) از خشــك
  

 ـنك بـه فـتح   يكا    صـطفي اب ضَـمان كـرد م  ب
  

ــ ــود هج) گــر ز تــو لال  رخ دلــم نالــه كنــد روا ب
  

 ر زبان رسـد ، هم به سدل چو شود ز غصه پر  
  

 د) در عالم فـاني كـه بقـا پـا بـه ركـاب اسـت       
  

 د نقــش بــر آب اســتوگــر زنــدگي خضــر بــ  
  

 كش از سر خاكم كه پس از مردن هـم ا مهـ) پ
  

 بــه رهــت چشــم اميــدم نگــران خواهــد بــود  
  

 ب ـ د ـ هــ ج ـ الف ) 4  دـ هـ ـ  جالف ـ ب ـ ) 3  ج ـ ب ـ هـ ـ د ـ الف) 2  ب ـ دـ ج ـ  الفـ  هـ) 1

 اند؟ترتيب در كدام ابيات آمدهبه» اغراق، تشبيه، مجاز و ايهام«هاي آرايه - 31

 الف) من گرفتم كه قمـار از همـه عـالم بـردي    
  

بايــد رفــت دســت آخــر همــه را باختــه مــي   
  

ــو آيينــه خشــك   شــد ب) از حيــرت جمــال ت
  

از آفتــاب اگرچــه شــود بــيش آب چشــم       
  

 چنان از پيش بردارمج) به مژگان بيستون را آن
  

 چنـگ برخيـزد  كه صد فرياد از فرهـاد زريـن    
  

 پوشد ز چشم پاك مند) گل چو شبنم رو نمي
  

برد با خـود بـه سـير گلسـتان بلبـل مـرا       مي  
  

 الف ـ د ـب  ـ) ج 4  ج ـف ال ـد  ـ) ب 3  الف ـب  ـج  ـ) د 2  ج ـد  ـالف  ـ) ب 1

 است؟» ايهام و بيشترين تشبيه«كدام بيت، داراي  - 32

 كليـد گــنج سـعادت، قبــول اهـل دل اســت   ) 1
  

 مباد! آن كه در اين نكتـه شـك و ريـب كنـد      
  

ــد    ) 2 ــه برآي ــرق پيال ــي از مش ــاب م ــو آفت  چ
  

 ز بـــاغِ عـــارض ســـاقي، هـــزار لالـــه برآيـــد  
  

 گــر بهــار عمــر باشــد، بــاز بــر تخــت چمــن) 3
  

 خوان غم مخورچتر گل در سر كشي، اي مرغ خوش  
  

 مهـــر تـــو عكســـي بـــر مـــا نيفكنـــد     ) 4
  

 رويــــــــا آه از دلــــــــت آه! آيينــــــــه  
  

 است؟» اغراق«و داراي » ايهام« فاقد ،كدام بيت - 33

 خورشيد خاوري كند از رشك جامـه چـاك  ) 1
  

 گــــر مــــاه مهرپــــرور مــــن در قبــــا رود   
  

ــود شــمع در شــب ديجــور  ) 2 ــا كــه گــر نب  بي
  

ــ   ــود   رخ چ ــد ب ــام خواه ــا را تم ــو م ــاه ت  و م
  

ــي  ) 3 ــد روان م ــا نق ــوده ز م ــدروي ننم  جوين
  

ــي      ــا م ــاورده، به ــع ني ــك در بي ــدمل  خواهن
  

 رحمتي فرما كه از بـاران اشـك چشـم مـن    ) 4
  

ــاده اســت     ــه آب افت ــاره را در خان ــردم بيچ  م
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 ؟ شود نمييافت » ايهام تناسب«يا » ايهام«آراية  ،در كدام بيت - 34

 چه حقيرم ببين به دولـت عشـق  چو ذره گر) 1
  

 كه در هـواي رخـت چـون بـه مهـر پيوسـتم        
  

ــاز گرفتــي ز چمــن مــرغ ســحر ) 2  ســايه تــا ب
  

ــر    ــكن طـ ــيان در شـ ــرد ةآشـ ــاد نكـ  شمشـ
  

 چو غنچه بر سرم از كوي او رسـيد نسـيمي  ) 3
  

 كه پـرده بـر دل خـونين بـه بـوي او بدريـدم        
  

 رود بـه راه  يمآن سرو ناز بين كه چو خوش ) 4
  

 كنــد نگــاه ن چشــم آهوانــه كــه چــون مــيوا  
  

 نوع استعاره در كدام بيت متفاوت است؟  - 35

ــد   ) 1 ــرو بلنـ ــن اي سـ ــر آزار مـ ــوده بـ  بيهـ
  

 تيغــت شســتي بــه خــون و خــوردي ســوگند  
  

ــتان اســت و شــمع    ) 2 ــف و رخســارت شبس  زل
  

ــراب      ــل و شــ ــو نقــ ــادام تــ ــكر و بــ  شــ
  

 دم چنانـك ش ـشـقت  عر همه سبه  از پاي تا) 3
  

 مــرا ســرتــو گــم گشــت  در زيــر پــاي عشــق  
  

 افكـنم بـه ص ـ   طواف بـر سـر كـوي تـو مـي     ) 4
  

ــي     ــه ب ــن كعب ــارت اي ــاد كســي زي ــفا مكن  ص
  

 شوند؟ ترتيب در كدام ابيات يافت مي به» و ايهام نظير مراعات، تضاداغراق، «هاي  آرايه - 36

 الف) آه از زنگ كـدورت پـاك سـازد سـينه را    
  

 ينــه راآيز خاكســتر ســواد  نشــود روشــ مــي  
  

ــردم     ب) در ــا ك ــن وف ــه م ــر چ ــو ه ــد ت  عه
  

ــردي      ــا كــ ــن جفــ ــاي مــ ــاداش وفــ پــ
  

 بــر آب تزنــد نقشــ تــا مــي مدامنتــر ةج) ديــد
  

 كند خاك كويت را به خون هر شب منقش مي  
  

ــدي  ــا رنـ ــر كجـ ــه  د) هـ ــت در ميخانـ  اي سـ
  

ــه   ــيده جرعــ ــا نوشــ ــام مــ ــد اي از جــ  انــ
  

 بـ  د ـ ج ـ الف) 4  د  ـ ج ـ ب ـ الف) 3  ب  ـ دـ  الف ـ ج )2  الف ـ ب ـ د ـ ج) 1

 . … جز بهساخته است؛  »ايهام تناسب« ،شده در همة ابيات واژة مشخص - 37

 هـــر دلـــي كـــه افســـرده باشـــد دماز آن ) 1
  

 اگـــــر زنـــــده نگـــــردد مـــــرده باشـــــد  
  

 اشك به وام خواسـتم  مردماندوش ز چشم ) 2
  

 اين همه اشك عاريه است اشك روان من كجـا   
  

ــر كســت اي  ) 3 ــا ه ــانهت ــ ش ــرد در دس  تنگي
  

ــر دســـت    ــاه كـــن از دو زلـــف آن دلبـ  كوتـ
  

اـن  باش چو شطرنج روان،) 4  خامش و خود جمله زب
  

 آن شـاه جهـان فـرخ و فرخنـده شـدم      رخكز   
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 است؟حذف شده» بهمشبه«در كدام بيت،  - 38

ــر او باريــد ) 1  ز منجنيــق ســتم ســنگ بــس ب

  

 تـر ز دلـش گشـت اسـتخوان در تـن     شكسـته   

  

ــي) 2 ــاه دل  ب ــت اي م ــر رخ ــابش مه ــروزت  اف

  

 جگــري بــودصــفت قســمت مــا خــونيــاقوت  

  

 ز بيكاري، نـه مـرد آخـرت نـه مـرد دنيـايم      ) 3

  

 لرزمبه هر جانب كه مايل گردد اين ديوار، مي  

  

 چون خضر شود سبز به هر جا كه نهد پـاي ) 4

  

 سـت جـاني كـه عقيـق تـو مكيـده     هر سوخته  

  

 بيت زير كدام است؟وزن  - 39

 يــرددم كــه صــبا بــوي لطــف جــان گ ســپيده«

  

 »جنــان گيــرد چمــن ز لطــف هــوا نكتــه بــر  

  

  ) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن2   ) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن1

  ) مفعول مفاعلن مفاعيلن4  ) مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن3

 آمده است؟ نادرستوزن كدام بيت در مقابل آن  - 40

ــر     ) 1 ــة عم ــا خان ــيل فن ــد س ــر بكن ــعديا گ س

  

ــاد ب    ــه بني ــوي دار ك ــم از اوســت دل ق ــا محك ق

  

  (فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن)

ــاه ) 2 ــو ك ــيش ت ــار كــه پ ــراق ي برگــي نيســت ف

  

ــد اســت     ــين كــه كــوه الون ــر دل مــن ب ــا و ب بي

  

  (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن)

گيـرد  رويـان طريقـي برنمـي    دلم جز مهـر مـه  ) 3

  

گيـرد  دهـم پنـدش ولـيكن درنمـي     ز هر دم مي  

  

  مفاعيلن) (مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن

زنـم  عمريست تا من در طلب هر روز گامي مي) 4

  

زنـم  نـامي مـي   دست شفاعت هر زمـان بـر نيـك     

  

 (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن)

 ؟است نادرستبارة بيت زير كدام گزاره در - 41

 مـــرغ دلـــم تـــذرو گلســـتان عشـــق شـــد «

  

 »كــه لالــه و ريحــان مــن شــوي بــر بــوي آن  

  

  ) داراي چهار تشبيه است.2  وكس است. ) فاقد لف و نشر و پاراد1

 ) فاقد انواع استعاره است.4  ايهام تناسب مشهود است. » بو«) در واژة 3
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 ؟نداردكدام گزينه با بيت زير قرابت مفهومي  - 42

 برهنـــه چـــو تيـــغ تـــو بينـــد عقـــاب     «
  

 »نيــــارد بــــه نخجيــــر كــــردن شــــتاب  
  

 دشمن ز عمـر دسـت بشـويد چـو در نبـرد     ) 1
  

 بــر هــوا غبــار   تــو شــود  از پــاي مركــب   
  

ــه پوشــد هــم از روز نخســت ) 2 ــة نادوخت  جام
  

 كو را گرفت از هيبـت تيـغ تـو تـب     يهر كس  
  

 چون خنجر زدوده شـود كـار ديـن و ملـك    ) 3
  

ــارگر شــود     ــو ك ــو در كــف ت  چــون خنجــر ت
  

 گـــر صـــاعقة تيـــغ تـــو بـــر كـــوه بتابـــد ) 4
  

ــار    ــه كهسـ ــه بـ ــود لالـ  از هيبـــت او زرد شـ
  

 ؟تمفهوم كدام ابيات يكسان اس - 43

ــا الـــف) آينـــه ــرا غمـ  نيســـت زت دانـــي چـ
  

ــت     ــاز نيسـ ــش ممتـ ــار از رخـ ــه زنگـ  زانكـ
  

 ب) موانــــع تــــا نگردانــــي ز خــــود دور   
  

ــة دل نايــــــ ـ   ــورددرون خانـــــ  ت نـــــ
  

ــورت ن ــت در دلبج) ص ــا س ــي  م ــة كس  كين
  

ــه      ــر چ ــه ه ــي  دآيين ــوش م ــد فرام ــد ي  كن
  

 هم مصـلحت نبينـي رويـي بـه مـا نمـودن        د)
  

ــا ز  ز   ــة دل مــ ــم زدودن آيينــ ــار غــ  نگــ
  

 ب، ج) 4  الف، د) 3  الف، ب ) 2  ب، د) 1

 شود؟ در كدام بيت ديده مي» عشق سبب كمال است«مفهوم  - 44

ــاب   ) 1 ــيش آفت ــدم پ ــاده ب ــبنم اوفت ــون ش  چ
  

وق بـر شـدم           مهرم بـه جـان رسـيد و بـه عيـ
  

ــاده ) 2 ــر دل كارافت ــان ب ــردم دو جه  عرضــه ك
  

 جز از عشـق تـو بـاقي همـه فـاني دانسـت       به  
  

ــا عشــق شــي) 3 ــو چــون اســت بگفت ــر ت  رين ب
  

ــت      ــزون اسـ ــيرينم فـ ــان شـ ــت از جـ  بگفـ
    

ــرهنش را   ) 4 ــي پي ــرخ كن ــل س ــرگ گ ــر ب  گ
  

 از نــــــازكي آزار رســــــاند بــــــدنش را    
  

 شود؟ مضمون مشتركي ديده مي ،كدام ابياتدر  - 45

 الف) گر چراغ بزم عالم نيست صائب كلـك مـا  
  

 چون ز بخـت تيـره دائـم در شبسـتانيم مـا؟       
  

 شد راسـت  صلاح شما ميب) ياد باد آن كه به ا
  

 نظــم هــر گــوهر ناســفته كــه حــافظ را بــود   
  

 غزل گفتي و در سفتي بيا و خوش بخوان حافظج) 
  

 كــه بــر نظــم تــو افشــاند فلــك عقــد ثريــا را  
  

 چو دودي بر هوا رفته چو ديوي مست و آشفتهد) 
  

 زده بس در ناسفته ز مسـتي خيـره بـر خـارا      
  

  الف   ـ) ب 4   ج ـ ) الف3  د  ـ) ب 2  ج ـ) ب 1
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 شناسي نثر دورة انقلاب اسلامي كدام موارد صحيح هستند؟ مورد سبك در - 46

  ادامه يافت.      ،هاي پيش شروع شده بود نويسي كه در دوره الف) ساده

  هاي بلند است. هاي كوتاه بيشتر از داستان ب) از پايان دهة پنجاه تا پايان دهة شصت گرايش به داستان

  هاي دهة اول پس از پيروزي انقلاب ابتدا اجتماعي و بعد سياسي است. شة حاكم بر داستانج) اندي

  د) تنوع موضوعات از نكات برجستة ادبيات داستاني اين دوره است.

  شود. هـ) اومانيسم به شكل كمرنگ در برخي آثار مشاهده مي

  ) ب، ج، د4  ) ج، د، هـ   3  ) الف، د، هـ   2  ) الف، ب، ج1

 شود؟ ترتيب ويژگي ادبي و ويژگي فكري شعر معاصر ديده مي م گزينه بهدر كدا - 47

  ) ابهام در شعر ـ گرايش به نمادها2  گريزي ـ آزادي در انتخاب موضوع شعر ) معني1

  ) كاربرد صور خيال جديد ـ ورود واژگان جديد4  ) سادگي و رواني جملات ـ كاربرد قالب نيمايي و سپيد3

 ؟نداردي شعر دورة انقلاب اسلامي وجود هادر كدام گزينه ويژگي - 48

 شـناخت  قاسم ز شوقِ وصل سـر از پـا نمـي   ) 1
  

ــود       ــام ب ــك دل ناتم ــق مناس ــوق ح ــي ش  ب
  

ــاني    ) 2 ــگ را م ــو من ــولي ت ــانه مل ــو بيهش  ت
  

 تــو خامشــي تــو صــبوري تــو ســنگ را مــاني  
  

 كــنم سرشــك نيــاز   نثــار آه ســحر مــي  ) 3
  

ــرود      ــترس ن ــل ز دس ــوام اي گ ــن ت ــه دام  ك
  

ــس) 4 ــا؟   ك ــد اژده ــا بين ــان ز آب كج  در جه
  

 اي طرفــه آبشـــارا تــويي گـــرزه مــار هـــم     
  

 آمده است؟ نادرستدر مقابل آن  بيتنام وزن كدام  - 49

ــرادي ك) 1 ــر مــ ــب داردĤهــ ــمان در جيــ ســ
  

بازيــــــابي گــــــر بجــــــويي در كنــــــارت  
  

  (رمل مسدس سالم)

ســــوز قناعــــت را بضــــاعت ســــاز و مــــي) 2
  

ــي    ــون بــ ــا چــ ــن درد و عنــ ــوايي در ايــ نــ
  

  زج مسدس محذوف)(ه

ــا ) 3 ــينب ــا    زم ــاريم م ــرم رفت ــپهر گ ــري س گي
  

      ــي ــاي برجــاييم و س ــو مركــز پ اريم مــاهمچ
  

  (رمل مثمن سالم)

ــود نابـــه    ) 4 ــزين دو يكـــي گـــر شـ كـــار كـ
  

ــهريار     ــرا شــ ــد مــ ــه خوانــ از آن پــــس كــ
  

  (متقارب مثمن محذوف)

 ؟شود نميزير يافت  يماييواژه در شعر ن كدام وزن - 50

 »هاي تو نيست در هوايي كه نفس/ گيرد  نكني / باورت گر بشود گر نشود / حرفي نيست، اما / نفسم ميتو مرا ياد كني يا «

 ) مستفعلن4  فاعلاتن) 3  ) فعلن2  ) مفعولن1

ترروي سريع پيش – )3علوم و فنون ادبي (
 

  ):3(علوم و فنون ادبي 
شناسي دورة معاصر و  سبك

  انقلاب اسلامي
  وزن در شعر نيمايي

  111تا  95هاي  صفحه

  است. اختياريآموزان  ن درس براي همة دانشهاي ايگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 صورت ناهمسان است؟ به ،زير اشعار نيمايييك از  وزن كدام - 51

 آن كوچه گذشتيم) باغ صد خاطره خنديد / عطر صد خاطره پيچيد / يادم آمد كه شبي با هم از 1

 ها از آسيا افتاده؛ ليك / باز ما مانديم و خوان اين و آن / ميهمان باده و افيون و بنگ / از عطاي دشمنان و دوستان ) آب2

 ) اكليل نور او چو به شاخ برهنه ريخت / مرغي كه خفته بود پريد از كنار جفت / تسبيح شب كه مهرة صدها ستاره داشت3

 ...»سقف آمد فرود  ،ها شد فتح ست و لج / قلعه اين جهل«كه:  شنوميدوار / و آخرين حرف) گاه رفتن گويدم 4

 آمده است؟ نادرستزير  هاي گزينهيك از  وزن كدام - 52

 (مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن) دام شماييد ة) در فنّ كمين حوصل1

 مفاعيلن)(مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن  ) دل زاهد شكست از من كه بشكن بشكن است امشب2

 (فاعلاتن فاعلاتن فاعلن) ) شرح و وصف عشق كاري مشكل است3

 (مستفعل مستفعل مستفعل فع) جانم به لب آمد چه فريباست نگاهت )4

 آمده است؟ نادرستزير  هاي مصراعوزن مقابل چند مورد از  - 53

 الف) ديدن افتادگان زير پا (فاعلاتن فاعلاتن فاعلن)

 ه تقدير (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستف)ب) هر لحظه كه تسليمم در كارگ

 ج) با ياد خوشت خسبم، در خواب خوشت بينم (مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن)

 د) طاق نه محراب تو ابروي ماست (فاعلاتن مفاعلن فاعلن)

 كني (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن) پرستم مي ) هم شاد شادم اي صنم، هم غمـه

 دو) 4  هس) 3  يك) 2  چهار) 1

  .، مشهود است»هجو« … جز بهها  در همة گزينه - 54

 اي خواجه رسيده اسـت بلنـديت بـه جـايي    ) 1
  

 كز اهل سـماوات بـه گـوش تـو رسـد صـوت        
  

ــا آنكــه از بهــر طعــام  كــم ةخواجــ) 2  كاســة م
  

 نشــد از مطــبخ او دود بــر بــالا   گــاه هــيچ  
  

ــر شـاـخ   ) 3 ــه ه ــد ك ــر سـاـعت چمــن گوي ــه ه  ك
  

ــن ب       ــا اي ــت ب ــه اس ــف خواج ــر ك ــش و ب  خش
  

 چرات ريـش دراز آمـده اسـت و بـالا پسـت     ) 4
  

ــين       ــش چن ــان و ري ــالا چن ــد ب ــال باش  مح
  

 ؟قرابت مفهومي دارد »ها رنگ سياهي گيرند در شاخ تلاجن سايه تو را من چشم در راهم / شباهنگام / كه مي«ي كدام گزينه با قطعة شعر - 55

 ي كـــز انتظـــار كـــار شـــود راســـت گفتـــ) 1
  

 نتظــــار بــــرآورداه واي بــــر آن كــــار كــــ  
  

 گونـه هـيچ   دير است تا كه نيست مـرا هـيچ  ) 2
  

 و نـــه در كـــارم انتظـــام در لفظـــم انتظـــار  
  

 كه به پايش اندر افتـد  دز خداي خواها سرم) 3
  

ــه در      ــر ك ــرده بهت ــه در آب م ــي آرزويك  آب
  

 بخــورد صــبر مــرا انتظــار وعــدة وصــل     ) 4
  

 سـت و انتظـار آتـش    شـده پنبـه   كه صـبر دل   
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 گيرند؟ در كدام قسمت از جدول قرار مي ،هريك از موارد زير ،ترتيب به - 56

  مدرك ديپلم يا فوق ديپلمـ 
  زن يا مرد بودنـ 
  بلند يا قدكوتاه بودنقدـ 
  پوست بودنيا سفيدپوست سياهـ 
 ي يا معموليفاشرا ةخانوادـ 

  نابرابري طبيعي اسمي تفاوت نابرابري اجتماعي

  ج الف ب

   ج ـ ب ـ الف ـ ب ـ ) ج2     ب ـ ج ـ ب ـ ج ـالف ) 1
   ب ـ الف ـ ج ـ الف ـ ب )4     الف ـ ب ـ ج ـ الف ـب  )3

 ؟الات زير كدام استؤ، پاسخ صحيح سترتيب، در ارتباط با رويكرد طرفداران قشربندي اجتماعي به - 57

  ـ تأكيد آنان بر چيست؟
  در اين رويكرد چگونه است؟ـ نقش انسان 

  دانند؟ ـ كدام عامل را ضروري مي
  ـ نابرابري اجتماعي پيامد چيست؟

قدرت و  ياي اجتماعي يعني ثروت،ـ قشربندي ـ مزا .ندارد ينقش ،انسان در ايجاد، تداوم و تغيير قشربندي  ) طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي ـ1
  اند. صورت نابرابر ميان افراد توزيع شده دانش به

هاي  ها يا نابرابري ـ رقابت ـ تفاوتشود.  فتن قشربندي، ناديده گرفته ميآمدن و ادامه يا ها و جوامع در پديد بندي ـ نقش انسانكاركردهاي قشر )2
  طبيعي

ت و قدر ابت ـ مزاياي اجتماعي يعني ثروت،ـ رقگيرند.  افتن قشربندي را ناديده ميآمدن و ادامه ي در پديد هاـ نقش انسان ) كاركردهاي قشربندي3
 اند. صورت نابرابر ميان افراد توزيع شده دانش به

هاي  ها يا نابرابري ـ قشربندي ـ تفاوت ، نقشي فعال و خلاق دارند.در پديد آمدن و ادامه يافتن قشربندي ها) فوايد قشربندي اجتماعي ـ انسان4
  طبيعي

 درستي مشخص شده است؟ در كدام گزينه بهبه ترتيب اجتماعي،  هايصحيح يا غلط بودن عبارات زير در رابطه با رويكرد دوم به نابرابري - 58

  .رودمي بين از رقابت ةبا حذف مالكيت خصوصي، انگيز ـ
  اند.هاي اجتماعي، عادلانه و براي بقاي جامعه، ضرورينابرابري ـ
  .خواهان از ميان برداشتن قشربندي هستندطرفداران اين رويكرد  ـ
  .شودمي يكسان هارقابت شروع طةدر اين رويكرد، نق ـ

  ص ـص  ـغ  ـغ  )4  ص  ـص  ـغ  ـص  )3  غ  ـص  ـص  ـغ  )2  غ ـص  ـغ  ـص  )1

  درس هفتم: نابرابري اجتماعي)3شناسي (جامعه
  درس هشتم: سياست هويت

  ها) (تا پايان تنازع هويت
  91تا  71هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالاسخپ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 رويكردها به نابرابري اجتماعي اشاره دارد؟ از مدلبه كدام  ،يك از موارد زيرترتيب، هر به - 59

  .اي بدون قشربندي اجتماعي نبوده استاز گذشته تا حال، هيچ جامعه ـ

  .كند تأمين را افراد ةندگي از جامعه موظف است نيازهاي ضروري همدولت به نماي ـ

    در اين رويكرد نقطة پايان رقابت، عادلانه نيست. ـ

  ترين توانايي و استعداد نياز دارند. ترند و به بيش هاي پرمسئوليتي هستند كه براي بقاي جامعه مهم هاي عالي رتبه، نقش نقش ـ

  ليبرالي ـ كمونيستي ـعدالت اجتماعي  ـ ليبرالي )2  عدالت اجتماعي ـ ونيستيكم ـ كمونيستي ـ ) كمونيستي1

  يعدالت اجتماعـ  ليبراليـ  عدالت اجتماعي ـ ليبرالي )4  ليبراليـ  ليبرالي ـ كمونيستيـ  ) كمونيستي3

 ؟نيستشناسي انتقادي  هاي جامعه يك از ويژگي كدام - 60

  داند. وضعيت بهتر مي هايي براي رسيدن به يك حل ن اجتماعي و تجويز راهضعيت موجود جهاوترين هدف خود را نقد  مهم )1

  هاست. ها و فرهنگ گروه هاي افراد، اراده ها، ساخته و پرداختة تمام معاني و ارزشكه معتقد است  ،با پذيرش رويكرد تفسيري )2

  سازند. برابر وضعيت موجود منفعل ميها را در  د؛ زيرا انساندان كار ميرا محافظه دو رويكرد تبييني و تفسيري )3

 كنند. هاي اجتماعي را توصيف مي ها و ارزش هايي ارائه كرده و فقط آرمان حل شناسان براي عبور از وضعيت موجود به سوي وضعيت مطلوب، راه جامعه )4

 است؟ نادرستيك از عبارات زير، كدام - 61

  شد.شناسي انتقادي از درون رويكرد تفسيري متولد جامعه )1

  .تا زماني كه يك جهان اجتماعي از طريق مشاركت اجتماعي افراد پابرجاست، پيامدهاي آن نيز باقي است )2

تواند آثار و پيامدهاي نامطلوبي براي زندگي اجتماعي به كردن يك وجه زندگي اجتماعي و تأكيد بر آن و ناديده گرفتن وجه ديگر، ميبرجسته )3

  .وجود بياورد

  .به حاشيه رفت و راه بازگشت دعاوي انتقادي و تجويزي به علوم اجتماعي باز شد تفسيريرويكرد ، بيينيويكرد تر ةبا غلب )4

  شناسان است؟ متعلق به نگرش كدام دسته از جامعه ،ترتيب هريك از موارد زير، به - 62

   ـ تأكيد بر ضرورت انتقاد علمي از ساختارهاي سركوبگر

  ها ها و فرهنگ ميان افراد، گروهـ نقد سلطه در روابط و مناسبات 

  ـ تأكيد بر توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهان اجتماعي

  انتقادي ـ انتقادي ـ تفسيري )2     تفسيري ـ انتقادي ـ تفسيري )1

 تفسيري ـ تفسيري ـ تبييني )4    ـ انتقادي ـ تبييني  انتقادي )3

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  17حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 

 كند؟  يدرستي تكميل م ت را بهاكدام گزينه جاهاي خالي عبار - 63

   بود. …گذاري هويتي در دورة مدرن  ـ مدل رايج سياست

  بود. …معناي  ـ همانندسازي به

  در پيش گرفتند. …ها براي  سياستي بود كه دولت ،ـ همانندسازي

سازي  مختلف و يكسانهاي  هاي هويتي گروه هاي جامعه ـ از بين بردن تفاوت ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه ) تكثرگرا ـ پذيرش ارزش1

  ها آن

  هاي مختلف هاي هويتي گروه ها ـ تأكيد بر تفاوت ) همانندسازي ـ انكار اشتراك و وحدت انسان2

هاي مختلف و  هاي هويتي گروه هاي جامعه ـ از بين بردن تفاوت ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه ) همانندسازي ـ پذيرش ارزش3

  ها سازي آن يكسان

 هاي مختلف هاي هويتي گروه ها ـ تأكيد بر تفاوت ثرگرا ـ انكار اشتراك و وحدت انسان) تك4

 صحيح است؟ ،كدام گزينه در رابطه با دوران پسامدرن - 64

در مدل . ـ قشربندي و كشمكش طبقاتي، محور اصلي مباحثات فكري و سياسي شدـ  هاي خرد، محلي و فردي مورد تأكيد و توجه قرار گرفت. هويت )1

 گردد. هاي قومي و زباني حفظ و تشديد مي هاي موجود ميان گروه كثرگرا، تفاوتت

ـ  گيرند. هاي فرهنگي و هويتي خود پي مي افراد، مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي را بر اساس علاقهـ  ) سياست هويت، محصول اين دوران است.2

  شوند. جاي ثروت و قدرت كانون نزاع و كشمكش مي هويت و دانش به

شود. ـ  . ـ وجود يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي، ضروري دانسته ميشود ها، تعريف ميهاي اجتماعي مختلف و توسط آن از منظر گروه ،هويت )3

  ها؛ در اعتراض به سياست هويت شكل گرفتند. هاي سبك زندگي، زنان و آفريقايي آمريكايي جنبش

گروهي در  هاي قومي و گسترش برابري و رفع تبعيض ،در مدل تكثرگراـ  رار همراه با آن، نامطلوب پنداشته شد.هويت مليّ و وحدت و ثبات و استم )4

 .يابد ها در اين دوران افزايش مي تنازع و درگيري ميان هويتـ  گيرد. مورد توجه قرار مي ،بعد سياسي هويت

  ترتيب كدام است؟ هاي زير، به پاسخ صحيح پرسش - 65

  رف در مقابل كدام الگو قرار دارد؟الف) الگوي تعا

  براساس كدام چهرة سياست هويت تشكيل شده است؟» كوكلاس كلان«ب) سازمان 

  ج) برگزاري هر سالة جشن سال نوي چيني در آمريكا، نماد چيست؟

  ها در آمريكا ها ـ تداوم و پيوستگي فرهنگي چيني ها و گوناگوني ) تنازع ـ تأكيد افراطي بر تفاوت1

  هاي مختلف هاي اجتماعي اقوام و گروه ثر ـ پشتيباني از همة نژادها ـ آزادي) تك2

  ) تنازع ـ جلوگيري از چندپارگي سياسي و فرهنگي درون جوامع ـ ايجاد فرصت براي سهيم شدن اقوام و گروه در قدرت سياسي3

  مريكاها در آ نيوم و پيوستگي فرهنگي چيبه حاشيه رانده شده ـ تدا يها از گروه يت) تكثر ـ حما4
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 ترتيب كدام است؟ به ،هاي زير هريك از پرسشصحيح پاسخ  - 66

  شناخت متقابل افراد و جوامع از يكديگر چيست؟ ةفايدـ 
  تعارف به چه معناست؟ـ 
  علت رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارم هجري چه بود؟ـ 
  از الگوي تعارفپيروي  ـ طرفهيك شناخت ـها  احترام به تفاوت) 1
  پيروي از الگوي تنازع طرفه ـ يك شناخت ـكمك به بهتر شدن روابط  )2
  پيروي از الگوي تنازع ـشناخت متقابل  ـها  احترام به تفاوت )3
  پيروي از الگوي تعارف ـشناخت متقابل  ـمك به بهتر شدن روابط ك )4

 دهد؟ درستي نشان مي هغلط بودن عبارات زير را ب كدام گزينه صحيح ياترتيب، به - 67
  متناسب با خود را توليد كند. هاي تواند نظريه شود و هر فرهنگ و هويتي مي اي درون فرهنگ و تاريخ خود متولد مي هر نظريهـ 
  اند. فرهنگي و تاريخي ديگري شكل گرفته هايي باشد كه در زمينة پسندد كه موضوع نظريه هيچ فرهنگ و هويتي نميـ 
  آورد. ها و فرهنگ را پديد مي انسان وگو و معارفة ها و اصالت بخشيدن به آن، فرصت گفت و تكثر هويت تأكيد بر تنوعـ 
  ص ـغ  ـص  )4  ص   ـغ  ـغ  )3  غ ـص  ـغ  )2  غ  ـص  ـص  )1

 ؟استم در ديدگاه قرآن، نادرست و درست و انواع علوآن كدام گزينه در ارتباط با علوم اجتماعي و مراتب  ،ترتيب به - 68
ترين علوم  پردازند و از نافع از علومي هستند كه به درس آموختن از رفتار گذشتگان و شناخت قوانين اجتماعي مي ،علم به جامعه و علم به تاريخ )1

  اند. منع گرديده ،اي نداشته باشد اند و از يادگيري علمي كه فايده ـ مسلمانان به آموختن علم نافع تشويق شده .شوند شمرده مي
. ـ علم مراتبي دارد و يادگيري كنند و علوم نافع هستند هاي انسان صحبت مي ها و آرمان چگونگي استفاده از علوم تجربي و اهداف و ارزش ربارةد) 2

  در اسلام منع شده است.سحر علوم ارزش يكساني ندارد و آموختن برخي علوم مانند  همة
ـ مسلمانان به آموختن علوم تشويق  .آيند شمار مي در ساير علوم بهكنند و به نوعي ما برطرف مي را جامعه اسلامي ، نيازهاي روزمرة) علوم اجتماعي3

  شوند. م عقلاني و وحياني محدود ميبه علو ،اند و علوم نافع شده
، در قرآن كريم ها است ين ارزشتر م، علم از مهمـ در اسلا .علم نافع هستند ،) اگر براي استفاده از قوانين اجتماعي در حال و آينده آموخته شوند4

  هاست. ترين شناخت دف آفرينش ياد شده است و شناخت خداوند، عاليهعنوان  علم به
 درستي آمده است؟ در كدام گزينه بهترتيب  بهصحيح و غلط بودن هريك از عبارات زير،  - 69

  اند، مدينة فاسقه ناميده است. بهره جوامعي را كه از علوم عقلي بي ،ـ فارابي
  پردازد. هاي اجتماعي مي يابي واقعيت به توصيف يعني علت ،فارابي در علم مدنيـ 

  .آيدمي وجودبه فاضله مدينة از نظري انحراف اثر در كه است ايجامعه فاسقه نةمديـ 

  كند. ـ ابوريحان بيروني، فرهنگ جامعة هند را با استفاده از روش عقلي، ارزيابي انتقادي مي
  ـ غلط صحيحـ  صحيح ـ صحيح) 2    غلط ـ غلطـ  صحيحـ  صحيح )1
  غلط ـ صحيح ـ غلط ـ صحيح) 4    ـ غلط ـ غلط ـ صحيح غلط) 3

 شود؟ با كدام نوع عقل شناسايي و درك مي ،ترتيب هر پديده به - 70
  »ـ اعلاميه حقوق بشرعوامل مهاجرت  ـآزادي «
  عقل تجربي ـ عقل تفسيري ـعقل انتقادي  )2  عقل ابزاري  ـعقل تجربي  ـعقل عام  )1
  عقل تفسيري ـعقل ابزاري  ـعقل انتقادي  )4  عقل انتقادي ـعقل تفسيري  ـعقل تجربي  )3

  درس هشتم: سياست هويتتر روي سريع پيش -) 3شناسي (جامعه
درس نهم: پيشينة علوم اجتماعي 

  در  جهان اسلام
  108تا  86هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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م، درست و در رابطه با تعارضات 1991مد انتخابات الجزاير در سال ترتيب، كدام گزينه در رابطه با پيا به - 71

 است؟ نادرستفرهنگي، 
  هاي اجتماعي از نتايج تعارضات فرهنگي است. خابات شد. ـ اضطراب و نگراني) كودتاي نظامي مانع از اجراي نتايج انت1
  هاي اجتماعي از نتايج تعارضات فرهنگي است. ) منجر به برقراري حكومت اسلامي شد. ـ اضطراب و نگراني2
  تعارض فرهنگي در جهان اجتماعي منجر شود.تواند به  ) كودتاي نظامي مانع از اجراي نتايج انتخابات شد. ـ هر نوع تغيير هويتي در افراد، مي3
  تواند به تعارض فرهنگي در جهان اجتماعي منجر شود. ) منجر به برقراري حكومت اسلامي شد. ـ هر نوع تغيير هويتي در افراد، مي4

 باشد؟ يند تحولات هويتي در جهان اجتماعي مي، مربوط به كدام مرحله از فرايك از موارد زيرترتيب، هر به - 72

 هاي اجتماعي ناتواني در حفظ و دفاع از عقايد و ارزشـ 

  دروني ةـ فراتر رفتن تغييرات اجتماعي از محدود
 هويت فرهنگي ثباتي و عدم استقرار عقايد سازندة ـ بي

  ) بحران هويت ـ تحول فرهنگي ـ تزلزل فرهنگي2  ) بحران هويت ـ تعارض فرهنگي ـ تحول فرهنگي1
  تزلزل فرهنگي ـ تحول فرهنگي ـ تعارض فرهنگي  )4  رهنگي ـ بحران هويت) تزلزل فرهنگي ـ تعارض ف3

 ؟ها متفاوت استهاي اجتماعي، با ساير گزينهيك از انواع جهان كدام - 73
  ) جهاني كه متناسب با نيازهاي روحي افراد عمل نكند.2    انگاري برسد. ) جهاني كه به پوچ1
  هاي افراد دربارة معناي زندگي و مرگ، پاسخ ندهد.به پرسش) جهاني كه 4  مواجه شود. هاي بيروني بست ها و بن ه با كاستي) جهاني ك3

ترين مانع تعامل جوامع غيرغربي با جهان هاي اجتماعي ديگر چگونه بود و مهم هاي نخستين رويارويي با جهان، رويكرد جهان اسلام در سدهترتيب به - 74
 غرب چيست؟

  ماندگي جوامع غيرغربيعقب ـها گرفت و در موارد مورد نياز، به بازسازي آن عناصر پرداخت. آن عناصر سازگار با هويت خود را از )1
 ماندگي جوامع غيرغربيعقب ـهاي عميق آن سرايت كرد. داد و ستد فرهنگي به لايههاي خود پافشاري نكرد و و ارزش بر عقايد )2
  زدگي جوامع غيرغربيغرب ـموارد مورد نياز، به بازسازي آن عناصر پرداخت. ها گرفت و در عناصر سازگار با هويت خود را از آن )3
  زدگي جوامع غيرغربيغرب ـهاي عميق آن سرايت كرد. داد و ستد فرهنگي به لايههاي خود پافشاري نكرد و و ارزش بر عقايد )4

 ، هر عبارت با كدام گزينه مرتبط است؟ترتيببه - 75

  از خودبيگانگي حقيقي ـ
  خودبيگانگي فرهنگياز  ـ
  از خودبيگانگي تاريخي ـ

هاي يك جهان اجتماعي، مانع از آشنايي اعضاي عقايد و ارزش ـبرند. اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود را از ياد ميجوامع خودباخته )1
  د.هاي اجتماعي دچار از خودبيگانگي شونهنگامي كه جهان ـجهان شود.  آن با حقيقت انسان و

هاي اجتماعي دچار از هنگامي كه جهان ـجهان شود.  هاي يك جهان اجتماعي، مانع از آشنايي اعضاي آن با حقيقت انسان وعقايد و ارزش )2
  برند.اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود را از ياد ميجوامع خودباخته ـخودبيگانگي شوند. 

اي كه در مواجهه با فرهنگ تهجوامع خودباخ ـجهان شود.  ، مانع از آشنايي اعضاي آن با حقيقت انسان وهاي يك جهان اجتماعيعقايد و ارزش )3
  هاي اجتماعي دچار از خودبيگانگي شوند.هنگامي كه جهان ـبرند. ، هويت خود را از ياد ميغرب

 ـهاي اجتماعي دچار از خودبيگانگي شوند. هنگامي كه جهان ـد. برناي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود را از ياد ميجوامع خودباخته )4
  جهان شود. هاي يك جهان اجتماعي، مانع از آشنايي اعضاي آن با حقيقت انسان وعقايد و ارزش

  هويت  )1شناسي (جامعه
(تغييرات هويت اجتماعي، تحولات هويتي

، تحولات »علل دروني«جهان اجتماعي 
  »)علل بيروني«هويتي جهان اجتماعي 

  102تا  82هاي  صفحه

  يد.كن انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي  به سؤال» يا« 75تا  71هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ سؤالات زير، بهصحيح پاسخ  - 76

  كرد؟ ها، چه چيزي را توجيه مي نظرية جنگ تمدن -

  ترين عوامل وقوع دو جنگ جهاني كدام است؟ هماز م -

  بندد؟ از ديدگاه آگوست كنت، چرا بعد از انقلاب صنعتي، جنگ از زندگي بشر رخت برمي -

ـ جنگ در فرهنگ و  نظامي ترين تهديد براي غرب ـ رونق بخشيدن به اقتصاد صنعتي وابسته به تسليحات ) نقش فرهنگ اسلام به عنوان بزرگ1

  غربي، امري ذاتي نيست بلكه امري عارضي و تحميلي است. جامعة جديد

رقابت كشورهاي اروپايي بر سر مناطق استعماري ـ با رشد علم  - هاي كشورهاي غيرغربي هاي غربي در مقابله با مقاومت عمليات نظامي قدرت )2

  آيد. تجربي و صنعت، ثروت از طريق غلبه بر طبيعت به دست مي

افزودن ثروت با استفاده از غنايم جنگي ـ دين در فرهنگ جديد  - هاي غربي به كشورهاي تحت سلطه در دوران استعمار) انتقال جنگ از كشور3

  اند. هاي دوران اخير منشأ ديني نداشته يك از جنگ نقشي ندارد و هيچ ،غرب

ها بازيگران اصلي صحنة روابط  ملت -ديگر دولت هاي شيميايي و بمب اتم ـ هاي ناسيوناليستي، ليبراليستي و سوسياليستي ـ سلاح ) انديشه4

  پيوندد. وقوع مي ها به ها و تمدن رقابت بين فرهنگالمللي نيستند، بلكه  بين

 ؟نيستهاي بحران اقتصادي  يك از موارد زير از ويژگي كدام - 77

  اي و مقطعي است. دوره الف)

  هاي مربوط به آن متوجه قشر ضعيف جامعه است. آسيب ب)

  جهاني است.بحراني  ج)

  ها منجر شود. تواند به فروپاشي حكومت در صورت عدم كنترل مي د)

  الف و د) 2    ب و ج) 1

  ج) 4    ب) 3

  هاي جهاني چالش )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده75تا71هاياگر به سؤال
هاي  هاي جهاني، بحران ها و تقابل (جنگ

هاي  محيطي، بحران اقتصادي و زيست
 معرفتي و معنوي)

  103تا  83هاي  صفحه
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 ، در كدام گزينه به درستي مشخص شده است؟صحيح يا غلط بودن عبارات زير - 78

  ت از ابعاد و نيروهاي ماورائي برخوردار است.طبيع ،در نگاه اساطيريـ 

  شوند. ها متأثر ميان سهم يكساني دارند و همه از پيامدهاي نامطلوب آنبحر دكشورها در ايجاـ 

  وجود آمد. هم در انگلستان ب1820در سال  ،ترين بحران اقتصادي مهمـ 

  هاي زيست محيطي مواجه شدند، شهرهاي صنعتي بودند. اولين مراكزي كه با آلودگيـ 

  ص ـ ص ـ غ ـ ص )4   غ ـ غ ـ ص ـغ ) 3   ص ـ غ ـ غ ـ ص) 2  غ ـ ص ـ ص ـغ  )1

 گيري چيست؟ترتيب، هريك از موارد زير، علت شكلبه - 79

  رنسانس ةبحران معرفتي در دورخارج شدن از  ـ

  انكار حقايق قدسي از سوي فرهنگ غرب ـ

  هاي علم تجربي آشكار شدن محدوديت ـ

 شدن علم به امور طبيعي دومحد ـ هاي انقلاب فرانسه دستيابي به آرمان ـ ) روش تجربي را تنها راه درست براي شناخت جهان هستي دانستن1

  ال رفتن علم مدرنؤزير سـ  ها و اميدها مرگ آرمانـ  ) ناديده گرفتن وحي و شهود در شناخت علمي2

  ـ ترديد دربارة مباني علوم تجربي غربي  اصالت بخشيدن به انسان دنيويغرب ـ  جديد فرهنگ هويتي هاي بنيان ةترديد دربار )3

    محدود شدن علم به امور عقلانيـ گرايي، يأس و نااميدي  پوچـ  شناخت از راه عقل و تجربه بسنده كردن به )4

 يك از موارد زير صحيح است؟ ترتيب، كدام به - 80

  .هستندنظامي و  هاي اقتصادي، سياسي مقدم بر چالش ،عاطفيو  ي، اخلاقيهاي معرفتي، معنو ها و بحران چالش الف)

  هاي هنر، اقتصاد، سياست و علم ظاهر گرديد. ترتيب، در حوزه به سكولاريسم ب)

  شناختي جهان پسامدرن بود. ج) ترديد در روشنگري به منزلة ترديد در هويت معرفت

مـادي  يرغ و معلولي و سـاز و كارهـاي   نخبگان جوامع غربي در روابط علت جويومنجر به جست ،گريز و رويگرداني از سكولاريسم در جوامع غربي د)

  جاري در جهان شد.

  ) ب و د2    ) الف و ج1

  و الف ) د4       ) ج و د3
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عماد براي رسيدن به  .تلاش كنند 1000اند كه براي كسب رتبة زير  ها با هم قرار گذاشته دوازدهم هستند. آن آموز مقطع عماد و اميرحسين دانش -81

درستي به تفاوت انگيزة عماد و  ساعت مطالعه بسنده كرده است. در كدام گزينه به 3به روزي  ساعت مطالعه كرده، اما اميرحسين 8اين هدف روزانه 

 ؟اميرحسين اشاره شده است

  كند. انگيزة افراد به دو صورت مثبت و منفي عمل مي )2  ها با يكديگر تفاوت دارد. منبع انگيزة آن )1

  .ها از نظر جهت با يكديگر تفاوت دارد نگيزة آنا )4  ها از نظر شدت با يكديگر تفاوت دارد. انگيزة آن )3

 صحيح است؟ ،انگيزهمفهوم به  كدام گزينه راجع -82

  به شرط تحقق انگيزه است. ،) تحقق رفتار انسان2  گيرند. از درون فرد نشأت ميتنها  ،) منابع انگيزشي1

  ي رفتار اشاره دارد.به چگونگي اجرا ،) انگيزه4  رسند. هاي انسان فوراً به تحقق مي انگيزهتنها ) 3

 آمده است؟درستي  بهها در كدام گزينه  ترتيب نوع انگيزه در هر كدام از آن اند. به آموزان زير با دلايل مختلفي در كنكور سراسري شركت كرده دانش -83

  است.  كرده خواهد در دانشگاه فرهنگيان درس بخواند و به همين خاطر به اجبار خانواده در كنكور تيرماه شركت هانيه ميـ 

 برسد. ماه تيركند تا آماده به كنكور  ماه را از دست داده و به همين خاطر تمام تلاش خود را مي سعيد كنكور ارديبهشتـ 

 كند تا رتبة برتر كنكور شود. است و به همين خاطر تمام تلاشش را مي درسيشغل مورد علاقة محدثه مشاورة ـ 

  بيروني ـدروني  ـبيروني ) 2    بيروني  ـ بيروني ـ) بيروني 1

  دروني  ـدروني  ـ) بيروني 4    دروني  ـبيروني  ـ) دروني 3

دهي به رفتـار انسـان بـه چـه صـورت عمـل        در شكل ،»درماندگي آموخته شده«، »اسناد«، »باورها و نظام ارزشي فرد«ترتيب، عوامل نگرشي  به -84

 كنند؟ مي

   منفي         ـ مثبت ـ ) گاهي مثبت و گاهي منفي1

  گاهي مثبت و گاهي منفي ـ مثبت ـ ) مثبت2

  منفي ـگاهي مثبت و گاهي منفي  ـ) گاهي مثبت و گاهي منفي 3

  گاهي مثبت و گاهي منفي ـ گاهي مثبت و گاهي منفي ـ ) مثبت4

 ترتيب بيانگر كدام سبك اسناد است؟  هر كدام از موارد زير به -85

 شود. كارد زود خشك مي هر گياهي ميو  افتد و گياه نميبه گل دست او  ،حميد اعتقاد دارد برخلاف پدرشـ 

 شود. زود خشك مي ها آن هاي خوبي ندارد و گياهان ناها گلد فروشي محلة آن كند گل سعيده فكر ميـ 

 . دارد ميها را سرحال نگه  رضا باور دارد هر روز صبح بايد به گياهانش توجه كند و همين توجه آنـ 

 غيرقابل كنترلدروني  ـبيروني پايدار  ـ) دروني پايدار 2  بيروني پايدار ـوني پايدار در ـ) بيروني پايدار 1

 دروني پايدار ـبيروني پايدار  ـ) دروني ناپايدار 4  دروني ناپايدار  ـبيروني ناپايدار  ـ) دروني پايدار 3

  انگيزه و نگرش شناسيروان
  185تا  158هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 شود؟  دانسته مي» وابيدن به اندازهخ«و » گرفتن رژيم«ترتيب از نتايج  شده، كدام مورد به در حالت درماندگي آموخته -86

 زياد شدن كمبود خواب ـ ) زياد شدن وزن2  كم شدن كمبود خواب ـ) زياد نشدن وزن 1

 كم نشدن كمبود خواب ـ) كم نشدن وزن 4  زياد نشدن كمبود خواب ـ) كم شدن وزن 3

 يك از عوامل نگرشي است؟ دامك ةدنده بيت زير نشان -87

  »روم جايي كه از تو دورتر باشم كمير ديگر است  /   ميدوستت دارم ولي مقصد به شه«

  اسناد به عوامل بيروني )4  شده درماندگي آموخته )3  هماهنگي شناختي )2  ناهماهنگي شناختي )1

دروغ  گـاه  خودش هيچ«و  »شدت متنفر است هاي دروغگو به از انسان«، »باور دارد دروغ گفتن يك رذيلت اخلاقي است«عناصر نگرشي فردي كه  -88

 ترتيب كدام است؟ ؛ به»گويد نمي

  ) احساسي ـ احساسي ـ آمادگي براي عمل2  ) شناختي ـ آمادگي براي عمل ـ شناختي 1

  ) شناختي ـ احساسي ـ آمادگي براي عمل4  ) احساسي ـ آمادگي براي عمل ـ شناختي3

 د؟نشناختي اشاره دار هاي زير به كدام پديدة روانهركدام از عبارت -89

  كشاند. شود و موجود زنده را به سمت آب مي يزان آب موجود در خون، موجب تشنگي ميكاهش م - 

و رنـگ   تـر اسـت   اين مانتو براي محيط دانشگاه مناسب :مانتوي روشن و تيره مردد بود؛ او بعد از خريد مانتوي تيره گفتدو نرگس بين خريد  - 

  .شود روشن زود كثيف مي

  كند تا اداره را مطابق نظر خود مديريت كند. رشناسان و معاونان جديد ميمدير جديد اقدام به استخدام كا - 

  استعفا داد. ،ناموفقمربي يك تيم باشگاهي پس از اقدامات مختلف،  - 

  شده ) نگرش ـ هماهنگي پس از تصميم ـ ادراك كارايي ـ درماندگي آموخته1

  ارزشي ـ باورها و نظام كارايي) انگيزه ـ ناهماهنگي پس از تصميم ـ 2

  ) نگرش ـ هماهنگي پس از تصميم ـ ادراك كنترل ـ باورها و نظام ارزشي3

  شده هماهنگي پس از تصميم ـ ادراك كنترل ـ درماندگي آموختهنا) انگيزه ـ 4

روز زمـان   11اش  خانـة خالـه  روز و بـراي   10اش  خانة دايي، براي روز 7ماندن در خانة عمويش ؛ او براي به اقوام خود سر زدمحمد در تابستان  -90

 برخوردار است. …بود. بر اين اساس محمد از اش  خاله ،، پاسخ محمدرداختصاص داد. وقتي دوست محمد از او پرسيد كه كدام را بيشتر دوست دا

  ) هماهنگي شناختي2    از تصميم قبل) ناهماهنگي 1

  ) ناهماهنگي شناختي4    ) تغيير نگرش3
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  صبح جمعه
4/12/1402  

  

  14014022ماه ماه   اسفنداسفند  44آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  

  

  صبحصبح  1111تا تا     9:309:30ساعت ساعت 
  سؤال اختیاری) ۳۵سؤال اجباری +  ۷۵( سؤالسؤال  110110

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10آموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر  معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  عربي، زبان قرآن
   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا
   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  ديفر

  20  110  91  20  )2) و (3عربي، زبان قرآن (  اجباري  1

  10  120  111  10  )3عربي، زبان قرآن (  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  125  121  5  )3تاريخ (  اجباري  3
5  

  130  126  5  )3تاريخ (  تر) روي سريع (پيش اختياري  4

  (زوج درس) انتخابي  5
  135  131  5  )1تاريخ (

5  
  140  136  5  )2تاريخ (

  145  141  5  )3جغرافيا (  اجباري  6
5  

  150  146  5  )3جغرافيا (  تر) روي سريع (پيش اختياري  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  155  151  5  )1جغرافيا (

5  
  160  156  5  )2جغرافيا (

  10  170  161  10  فلسفة دوازدهم  رياجبا  9

  5  175  171  5  فلسفة دوازدهم  تر) روي سريع (پيشاختياري  10

  5  180  176  5  منطقاجباري  11

  10  190  181  10  ازدهميفلسفة اجباري  12

  10  200  191  10  اقتصاداجباري  13
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس
  محمد نظاميابراهيم نجفي، فرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانسعيد عزيزخاني،  محمد حميدي،جاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  هومن نمازي، ياسين مهديان، شيوا نظريكيا، كاظم كاظمي،  فرهاد فروزان پور سيوكي، سجاد غلامسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  فر حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني ديناني، آرش مرتضائي آزيتا بيدقي، كوثر شاه نسب، مهرشاد ايماني ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  محمد حبيبي، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
احسان  شيرودي، مرتضي كاظم حميدرضا قائداميني،كاظم غلامي،  اميرحسين شكوري، حسين رضائي، ، علي رسولي،بخشتاج گلري، عمارمجيد بيمحمود بادبرين، ولي برجي، 

  پيروز وجانزاده،  آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي، االله گلشن،  روح عربي، كلاته

  زاده، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار  آبادي محمد ملكمحمد كريمي،  عليزهرا كتيبه، اميرحسين كاروين،  عليرضا رضايي، يار،زهرا دام ،صفا حاضريعليرضا پدرام، شيخي،  ميلاد باغ  تاريخ و جغرافيا

  رينژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصي فرهاد قاسميحسن صدري، بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان،  پرگل رحيمي، محمد رضايينيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري،   و منطق  فلسفه

  مبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان  اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  مهدي ملارمضاني،

 يمحمد حميدآروين حسيني، 
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ياسين مهديان  نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  فر، آرش مرتضائي

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  مهسا عفتي  ا عفتيمهس  شناسي روان
  نژاد، فرهاد علي

  سعيده سعيدي
 پور محمدصدرا پنجه   محمد صمدي زاداسفنگره

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا، سبحان محمدي  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ير: محيا اصغري،مد  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 ۹۸-۹۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 »:تَّسِعُ! وِعاءَ العلم فَإنَّه ياء يَضيقُ بِما جُعِلَ فيه إلاّ لُّ وِعك « - 91
 شود! تر مي شود، مگر ظرف دانش، چراكه آن فراخ گنجايش هر ظرفى با آنچه در آن نهند، تنگ مى) 1

  شود، جز ظرف علم، چراكه آن فراخ است! چه در آن قرار داده شود، تنگ مىوسيلة آن ) هر ظرفى به2

  يابد! شود، جز ظرف دانش، زيرا آن گسترش مى ) هر ظرفى با آنچه در آن قرار داده شده است، تنگ مى3

  د!نياب هاي علم كه گسترش مى شود، مگر ظرف ) گنجايش ظروف با آنچه در آن نهاده شده است، تنگ مى4

 »:    ب مِن جديدٍ!رافِقي الشّابّ ظَنّوا أنّه يَکذباحة لأنّ مُ ظاهرَ بالغَرَق مراّتٍ عندَ السّ يَلتفِت أحدٌ إلی شابّ کذّابٍ تَ لَم «  - 92
اين جـوان   زيرا همراهان ،كند ) كسي به جوان بسيار دروغگويي كه بارها هنگام شنا وانمود به غرق شدن كرده بود توجه نمي1 

  گويد! هم راست نمي باز كنند كه او گمان مي

زيـرا رفيقـانش    ،كنـد  ) هيچ كس به جواني بسيار دروغگو كه هنگام شنا كردن چند دفعه تظاهر به غرق شدن كند اعتنا نمي2 

  كنند از نو دروغ گفته است!   تصور مي

آن  انرفيق ـ چـون ه اسـت؟  كه در زمان شنا به دفعات تظاهر به غرق شدن كرد اعتنا نكرد ) چرا فردي به يك جوان دروغگو3  

  گويد!   جوان شك كردند كه او باز دروغ مي

همراهان آن جـوان گمـان    چراكه ،) كسي توجه نكرد به جوان بسيار دروغگويي كه هنگام شنا بارها وانمود به غرق شدن كرد4 

  گويد! كردند كه او دوباره دروغ مي

  »:؟!م يَکره عملاً يکون فيه التفريق بين الأبناء و البناتو أنت تَعلم أنّ الإسلا كلماذا لم تُجلِسها عندأخي!  « - 93
 ……برادر من! 

دارد عملي را كه در آن فـرق گذاشـتن بـين پسـران و      داني كه اسلام ناپسند مي ) براي چه نزد او ننشستي در حالي كه تو مي1
  !؟دختران باشد

بين پسـران و دختـران    قائل شدنرا كه در آن تفاوت  كاريم داني همانا اسلا كه تو مي حال آن) چرا او را كنار خود ننشاندي 2
  !؟دارد باشد ناپسند مي

ميان پسران و دختـران باشـد    قائل شدنرا كه در آن فرق  كاريدانستي كه اسلام  ) چرا او كنارت ننشست در حالي كه تو مي3
  !داند؟ زشت مي

دارد عملي را كه در آن فـرق گذاشـتن ميـان     ه اسلام ناپسند ميدانستي ك ) براي چه او را كنارت ننشاندي در حالي كه تو مي4
  !؟پسران و دختران باشد

  ):3عربي ()2) و (3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قصَيرةٍَ

 )3هاي درس  (قواعد و تمرين
  52تا  43هاي  صفحه

  

  ): 2عربي (
  الَصدقُ

  ارحموا ثلاَثاً
  6و  5هاي  درس
 90تا  65هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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لن ينال السّعادة و النّجاح في الحياة إلاّ الّذين يعتمدون علی قدراتهم الفرديّة و يواصلون عملهم دؤوبين في طريق  « - 94
 »:اکتساب العلم و يعلمون أنّ الفشل ليس نهاية الطّريق!

كننـد و كـار    هاي فردي خودشان تكيه مي دت و موفقيت در زندگي خود نخواهند رسيد جز كساني كه بر قدرت) هرگز به سعا1
 دانند كه شكست پايان راه نيست! دهند و مي دست آوردن علم با پشتكار ادامه مي هخودشان را در راه ب

كننـد و كارشـان را در راه    ردي خويش اعتماد ميهاي ف رسند مگر كساني كه بر توانايي ) به سعادت و موفقيت در زندگي نمي2
  باشد! دانند كه شكست پايان راه نمي دهند و مي ب دانش با پشتكار ادامه ميكس

كنند و كار خود  هاي فردي خود اعتماد مي فقط كساني به خوشبختي و موفقيت در زندگي دست خواهند يافت كه بر قدرت) 3
  دانند كه شكست پايان راه نيست! دهند و مي كار ادامه ميدست آوردن علم با پشت هرا در راه ب

كنند تنها به خوشبختي و موفقيت در زندگي خواهنـد رسـيد و كارشـان را در     هاي فردي خود تكيه مي ) كساني كه بر توانايي4
  باشد! دانند كه شكست همواره پايان راه نمي دهند و مي دست آوردن دانش با پشتكار ادامه مي هراه ب

 :»!لأنّها لَم تکُن المرّة الأولی لَه المارّةوَلکن لَم يُساعِده يطلب المُساعدة  عجوزاً مسکيناً رأيتُ «  - 95
  اولين بار نبود!اين زيرا  ند،به او كمك نكرد رهگذران، ولي طلب كمك كرده بودرا ديدم كه  اي پيرمرد بيچاره) 1
  كند!  به او كمك نمي رهگذري، اما هيچ خواهد ميكمك  پيرمرد فقير) اولين بار نبود كه ديده بودم يك 2
  زيرا بار اولش نبود! ند،به او كمك نكرد عابران، ولي كرد طلب كمك ميرا ديدم كه  پيرمردي بيچاره) 3
  نبود! شزيرا اولين بار ند،به او كمك نكرد رهگذران، ولي خواست كمك ميرا ديدم كه  پيرمرد فقير) 4

 حيح:عيّن الصّ  - 96
عمـل   ،گويد كه مادر به آنچه مي آيد، مگر اين دست نمي اعتماد فرزندان به !:تقـولبمـا  تعمل مّ الاُ أنّ إلاّ  الأولادعتماد ا لن يکسب) 1

  كند! 
  اند!    شده فرستادهم، پيامبران براي ياد دادن يبا اهل دانش بنشينبايد  بياءُ!:لِنَقعُـد معَ أهل العِلم، بِالتّعليم اُرسِل الأن) 2
  !ندشو ها باعث كاهش همه چيز مي به جز دانش، بخشش !:نفاقُ يُسبِّبُ نَقص کُلّ شَيء إلاّ العِلمالإ) 3
  به جز ادب!، هستند تر چيزهاي فراوان ارزان !:الأشياءُ الکَثيرةُ رَخيصةٌ إلاّ الأدب) 4

 حيح:عيّن الصّ  - 97
  !گناهكارِ پشيمان از شرّ گناهان رهايي يابد كه مرد نزديك است :!ذنب النادم أن يتخلّص مِن شرّ المعاصيکادَ الرّجل المُ ) 1
  !شيون كردند يافتند، بر وي مردهخود را  پدرهنگامي كه  پسران :ناحوا عليه! مَيتاً  لمّا وَجد الأبناءُ أباهم) 2
 !سازد ميب كند، هميشه من را متعج عيدي كه فقيران را شاد مي :!فرح فيه الفقراءيُعجبني دائماً عيدٌ يَ ) 3

 ما بايد بر عاقلان اعتماد كنيم تا از علم آنان سود برده باشيم! :!لنعتمد علی العقلاء حتّی ننتفعَ بِعلمهم) 4

 ؛ عيّن الصّحيح:»التحصيل شده بود! دانشجويي را ديدم كه سال قبل از دانشگاه ما فارغ ،در نمايشگاه كتاب « - 98
  !السّنة الماضية يعتنا فجامالمعرض الکتاب يَتخرّجُ من  يف شاهدتُ طالباً ) 1
  ي!العام الماض يمعرض الکتاب تخرّجَ من جامعتنا ف يف يتُ طالباً أر ) 2
  !السّنة الماضية يمعرض الکتاب قد تخرّج من جامعتنا ف يشاهدتُ طالبة ف) 3
 ي!العام الماض يمعرض الکتاب تتخرّجُ من جامعتنا ف ييتُ طالبة فأر ) 4
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يُناسب النّصبما)١٠٣-٩٩(عن الأسئلةاقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب: 

 ذي يُمكـن أن يَكـونكن أن يَكون كأخيك. الأخُ هو الّـفي العالم يُم أحَدلا  خرَى.اُ ها علاقَة تُقايسُ لا  علاقَة الأخويَّةالعلاقَة 
ــعف و تَشــعرُ  بداخِلــه حينمــا *ينمــا تَشــعر بــالعَجز و تَتــوارىكعَمــودك الفقــريّ، تعتمــدُ عليــه ح  تَحتَمــي تَحــت جَناحَيــه بالضَّ

 في حياتك! كيُعينُ ذي عندما تُريد الأمان و هُو الّ 
ه فـي أمـره و حالـه، كالأمين مَن يعتَمدُ علَيـه و يَشـر موسى أحداً دون أخيه هارون لكَي يَكون وَزيره، مُستَشاره  اختارَ ما 

ك وَ مُسـاعدتك و مُعاونتـ ذي يكـون دَورهالصّـالح الّـهـذا هُـو مثـال الأخ  وَ الخَيـر، و ى الحَـقّ يُعاوِنُه علـذي سهُو وَحده الّ 
. يُمكِنــك أن تشــعر بالحســادَة مــن أيّ اً ذي جَعــلَ شُــعورنا تجــاه الأخ مُختلفــفــي الخيــر و الحــقّ. وَ سُــبحانَ الّــ القُوةبِــ مــدّك

  )* تَختفي( منه! أفضَليتَمنَّى أن تَكونَ الأخ هو الوَحيد الّذي أخاك، فَ  شخص إلاّ 
  ن العلاقَة الأخويَّة:ع الخطأن عيّ  - 99

  لا علاقةَ في العالم تُعادِلُها!) 2    إعانة إخواننا! علیهي تُشَجّعنا ) 1
  نا في الشّدائد!اأن نُرافق أخمن هي تَمنعُنا ) 4  !تُعتبر من أفضل العلاقات في الحياة إنّها) 3

 ». . . .. کَأنّ الأخ مِفتاح الفَرج الذّهبيّ لأِنّه  «للفراغ:  غيرالمُناسبن عيّ  - 100
عوبات!) 1   !علی المَرء في مَشاکِل الدَّهر ئيَتّک) 2  يُراقِبُ المرء و يَحميه مِن الصُّ
  يُبعِّدُ المرء عَن خَطرات يُواجهُها في الحياة!) 4   يُحافِظُ علی الإنسان في المُشکلات!) 3

 ؟في النّصّ  م يأتِ لجواب أيّ سؤال  - 101
  مَن هُو حامينا عِندما نَشعر بالضّعف؟) 2  ؟مَتی يتوقّع المَرء مِن أخيه المُساعدَة) 1
  ؟انيَعيشکانَ موسی و وَزيره  کيفَ ) 4  مَن صارَ مُستشار موسی الأمين؟) 3

  ١٠٣و  ١٠٢في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 
  »: أفضَل –أحَد  –تَشعرُ  –تُقايِس  « - 102

  للجنس النّافية »لا« اسم/  نکرة – معرب –للمفرد المذکّر  -أحَد: اسم ) 1
  »علاقة«و فاعله  ،ة) / فعلمُفاعل باب نم( ثلاثي مزيد –ع تقُايِس: فعل مضار ) 2
  منصوبلفعل النّاقص و ل خبر/  فُضلاء: جَمعه مذکر؛ و مُفرد –فضيل أفضَل: اسم ت) 3
  ةليّ فع الجملة و فعل/  لوممع - ثلاثي مجرّد –للمفرد المذکّر المُخاطب  -مضارع تَشعرُ: ) 4

 »:  القُوّة –مُعاونة  –اِختار  –يُعين  « - 103
  »الکاف«فعل و فاعل؛ مفعوله: ضمير /  متعدّ  - )إفعال باب مِن( ثلاثي مزيد –ع يُعينُ: مضار ) 1
  بالفتحة منصوب و النّاقص لفعلل خبر/  عربم –مفعول (فعله الماضي: عاوَنَ) مُعاونة: اسم ) 2
  »موسی« :/ فعل و فاعله متعدّ  -تِعال) اف باب مِن( ثلاثي مزيد –ماضٍ  اختار: فعل) 3
   جرّ ال بحرف مجرور/  معرب - بأل مُعرّف –مؤنّث  - ): قُوّاتجَمعه(ة: مفرد القوّ ) 4
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 )١١٠-١٠٤(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

 ضبط حرکات الحروف: يف الخطأعيّن  - 104
  هونَ و يَشکُرونَ رَبَّهم!المَسجِد جَماعَةً يَتَفَقِّ  يهَل شاهَدتُم ف) 1
  اسِ مَن ضَعُفَ عَن کِتمان سِرِّه!ضَعيفاً فإنَّ أضعَفَ النّ  لا تَکُنْ ) 2
  ها!لِتَناوُلِ  لِ يُکسَرثَمَرةٌ قِشرُها صُلبٌ وَ غَيرُ صالِحٍ لِلأک الجَوزإنّ ) 3
  نتُ أميراً!العَزيزَينِ وَ إن کُ  يو مُعَلِّم يلأِب يقَد تَعَلَّمتُ أن أقومَ عَن مَجلِس) 4

 فهوم:من حيث الم لفُ ختتَ الآيةَ الّتي عيّن  - 105
  ﴾ و ما الـحياة الدّنيا إلاّ لَعبٌ و لَهوٌ... ﴿) 2    ﴾ إلاّ وَجهَه كٌ هالِ  کلُّ شيء ﴿) 1
       ﴾کلُّ نفس ذائِقة المَوت  ﴿) 4   ﴾االلهُ أعلَم بِـما تَعمـلونَ  ... ﴿) 3

 ؟معنیفي ال ختلفاً مُ » لام«إجابة جاءَ حرف الـ في أيّ  - 106
   !الـمعلّم يـجبُ أن يتکلَّم بصوت واضح نستَمع إلی کَلامل) 1
   !رُّجييَحضروا في حَفلة تـَخل أصدقائيدَعَوتُ ) 2
  ﴾ نَّ الإنسانَ لَفي خُسرٍ إلاّ الّذينَ آمَنوا...إ ﴿) 3
 !في حياتي حاوَلتُ کثيراً  لأِجتنب عَن الغَضب) 4

 :جملةبِ  مفعولاً قد وُصِفعيّن  - 107
  ن يُساعدِ الفقراء المحرومين فيُشاهد نتيجةَ عمله!مَ ) 1
  فاهربْ بسرعةٍ! كء إلييالغابة يج يإن شاهدتَ الأسدَ ف) 2
  !المختلفة مِن الأمراض تبتعدإن تأکل طعاماً دون أن تعجل ) 3
  تنظيف المدرسة! يمکانها المناسب يُساعد ف يمَن يجعل نفايات إزدادت ف) 4

 :ضارع الالتزاميّ الفارسيّ معادل للم هفي ليس ما عيّن - 108
  مّهات من الأولاد ليُساعدوهم في العمل!باء و الاُ طلب الآ) 1
 !تنفتح الأزهار في فصل الربيع کي نشمّ رائحتها الطيّبة) 2
 صوص العربيّة لتعلّم لغةِ القرآن بشکل أفضل! أقرأ النّ ) 3
    لنذهب إلی الملعب لأنّ فريقنا يحتاج إلی تشجيعنا!) 4

 :لم يحذفمستثنی منه عيّن ال - 109
  لا يتناول تلاميذ هذه المدرسة إلاّ ما يفيد جسمهم! )1
  المجرم لا يکتسب بأعماله السيّئة إلاّ غضب االله!إنّ ) 2
  مکتبة المدرسة إلاّ الکتب العربيّة! يف تقال المدير ليس) 3
 م من النّملة درساً إلاّ الصّبر و الصّمود إلی الغاية!لا نتعلّ  )4

 :»فقط«يُترجم بِـلفظ عل عيّن الفا - 110
  !غة العربيّةستاذ اللّ لاّ اُ إ ليتنا لا نُشاهد اليوم في القاعة) 1
  الجمال!لاّ إ العُلماء عندَ مواجهة الصّعوباتلا يُشاهد ) 2
  !وّلالفائز الألاّ إ المباراة يالذّهبيّة ف الجوائز یلا يُعطَ ) 3
  !يماءلاّ الشّ إيّام طفولته أ يف (ص) يّ لم تحضن النّب) 4
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 ۱۱۵-۱۱۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 ﴾: القرآنَ تنَزيلاً إنّا نحنُ نزَّلنا عليك ﴿  - 111
  ) قطعاً قرآن را ما بر تو فقط فروفرستاديم!2  ) همانا ما قرآن را قطعاً بر تو فروفرستاديم!1
 نا ما قرآن را بر تو نازل كرديم، چه نازل كردني!) هما4  كنيم!  ) قطعاً قرآن را بر تو نازل مي3

 »:عتقدون بأنّ اختلال توازن الطّبيعة يکون من أهمّ أسباب قلّة نزول الأمطار في السّنوات الأخيرة!الفلاّحون الخُبراء مُ  « - 112
هاي اخير بـوده   ر سالها د ترين دلايل كاهش بارش باران ) كارشناسان كشاورزي معتقدند كه بر هم زدن تعادل طبيعت از مهم1

  است!
هـاي اخيـر    ها در سـال  شدن نزول باران ترين دلايل كم ) كشاورزان آگاه معتقد هستند كه به هم خوردن تعادل طبيعت از مهم2

  است!
 هـاي اخيـر   ها در سال بودن باريدن باران ) كشاورزان خبره اعتقاد دارند كه يقيناً دستكاري در تعادل طبيعت از دلايل مهم كم3

  است!
هـاي   ها در سـال  ترين دليل در كاهش بارش باران ) كارشناسان كشاورزي اعتقاد دارند كه ايجاد اختلال در تعادل طبيعت مهم4

  باشد! اخير مي
ثة الّتي تنُتج المصافي تُهدّد حياة المُواطنين الکثيرين و النّباتات فعلينا أن نحـدّد اِسـتهلا الغازات المُ  « - 113 مـا تُصـنع مـن  كلوِّ

  »:نّفط!ال
كنـد، پـس بايـد مصـرف      كنند آلوده بوده و زندگي هموطنان بسيار و گياهان را تهديد مي ها توليد مي ) گازهايي كه پالايشگاه1

  اند، محدود سازيم! چيزهايي را كه از نفت توليد شده
كند، در نتيجـه مـا بايـد     ديد ميكند زندگي هموطنان و گياهان بسياري را ته اي كه پالايشگاه توليد مي كننده ) گازهاي آلوده2

  شود، كاهش دهيم! مصرف آنچه را از نفت ساخته مي
كند، پـس بايـد مصـرف     كنند زندگي هموطنان بسيار و گياهان را تهديد مي ها توليد مي اي كه پالايشگاه كننده ) گازهاي آلوده3

  شوند، محدود كنيم! چيزهايي را كه از نفت ساخته مي
كننـد، لـذا بايـد     شوند زندگي هموطنان و گياهان بسياري را تهديـد مـي   ها توليد مي ه به وسيلة پالايشگاهاي ك ) گازهاي آلوده4

 شوند، كمتر مصرف كنيم! چيزهايي را كه از نفت ساخته مي

 : الخطأعيّن  - 114
  ن نيست!گريا چشمي كه از پرواي خدا لبريز شد، قطعاً نّها ليست باکية!:إعَين الّتي فاضت مِن خشية االله فال) 1
  علمي شركت كرد! ةفقط در مسابق ،آموز يك دانش !: طالب واحدالمُباراة العِلميّة إلاّ  في كلم يُشار ) 2
  !طور عميقي بخوابند توانند به برخي از مردم نمي !:لا يستطيع بعض النّاس أن يناموا نوماً عميقاً ) 3
  گرفتند!كه دانش فرا ميكردند در حاليدرخواست ميگروهي از او  هُم يَتعلّمُون!: جَماعة کانوا يَسألونه و) 4

  ):3عربي (تر روي سريع پيش –) 3عربي زبان قرآن (
 نِظام الطَّبيعةِ

 4درس 
  70ا ت 53هاي  صفحه

  است. اريختياآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 :عيّن الصّحيح؛ !»ها وجود دارد كه مانند موجودات زنده، به آب و غذا و هوا نياز ندارد نوعي از ماهي « - 115
  !لا يحتاج إلی الماء و الطّعام و الهواء إحتياج الأحياءك نوع من الأسماهناك ) 1
  !لی الماء و الأطعمة و الهواء إحتياج الأحياءلا يحتاج إك نوع من الأسماهذا ال) 2
  !لا تحتاج إلی الماء و الطّعام و الهواء إحتياجاً للأحياءكات نوع من السميوجد ) 3
  !لا يحتاج إلی المياه و الطّعام و الهواء إحتياجاً حيّاً ك موجود نوع من الأسما) 4

 :في الإعراب و التّحليل الصّرفي؛ عيّن الصّحيح »حاول الرّجل حتّی تُصحَّح الأخطاء السّابقة تَصحيحاً! « - 116
 نکرة / مفعول مطلق لبيان نوع الفعل و منصوب -معرب  –مفرد مذکّر  –تصحيحاً: اسم  )1
  معلوم / فعلٌ و فاعله: الرّجل؛ الجملة فعليّة –مجرّد ثلاثي  -للغائب  –حاول: فعل ماض  )2
حَ؛ مصدره: تَصحيح) مزيد ثلاثي  –للغائبة  - : فعل مضارع تُصحّح )3  مجهول / نائب فاعله ضميرٌ  - (ماضيه: تصحَّ
معرّف بأل / صفة و مرفوع بالتّبعيّة من  -معرب  -اسم فاعل (مأخوذ من مصدر مجرّد ثلاثي)  –السّابقة: مفرد مؤنّث  )4

 موصوفها
 في ضبط حرکات الحروف:  الخطأعيّن  - 117

يدَليَّة لِکَي أَشتَريَ مُ ) 1 داع!ذَهَبتُ إلَی الصَّ  سَکِّنَة لِلصُّ
  أَصبَحتُ مَريضة فَراجِعتُ الطَّبيبَة في المُستَوصِف!) 2
  إنَّها أَوصَت زُمَلاءها أن يُشَکِّلوا فَريقاً لِلحِوارِ الثَّقافيّ!) 3
  سَتُساعِدُ هذه الامتِحانات الطُّلاّب لِتَعلُّم دُروسهم الجَديدة!) 4

 عيّن المفعول المطلق: - 118
 قد رسمها أحد الفنّانين المُميّزين!إنّ هذه الرّسوم  )1
  لا ينسَ النّاس إحسان من يُحسنون إليهم دائماً! )2
  العلم ضياء يشاهده العباد المُخلصون مُشاهدة! )3
  رأيتُ حامداً کان يبتعد عن البيت مُسرعاً! )4

 عيّن للفراغ مصدراً مُؤکِّداً للفعل:  - 119
  . الاُمّ! (اهتمامَ) ة بتربية الـبَنات . . .درّسإهـتمَّتِ المُ ) 1
  اتُ يجتهِدنَ لِتربية بَناتنا . . . . بالغاً! (اجتِهاداً)درّسالمُ ) 2
           إنّ المُعلّمات يُساعدنَ بَناتٍ يطلُبنَ منهنَّ . . . . ! (مُساعَدةً)) 3

  يُحاوِلنَ لتَعليم البَنات . . . . ! (مُحاوَلةً) نامُعلّماتنحنُ نَعلم أنّ ) 4
 فيه المفعول المطلق: يسلعيّن ما  - 120

  أدَّب المؤمن نفسه قبل تعليم غيره تأديباً جميلاً!) 2  إن أکرمت الکريم إکراماً بالغاً تشاهد نتيجته! )1
  المکان رغبةً کثيرةً! كذل يرغب المسافرون أن يسکنوا ف) 4  کان عشّ بعض الطّيور بعيداً کثيراً عن المفترسين! )3
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ازان شوروي با چه ترفندي توان ارتش آلمان در حمله به خاك كشورشان را تضعيف سربدر جنگ جهاني دوم،  - 121

 كردند؟

 هاي دولت فرانسه بردن از كمك بهره) 2  هوايي به مواضع ارتش آلمان ة) مقاومت و حمل1

 آلمان دولت دروغين با ة) درخواست مصالح4  ها و آذوقهنشيني و سوزاندن مزارع  ) عقب3

  ها، جنگ دوم جهاني پايان يافت؟ وحشتناك پس از به زانو درآمدن نازيبا وقوع كدام حادثة  - 122

  سازي نيروهاي متفقين در خاك فرانسه و آزاد كردن اين كشور ) پياده1

  ) بمباران اتمي دو شهر هيروشيما و ناگاساكي و اعلام تسليم از سوي ژاپن2

  مريكايي به برلين) خودكشي هيتلر پس از ورود ارتش شوروي و نيروهاي انگليسي و آ3

  ) دستگيري فرماندهان و سران حكومت نازي و محاكمه و مجازات آنان در دادگاه نورنبرگ4

 ؟نبودي در دوران پس از جنگ جهاني دوم يك از راهكارهاي ژاپن براي پيشرفت و ترقّ كدام - 123

 ريزي براي پيشرفت اقتصادي برنامه) 2    ) اصلاح قانون اساسي1

   كسب استقلال كامل سياسي) 4  ماندهان نظاميفر سياسي ) كاهش قدرت3

 است؟ نادرست، ميان ايران و انگلستان كدام گزينه در مورد قراردادهاي نفتي منعقد شده - 124

دار انگليسي به نـام ويليـام نـاكس     سال به يك سرمايه 60شاه، امتياز كشف و استخراج نفت و گاز مناطق جنوبي ايران، به مدت  ) در زمان مظفرالدين1

  ارسي واگذار شد.د

  ش)، سهم ايران نسبت به قرارداد دارسي، اندكي افزايش يافت. 1312( .م 1933) در قرارداد 2

 حقوق و منافع كشور ما نبود. ةكنند مينأرا اندكي تعديل كرد، اما باز هم تش.  1312نفتي  ةگلشائيان، معاهد –) قرارداد الحاقي گس3

 جنوب كشور محدود گرديد. ةشد هاي نفتي شناخته ش)، به ميدان 1312( .م 1933جغرافيايي قرارداد  ة) محدود4

 دهد؟ ارائه مي» منفي ةسياست موازن«كدام گزينه تعريف درستي از  - 125

  جو هاي سلطه ) ايستادگي در برابر امتيازخواهي دولت2  ها    هاي بزرگ و اعطاي امتياز به آن ) تسليم شدن در برابر قدرت1

  ) نقض حاكميت ملي و استقلال كشور در برابر بيگانگان4  اد بدون نفت در تمامي كشوراقتص ة) اجراي برنام3

و درس هشتم: جنگ جهاني دوم )3(تاريخ
 جهانِ پس از آن

  (از ابتداي جنگ جهاني دوم)
درس نهم: نهضت ملي شدن 

 صنعت نفت ايران
  126تا  105هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 اقداماتي نظير پيوستن ايران به پيمان بغداد و تأسيس ساواك، به غير از تداوم سلطة آمريكا در دورة پهلوي، چه علت ديگري داشت؟  - 126

  ين اسلام و روحانيت حاكم) مبارزه با د2  ) دستيابي به موقعيتي برابر با انگلستان1

  ها در كشور سازي خرابكاري آلماني ) خنثي4    ) مقابله با نفوذ شوروي در ايران3

  بود؟  پهلوي رژيم وسيلة به) ره( خميني  امام دستگيري از پس خرداد پانزده قيام مهم نتايج از مورد، كدام - 127

  .شدند تبديل رژيم عليه مبارزه كانون به ها دانشگاه و مساجد )2 .شد هويدا اخلاق و معنويت اسلام، با حكومت ضديت )1

  .يافتند گرايش رژيم عليه مسلحانه مبارزة سوي به جوانان از گروهي) 4  .گرديد پهلوي حكومت عليه مبارزان نهايي هدف رژيم، سرنگوني) 3

 هاي مؤتلفة اسلامي دستگير و محاكمه شدند؟ س از كدام واقعه، بيشتر اعضاي هيئتپ - 128

  1332مرداد  28) كودتاي 2    آرا سپهبد حاج علي رزم ) ترور1

  ) ترور حسنعلي منصور4    1342خرداد  15) قيام 3

قيام در روزنامة اطلاعات،  (ره) آميز نسبت به امام خميني توهين ةشار مقالتان اعتراض به در پيدر چهلم شهداي قم، يك از شهرهاي زير  مردم كدام - 129

 كردند؟

  ) ورامين  4    شهدم) 3  ) تبريز2  ) اصفهان1

  وزيري منصوب كرد؟ شاه با چه هدفي پس از سركوب تظاهرات دانشجويان در مقابل دانشگاه تهران، ارتشبد ازهاري را به نخست - 130

  ) ايجاد فضاي باز سياسي در كشور2  هاي آمريكا در امور كشور دخالت) جلوگيري از 1

  حكومت و ملت ) ايجاد آشتي ملي ميان4    ) كاستن از سرعت حركت انقلاب3

  درس دهم: انقلاب اسلامي تر روي سريع پيش–)3(تاريخ
  141تا  127هاي  صفحه

 است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 … جز بهها از جمله عوامل گسترش و تثبيت قدرت حكومت اشكانيان در زمان مهرداد دوم است؛  همة عبارت - 131

  هاي قدرت و سلطنت ) به نهايت رسيدن وسعت قلمرو اشكانيان و استواري پايه1

  ) تبديل شدن حكومت اشكانيان از يك حكومت محليّ به پادشاهي قدرتمند 2

  ة روابط تجاري ميان ايران و چين با تكميل جادة ابريشم) توسع3

  ) پيشروي تا رود فرات و همسايگي با امپراتوري روم4

 چه بود؟ انساساني در عصر هاي متعدد امپراتوري روم با ايران علت اختلاف و درگيري - 132

 ارمنستان ة) اختلاف بر سر تسلط بر منطق2  ) تمايل امپراتوري روم به گسترش قلمرو خود در شرق1

 گرد به مرزهاي دو كشور هجوم قبايل بيابان) 4  ) اختلافات مذهبي و ديني دو كشور3

 است؟ نادرستهاي حكومت هخامنشيان و اشكانيان كدام گزينه  در مورد شيوه - 133

نيـاز از   رخوردار بود، امـا خـود را بـي   در رأس تشكيلات سياسي و اداري هخامنشيان، پادشاه قرار داشت كه از اختيارات فراواني در ادارة امور كشور ب) 1

  دانست. مشورت با بزرگان و مشاوران نمي

پيشوايان ديني حضور داشتند كه اعضاي هر دو مجلس در ادارة كشور در ديگري شاهزادگان و بزرگان درباري و مجلس  در يكدر حكومت اشكاني،  )2

  .نقش داشتند

  شد. بود كه دستورات و قوانين آن در سرتاسر ايران اطاعت مي نحوي بهحكومت اشكانيان،  ةمتمركز ادار ة) شيو3

  شد. اداري كه داريوش يكم ايجاد كرد، به دو بخش تشكيلات اداري مركزي و تشكيلات استاني تقسيم مي - ) نظام سياسي4

 اين اقدام چه شد؟ ةهدف ساسانيان از تقويت تشكيلات اداري در ايران چه بود و نتيج - 134

 محلي موروثي هاي حكومت تعداد كاهش ـكشور مناطق مختلف خود بر ) افزايش تسلط 1

 كشور ادارة امورايجاد تمركز در  ـكشور  ة) مشاركت دادن حكام محلي در ادار2

 يحكومتامور قدرت گرفتن نظاميان در  ـ ايجاد تمركز در مناطق مختلف كشور) 3

 دربار افزايش تشكيلات و تشريفات رسمي ـها   هنام ليف خدايأ) ت4

 ساسانيان گسترش چشمگيري يافت و در درون خود داراي مراتب و درجات متفاوت گرديد؟ ةاجتماعي در دور ةكدام طبق - 135

  فرادست و حاكم ةطبق )2    فرودست و رعيت ة) طبق1

  وران ) كشاورزان و پيشه4    دوم ة) دبيران و نجباي درج3

  در  فصل سوم: ايران )1(تاريخ
  عصر باستان

  )12تا  10هاي  (درس
  117تا  90هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي  به سؤال» يا« 135تا  131هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 ، مبتني بر چه چيزي بود؟ر سلجوقيدر عص الملك توسي نظام اداري مطلوب خواجه نظام - 136

  ) ايجاد ثبات و استمرار سياسي2    ) الگوگيري از نظام اداري فاطميان1

  اداري خلفاي عباسي  نظام تداوم) 4    ) ميراث اداري كهن ايراني 3

 ؟باشد نميل تأثيرگذار در شكوفايي هنر و معماري دورة سلجوقي ليك از عوامل زير، جزء ع كدام - 137

  گسترش نظام اقطاع )2    ديرشد اقتصا) 1

  شهرنشيني ة) توسع4    ) گسترش قلمرو3

 … جز به ؛خان براي رونق بخشيدن به كشاورزي و تجارت در ايران بود اصلاحات غازان هاي زير از گزينه همة - 138

 داري نظام زمينبه  سامان دادن) 2    ) اصلاح قوانين مالياتي1

 مابريش ةجاد اندازي راه) 4    ها ) بازسازي قنات3

 مغول چه بود؟ ةپيشرفت هنر و معماري در دور دليل - 139

 ) پيدايش مراكز بزرگ فرهنگي در هرات و مراغه2  هاي مختلف علوم و معارف گسترش رشته) 1

 ها و مراكز مطالعه سيس كتابخانهأ) ت4  هاي فتح شده ) قلمرو پهناور مغول و پيوند فرهنگ سرزمين3

 هاي هفتم تا نهم هجري قمري)، درست است؟ تيموري (سده - ر دورة مغول نگاري ايران د كدام موارد دربارة تاريخ - 140

  .نگاري محلي تأليف نشد الف) اثر شاخصي در تاريخ

  .ب) نگارش متون تاريخي با تمركز ويژه بر توصيف زندگي و اقدامات يك فرمانروا مرسوم شد

  .هاي منظوم رواج بسيار يافت ج) سرودن تاريخ

  .نگاري را سبب شد هاي سياسي و نظامي، شكوفايي تاريخ ه جاودانه ساختن موفقيتد) علاقة رجال ايراني ب

  »د«و » الف) «2    »ج«و » ب) «1

  »ب«و » الف) «4    »د«و » ج) «3

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام  )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده135تا131هاياگر به سؤال
  تا پايان صفويه

  )12تا  10هاي  (درس
  134تا  101هاي  صفحه
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تجمع لرزه،  صورت زمين اي اهميت زيادي دارد و به چه علت پس از شكستگي و آزاد شدن انرژي به ها براي درك چه مسئله شناخت موقعيت گسل - 141

 گيرد؟ انرژي و شكستگي يا گسل جديد شكل مي ةدوبار

  لرزه ـ وجود گرما در درون زمين ) شدت زمين2  لرزه ـ تداوم حركت صفحات ) شدت زمين1

  لرزه ـ تداوم حركت صفحات  ) عمل زمين4  لرزه ـ وجود گرما در درون زمين ) عمل زمين3

    ها: لرزه گيري زمين در اندازه - 142

 رگي زلزله چيست؟الف) منظور از بز

  كاهند. زلزله مي …ها و استفادة مصالح مناسب از  سازي ساختمان ب) مقاوم

  ) ميزان خسارت ـ شدت2  كند ـ بزرگي لرزه آزاد مي اي كه زمين ) مقدار انرژي1

  ) ميزان خسارت ـ بزرگي4  كند ـ شدت لرزه آزاد مي اي كه زمين ) مقدار انرژي3

 يابد؟  اند و در كشور ما در چه زماني آبدهي رودها افزايش مي آبدهي رودها در طول سال چگونه - 143

 ) معمولاً ثابت است ـ پاييز و بهار2  كند ـ زمستان و اوايل بهار  ) معمولاً تغيير مي1

  ) اغلب ثابت است ـ زمستان و بهار4  كند ـ پاييز و اوايل بهار  ) اغلب تغيير مي3

  ، درست است؟»مترمكعب در ثانيه باشد 1500طور ميانگين  رودي كه آبدهي آن به«در ارتباط با » دن آنباربو خسارت«و » وقوع سيل«كدام گزينه با  - 144

  مترمكعب بر ثانيه باشد و از بستر سرريز شود. 1750) جريان آب در آبراهه 1

  جا كند. كند، افزايش يابد و رسوبات آبرفتي را جابه ) جريان آبي كه از مقطع رود عبور مي2

  مترمكعب بر ثانيه باشد و دشت سيلابي از آب پوشيده شود. 1500آب در آبراهه ) جريان 3

  هاي پيرامون سرازير شود. مترمكعب بر ثانيه باشد و به خشكي 1000) جريان آب در آبراهه 4

 ؟با توجه به شكل زير، كدام مورد، درست است  - 145

مـال  خيـزي و حوضـة (د) كمتـرين احت    ) حوضة (الف) بيشترين احتمـال سـيل  1

  خيزي را دارد. سيل

خيـزي و حوضـة (الـف) كمتـرين احتمـال       ) حوضة (ب) بيشترين احتمال سيل2

  خيزي را دارد. سيل

خيـزي و حوضـة (ب) كمتـرين احتمـال      ) حوضة (ج) بيشترين احتمـال سـيل  3

  خيزي را دارد. سيل

خيـزي و حوضـة (ج) كمتـرين احتمـال      ) حوضة (د) بيشـترين احتمـال سـيل   4

  ارد.خيزي را د سيل

ها و انواع  درس پنجم: ويژگي )3(جغرافيا
  مخاطرات طبيعي

  (تا پايان سيل)
  93تا  81هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشسؤالگويي بهپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 لغزش درست است؟ يك در خصوص زمين با توجه به موارد زير، كدام - 146

  .لغزش دارند ، تأثير بسيار بيشتري در زميناست بيشتر ها آن مدت اما كمتر ها آن شدت كه هاييالف) بارش
  لغزش مؤثر است. در وقوع زمين انساني هايشيب توسط فعاليتكم هايدامنه يربب) زير
  لغزش هستند. از عوامل مؤثر در وقوع زمين برف و رسوبات ناپيوسته ناگهاني ج) ذوب
  شود.مي دامنه زيربناي پايدار سطح منفصل از مواد گسيختگي هاي شديد موجبلرزهد) زمين

  لغزش مطابقت دارند. با عوامل مؤثر در ايجاد زمين» ج وب «برخلاف موارد » د والف «) موارد 1
  لغزش مطابقت دارند. با عوامل مؤثر در ايجاد زمين» د وب «موارد  برخلاف »ج والف «) موارد 2
  لغزش مغايرت دارند. با عوامل مؤثر در ايجاد زمين» ب والف «موارد  برخلاف» د وج «) موارد 3
  لغزش مغايرت دارند. با عوامل مؤثر در ايجاد زمين »د وب «برخلاف موارد  »ج والف «) موارد 4

 متر) در يك دورة بلندمدت گزارش شده است: مقادير ميانگين بارش ساليانة شهرهاي مختلف ايران (برحسب ميليدر جدول زير،  - 147

  شيراز  همدان  سنندج  اهواز  بابل  رشت  نام شهر
  280  360  420  400  980  2500  ميانگين بارش ساليانه

  سالي پديد آمده است. متر، خشك ميلي 500با بارش » الف«امسال در شهر  ـ
  شود. سالي گزارش نمي متر در سال جاري، خشك ميلي 800با بارش » ب«در شهر  ـ

  موسوم است.     …سالي، به  باشند و اين نحوة مطالعة خشك …و  …ترتيب  توانند به مي» ب«و » الف«شهرهاي ـ 
  سالي آب و هوايي خشك ـسنندج  ـ) بابل 2  سالي زراعتي خشك ـاهواز  ـ) رشت 1
  سالي آب و هوايي خشك ـهمدان  ـ) اهواز 4  سالي زراعتي خشك ـ اهواز ـ) شيراز 3

 ؟كدام مورد درست است ،لرزه نيزم يوقوع احتمال يها با توجه به نشانه - 148

   .كنند يرا ثبت م نيكوچك زم يها تداوم لرزش ،نگار حساس لرزه يها دستگاه) 1

   .كند يم رييها تغ آب قنات ييايميش بيترك ،نيزم ةپوست يها هيدر اثر فشار بر لا) 2

  .رود يم نييبالا و پا منظمطور  ها به سطح آب چاه ،نيزم ةپوست يها هيلا بردر اثر فشار ) 3

  .كنند يثبت م يانرژ ةكباري يةها را پس از تخل توقف لرزش ،نگار حساس لرزه يها دستگاه) 4
 ستند؟لرزه هزمين يك از مراحل مديريت كدام ءترتيب هر يك از موارد زير جز به - 149

  الف) بستن شيرهاي آب و گاز و قطع جريان برق
  ب) حفظ كردن خونسردي خود

  هاي اوليهكيف كمك ةج) تهي
  لرزهزمين وقوع از پيش ـ لرزهزمين وقوع زمان ـ لرزهزمين وقوع ) زمان1
  لرزهزمين از بعد ـ لرزهزمين وقوع زمان ـ لرزهزمين وقوع از ) پيش2
  لرزهزمين وقوع از پيش ـ لرزهزمين از بعد ـ لرزهزمين وقوع ) زمان3
  لرزهزمين وقوع از پيشـ لرزه زمين وقوع زمان ـ لرزهزمين از ) بعد4

 ؟نيستسيل  وقوع از پيش اي در مديريتهاي سازهروش ءهاي زير جزيك از گزينه كدام - 150

  هاي آبخيزداري) اجراي روش2    هاآبراهه شيب اصلاح و ) هدايت1
  هارودخانه بسترهاي ) اصلاح4    هاي انحرافينال) ايجاد كا3

ها و انواع  درس پنجم: ويژگيتر روي سريع پيش–)3(جغرافيا
  مخاطرات طبيعي

  سالي) (زمين لغزش، خشك
شم: مديريت مخاطرات درس ش

  طبيعي
  (تا پايان مديريت سيل)

  106تا  93هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 يك از عبارات زير مربوط به عوامل طبيعي اثرگذار بر پراكندگي جمعيت است؟ كدام - 151

  شود. الف) شهر تهران به دليل پايتخت بودن جمعيت زيادي را شامل مي

  ب) استان گلستان و گيلان به سبب پوشش گياهي غني، جمعيت زيادي دارند.

  يزد از نظر منابع آب و پوشش گياهي فقير است و جمعيت كمي دارد. ج)

  د) اصفهان به سبب پيشينه و سابقة تاريخي خود جمعيت خوبي را در خود جاي داده است.

  »د«، »الف) «4  »د«، »ج) «3  »ج«، »ب) «2  »ب«، »الف) «1

 شود؟ مشاهده مي تري تحليل صحيح ضي زير، در كدام گزينهربا توجه به نرخ رشد طبيعي جمعيت در سه كشور ف - 152

B ،/3نسبت به كشور  Aكشور در دو برابر شدن جمعيت ) 1 برابر  5

  كشد. بيشتر طول مي

  .استمهاجرت  ةيابي به ميزان افزايش يا كاهش گسترد ، دستAكشور در جمعيت هدف از محاسبة نرخ رشد طبيعي ) 2

  .كند اي است كه در آينده، هرم سني كشور به سمت سالمندي و كهنسالي حركت مي گونه به Cسياست كنترل جمعيت در كشور ) 3

  است.بوده  Bوي دفاعي كشور از پيامدهاي سياست افزايش جمعيت در كشور نيروي فعال و تضعيف نير كاهش ،بر هم خوردن تعادل جمعيتي) 4

 اين عبارت صحيح است؟رابطه با كدام گزاره در  .»شيراز مركز استان فارس است« - 153

  .فارس از چند بخش همجوار تشكيل شده است) 1

  . شود ه است كه توسط فرماندار اداره ميشيراز از به هم پيوستن چند شهرستان همجوار تشكيل شد) 2

  .شود اي واحد فراهم مي در شبكه ها ريزي در آن رنامهبوجود آمده است كه  از به هم پيوستن چند روستا به سهاي استان فار دهستان) 3

 .ع بخش استبشيراز از لحاظ نظام اداري تا) 4

 ؟دكن ميبيان تاريخي  ةدر سه باز ،تقسيمات كشوري ايران بعد از اسلام ةدرباررا درستي  ةكدام گزينه، گزار - 154

  .شد ميتقسيم ولايت و دوازده بلوك اجار، كشور ايران به چهار ق ةدر دور) 1

 شد. كه از مجموع چند شهرستان تشكيل مي استان بود 1316ترين واحد تقسيمات كشوري ايران در سال  بزرگ) 2

 .شد بندي مي تقسيم »تولاي«، براساس واحدهايي تحت عنوان صفويه ةعباسيان همانند دور ةدور قلمرو جغرافيايي) 3

 .بود »دهستان«يمات كشوري يعني سترين واحد تق ايران، كوچك زنديه در ةبا دور 1316وجه تشابه تقسيمات سال ) 4

 قت دارند؟مطاب» ايران كشوري تقسيمات هايواحد«يك از  ترتيب هر يك از عبارات زير با كدام به - 155

  كشوري تقسيمات واحد ترينالف) كوچك

  كشوري تقسيمات مبدأ ب) واحد

  بخش جغرافيايي ةمحدود درواقع  قانوني حدود با ج) محلي

   دهستان ،شهر) روستا، 4  ) شهر، دهستان، روستا3  ) دهستان، روستا، شهر2  ) روستا، دهستان، شهر1

  كنيد.انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي  به سؤال» يا« 155تا  151هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  فصل سوم: جغرافياي  جغرافياي ايران
  انساني ايران

  )8و  7هاي  (درس
  77تا  61هاي  صفحه

  A  B  C  كشور
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 هاي نوع چهارم است؟اي از فعاليتكدام مورد منطبق بر نمونه» دياقتصا هايفعاليت بنديطبقه«با توجه به  - 156

  حلّس) طراحي و توليد تجهيزات نظامي براي نيروهاي م2  حمل خودروهاي صادراتي از كشورهاي سازنده به ساير كشورها) 1

  فرنگي در هشتگرد اي توت) كشت گلخانه4  هاي سيليكوني در شركت اينتل) توليد تراشه3

  . … جز به ؛ها صحيح هستند عبارتهمة ، مقابل به تصويربا توجه  - 157

  پذيرد. ) اين نوع از كشاورزي، به كشاورزي معيشتي معروف است كه در حد فروش محليّ صورت مي1

   پذيرد. تقريباً كم انجام مياقتصادي ) كشاورزي در اين سطح، معمولاً با مجموع توليد و مقدار سود 2

  شده است. و بذرهاي اصلاح  ها كش هاي اخير متّكي بر استفاده از كود، آفت دهه، طي اين شيوة كشاورزي) 3

  وسعت معمول است. مزارع كم به سرماية كمي نياز دارد و در) اين نوع از كشاورزي، 4

 عبارت زير نشانگر چيست؟ - 158

  ».باشد آمده دست هب شرقيآسياي جنوب هايجنگل در درختاني چوب از شماست، دست در كه كتابي همين كاغذ شايد«

  پيرامون -مركز  ة) نظري2    تجاري -هاي اقتصادي ) اتحاديه1

  ) مناطق آزاد تجاري4    ) اقتصاد جهاني3

 هستند؟ نادرستزير  هاي ، چند مورد از عبارت»پيرامون - مركز «مطابق نظرية  - 159

  ستند.تر از كشورهاي مركز ه هاي جديد پيشرفته الف) كشورهاي پيرامون، در زمينة فناوري

  ترند. ب) كشورهاي پيرامون، در خدمت كشورهاي مركز هستند، زيرا از نظر نيروي كار ماهر، غني

  افزايش يافته است. هاي اخير ، طي دههپ) مهاجرت مغزهاي متفكّر از كشورهاي مركز به كشورهاي پيرامون

  ها، همواره ثابت باقي بماند. ا پيرامون طي سالت) نظم جهاني موجب شده است كه جايگاه كشورهاي مختلف به عنوان كشور مركز ي

كشورهاي «بندي  دسته اند از كشورهاي پيرامون جدا شده و در اند، توانسته اقتصادي قابل توجهي داشته تحولاتث) برخي از كشورها كه 

  جاي گيرند. » پيرامون نيمه

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

 ؟يتي، درست استهاي چندملّ ها و شركت كدام مورد درخصوص ارتباط ميان پلانتيشن - 160

  كنند.  ) محل استقرار دفتر مركزي در خارج از مرزهاي كشورهاي پيشرفتة صنعتي قرار گرفته و در آنجا فعاليت مي1

  د.اند تا بتوانند به سهولت كالاها را به كشور مبدأ ارسال كنن در مجاورت سواحل واقع شده  ها، هاي مونتاژ اين شركت ) كارخانه2

  ها، در يك مكان استقرار ندارند. هاي مونتاژ محصولات اين مزارع و همچنين دفتر مركزي اين شركت ها و كارخانه ) شعبه3

  اند. اي احداث كرده ها مزارع وسيعي از يك محصول استوايي مانند موز را در كشورهاي نواحي جنب حاره ) اين شركت4

 )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده155تا151هاياگر به سؤال
  
  

  فصل سوم: نواحي انساني
  )8و  7هاي  (درس
  114تا  83هاي  صفحه
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 ؟درست استقديم شكل گرفته بود،  كه در ايرانِ اي خردورزيشت منشأ يا سرنو در موردكدام گزينه  - 161

  از قدرت آن كاسته شد.و با حملة يونانيان،  طور دفعي ) به1
  ضعف گراييد. به اين عصر اواخر) در عصر ساسانيان و 2
  هستيم. عصر حكومت ساسانيدر گونه  خردورزيِ افراط) شاهد 3
  .اجتماعي بود و فرهنگيحاصل برخي عقايد نابخردانه در نظام ) 4

 است. … مانند نسبت به انسان …است. مقام و منزلت عقل … مسلمان، اولين مخلوق خدا  ةطبق ديدگاه فلاسف - 162
 آفتاب به چشمـ  فعالـ  عقل اول )2  آفتاب به چشمـ  اولـ  عقل اول )1
 چشم به نور ـ اولـ  عقل فعال )4  چشم به نورـ  فعالـ  عقل فعال )3

 است؟ ناسازگارنظر فلاسفة مسلمان دربارة عقل يك با كدام - 163
  آيند. وجود مي به ) اولين صادرة خداوند عقل است كه عقول ديگر از آن1
  است.ـ عقل اول ـ مستقيم اولين آفريدة خداوند  پرتو ي،) عقل انسان2
   واسطه است. االله، يعني مخلوقات، بي لم عقول به خداوند و ماسوي) ع3
  رساني به عقل انسان است.عامل فيض ،عقل فعالن عقل دهم يا هما) 4

 ؟»تر است كل از جزء بزرگ«كند كه  انسان درك مي دام مرحله از مراحلِ تكاملي عقل،ك در - 164
  عقل بالملكه) 4  عقل بالفعل) 3  عقل بالقوه) 2  عقل بالمستفاد) 1

 كدام گزينه با عبارت زير كه از ملاصدراي شيرازي نقل شده، هماهنگ است؟ - 165
اي كه قوانينش با  مكان ندارد كه احكام و قوانين دين حق و روشن الهي، با دانش و معرفت يقيني و قطعي، در تقابل باشد و نفرين بر آن فلسفها«

  »ها مطابقت نكند. قرآن و سنتّ مخالف و متضاد باشد و با آن
  طل است.ش به قرآن بايقينيِ عقلي متعارض بود، انتساب) اگر يك حكم ديني با معرفت 1
 ) فلسفة عاري از مغالطه، به تمام مفاد ديني خواهد رسيد و با آنان مطابقت خواهد داشت.2
 هاي دين و قرآن، مستحق لعن و نفرين است. ش با برخي آموزهدليل مخالفت فلسفه به) 3
 ) اگر بخشي از فلسفه با دانشِ برآمده از قرآن مخالف باشد، بايد كلاً به كناري نهاده شود.4

 صحيح است؟ ،كدام گزينه در مورد نهضت ترجمه - 166
  شد. ) صرفاً مختص علوم عقلي بود و علوم تجربي را شامل نمي1
 انجام شد. يهاي هاي يوناني، دري، هندي و سرياني ترجمه ) از زبان2
 بود. علوم ساير مللترجمة تنها، چه در آن دوران صورت گرفت،  ) آن3
 علوم ملل پيشين محصور بمانند.) ترجمه باعث نشد كه مسلمان در 4

 هاي رشد فلسفه در تمدن اسلامي درست است؟ كدام مورد دربارة زمينه - 167
  منزلة رشد درختان دانش و ثمر دادنشان بود. ) حيات عقلي به2  ) معارف خاص و بديع اسلامي، مسلمانان را سرآمد زمان كرد.1
  ) مباحث فلسفي از همان ابتدا در اين تمدن وجود داشت.4  شد.ها از قرن دوم آغاز  ) دعوت به يادگيري علوم ديگر ملت3

 به كدام مفهوم فلسفي اشاره دارد؟» اي جهاني است بنشسته در گوشه اي / دانش برد توشه كس ز آنهر«بيت  - 168
  تفكر و خردورزي ةعنوان ثمر ) تكريم علم به2    ءمشا ةتعريف حكمت در فلسف )1
  عنوان موجود متعالي ة عقل بهبارنظر فيلسوفان در )4  دين در آيين اسلام داشتناستدلالي  ةتوجه به پشتوان )3

 »اند: گروهي از طلا (فرمانروايان) گروهي از نقره (پاسداران) و تودة مردم از مفرغ و آهن. گونه آفريده شده  آدميان از بدو خلقت سه« گويد: افلاطون مي - 169
 مدينة فاضله از منظر فارابي است؟هاي  يك از ويژگي اين گفتة افلاطون مطابق با كدام

  ) نيل به سعادت حقيقي در مدينة فاضله2  ) تقسيم كار و وظايف در مدينة فاضله1
  ) وجود رهبري معقول و متصل به وحي در مدينة فاضله4  ) مدني بالطبع بودن انسان در مدينة فاضله3

 تواند متعلق به مدينة فاضلة فارابي باشد؟ كدام مدرسه مي - 170
  كنند. هاي پرطرفدار دانشگاهي را كسب مي آموزانش صلاحيت ادامة تحصيل در رشته اي كه همة دانش ه) مدرس1
  دهند، نه رتبه و جايگاه علمي و تحصيلي. آموزان آن به اخلاق و تعالي روحي اهميت مي اي كه تمام دانش ) مدرسه2
  كند. خواند و تبحر كسب مي خود درس مي آموز براي رسيدن به هدف تحصيلي خاص اي كه در آن هر دانش ) مدرسه3
  دهد تا همه در شرايط برابر و عادلانه رقابت كنند. آموزانش قرار مي اي كه امكانات يكسان در اختيار همة دانش ) مدرسه4

درس هشتم: عقل در فلسفه  فلسفة دوازدهم
 (قسمت دوم)

  درس نهم: آغاز فلسفه در 
  جهان اسلام

  77تا  59هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالسخپا
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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طور  ت وجود دارند، اين فرد بهفوق عالم طبيعدر توان نشاني از جواهر عقلي و مجرّد يافت كه خواهد تبيين كند كه در فلسفة ارسطو ميفردي مي - 171

 تواند استفاده كند؟دقيق از كدام كتاب موجود در سنتّ فلسفة اسلامي مي

 اثر فارابي» الحكيمين الجمع بين رأيي) «2  اثر فارابي» اغراض ارسطو في كتابِ مابعدالطبيعه) «1

  سينا ر ابناث» تنبيهاتالالاشارات و ) «4  سينا   اثر ابن» الهيات من كتابِ شفا) «3

 بق با فلسفة سياسي فارابي درست است؟اطم ،كدام عبارت - 172

  فرما باشد، نه اينكه افراد خود را فداي جامعه كنند. ) در جامعه بايد شعار همه براي يكي و يكي براي همه حكم1

  داشته باشد. پردازي در مباني امور سياسي شود كه تجربة كافي در اين امور را تواند وارد حوزة نظريه ) كسي مي2

  زيرا حق حكومت از آن خداست و سعادت انسان به دست اوست. ،) رياست جامعه بايد بر عهدة حجت خدا باشد3

  هاي دنيايي و سلامت جسم نبايد مورد توجه مردم جامعه باشد تا مبادا سعادت نهايي فداي اين امور شود. ) لذت4

 است؟ نادرستسينا شناسي ابنكدام گزينه دربارة طبيعت - 173

 سينا خارج از ذات آن نيست.شناسي ابن) مقصد عالم طبيعت در نظام طبيعت1

 شود.) نظام احسن و تركيب و تأليف اجزاي آن بدون عنايت الهي ممكن نمي2

 ) ماهيت علوم طبيعي عبارت است از كشف رابطة طبيعت با ماوراءطبيعت.3

 ات و نفس خود شر نيست.لحاظ ذ سينا، هيچ امري در جهان به) از ديدگاه ابن4

 …سينا وقايع ويرانگر طبيعي از نظر ابن - 174

 شوند.) در مجموعة نظام طبيعت موجب شرّ و نابساماني مي1

  ها را مخرب قلمداد كرد.) خير و خوبي مطلق هستند و نبايد به اشتباه آن2

  اوري كرد.  ها دتوان دربارة خوبي يا بدي آنها نميبودن شر ناشي از آندليل نسبي ) به3

  .باشند الزامي و ضروري مي ،نظام احسن طبيعت و برايشرّ نيستند  منفسه) خود في4

 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة آفرينش از جانب نورالانوار از ديدگاه سهروردي  - 175

  صورت پيوسته و لاينقطع است. نور مطلق يا همان نورالانوار به ) نورافشاني1

  عم از مادي و مجرّد، معلول نورافشاني ذات باري تعالي است.) آفرينش همة موجودات ا2

  شود كه همان عقول و نفوس هستند.  هاي نوراني و زنده مي) اشعة نورالانوار سبب پيدايش ذات3

  ها به مرتبة نور محض.) رستگاري كامل عبارت است از كمال موجودات تاريك و ظلماني و وصول آن4

  است. يختيارازان آموهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسختر روي سريع پيش –فلسفة دوازدهم
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  درس نهم: آغاز فلسفه در 
  جهان اسلام

  درس دهم: دورة مياني
  86تا  69هاي  صفحه
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 ها متفاوت است؟ الب قضيه با ديگر گزينه، قدر كدام گزينه - 176

  ) پول كه بدهي، آش خواهي خورد.2  ) ورزش كه بكني، سلامت خواهي بود.1

  درآمد خوبي خواهي داشت. ) كار كه بكني،4  .بالاترين تراز را كه داشته باشي، خواهي بودبرتر  ة) رتب3

 باشد؟ قابل جمع در كذب مي ،كدام قضيه - 177

  .) خودكار يا آبي است يا قرمز2  .گردد يا خورشيد يا زمين مي ) براي ايجاد روز و شب1

  .ست يا خاموشا) لامپ يا روشن 4  .محدود) عالم يا محدود است يا نا3

 ز داد؟ييقياس اقتراني حملي تمتوان قياس استثنايي را از  چگونه مي - 178

  ) در قياس اقتراني حملي، برخلاف قياس استثنايي، مقدمة حملي وجود دارد.1

 آيند، مشابه است. نوع قضايايي كه در مقدمه و نتيجة قياس اقتراني حملي مي) 2

 مقدمات نيست.از ) در قياس اقتراني حملي، عين يا نقيض نتيجه، مندرج در يكي 3

 ، مشروط و متوقف بر امر ديگري نيست.يراني حملت) حكم در نتيجة قياس اق4

 كدام حالت اتفاق افتاده است؟» داندديپلمة رياضي آرايه نمي«نتيجه بگيريم » داندهركس ديپلم انساني دارد، آرايه مي«اگر از  - 179

  ) رفع تالي4    ) رفع مقدم3  ) وضع تالي2  ) وضع مقدم1

در چه صورت اين كودك در ذهن خود از  ،»بازي برايت بخريم يا برويم پارك تواني انتخاب كني كه يا يك اسباب امروز مي«اگر به كودكي بگويند  - 180

 انفصالي حقيقي استفاده كرده است؟قياس 

  اش را ببيند و با دوستانش در خانة خودشان مشغول بازي شود. تواند فقط كارتون مورد علاقه ) كودك ناراحت است كه چرا امروز نمي1

  ماند. نميش باقي براي رفتن به پارك با پدرشجز  اي به هيچ گزينه ،بازي جديد پوشي از خريد اسباب با چشم سردرگم است چون) كودك 2

  بازي، پارك نرود. دست آوردن آن اسباب با به بازي جديد را از دست بدهد يا تواند تصميم بگيرد كه با رفتن به پارك، اسباب ) كودك نمي3

  اش برود. علاقهفروشي برود و عصر نيز به پارك يا سينماي مورد  بازي بازي به اسباب دهد كه صبح امروز براي خريد اسباب ) كودك ترجيح مي4

  قضية شرطي و قياس استثنايي منطق
  96تا  83هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 است؟ نادرستكدام گزاره  - 181
 »نفس اوست. ،ترين دارايي انسان ارزشبا«آموزد:  رسطو انحصاراً ميا )1
 .ندارد يفعليت گونه هيچاز نظر ارسطو، نفس انسان در ابتدا  )2
 است. نفس ناطقه ،حيوان وافلاطون، وجه تمايز انسان  از نظر )3
 داند. ميش ان را مراقبت از نفساصلي هر انس ةافلاطون وظيف )4

 باشد؟ دورة جديد اروپا در مبحث چيستي انسان صحيح مي ةكدام گزينه دربارة نظرات فلاسف - 182
  آنان بود. ةشناسان ثر از نظرات انسانأفيلسوفان مت ةشناسان ) در اين دوره نظرات معرفت1
  شود. الهي يونان ديده نمي ةلاسفجديد اروپا ديدگاهي همانند ديدگاه ف ةدور ة) در بين نظرات فلاسف2
  دانست. ) كانت وجود وجدان اخلاقي را مشروط به وجود اختيار و اختيار را مشروط به نفس مجرد مي3
  شود. هاي آن محسوب مي مركز انديشه عقل يا ذهن،كه داند  ميماشيني پيچيده را  نفس انسان) دكارت 4

 تر است؟يك مشكلكدامتوضيح تأثير دوسوية روح و جسم، بنابر ديدگاه  - 183
  ) كارل ماركس4  ارسطو و افلاطون) 3  ) رنه دكارت2  ) توماس هابز1

 دليل زيست اجتماعي مجبور به رعايت قواعد اخلاقي هستيم، به كدام ديدگاه گرايش بيشتري داريم؟ اگر معتقد باشيم كه به - 184
 ت.قامت اس ) انسان نوعي حيوان راست2  .) انسان دو ساحت ذهن و بدن دارد1
  ) انسان، فقط مادي است.4  ) چيستي انسان، نامشخص است.3

 ؟نيستها  مطابق با تفكر ماترياليست ،كدام گزينه - 185
  ) به هيچ موجود ماوراءالطبيعي اعتقاد ندارند.1
  ستند.هپذيري اخلاقي در انسان  ) قادر به تبيين مسئوليت2
  دانند. را حقيقتي مساوي با فرآيندهاي مادي مي انسان) 3
  د.ننك را صرفاً يك ماشين پيچيده تلقي مي غيرماديروح ) 4

 حقيقت انسان انطباق بيشتري دارد؟ ةبيت زير با مباني فلسفي كدام فيلسوف دربار - 186
  »اند از بدنم مرغ باغ ملكوتم، نيم از عالم خاك/ چند روزي قفسي ساخته«
 ) فارابي4  ) ملاصدرا3  سهروردي) 2  ارسطو) 1

  كدام عبارت درست است؟ - 187
 كند. يابد و تا پايان حيات زميني، بدن را همراهي مي طبيعي است كه در مرحلة جنين كامل، به او تعلق مي سينا، روح انسان يك موجود ماوراء ) به باور ابن1
ه از پيچيـدگي بسـيار   داند؛ بنابراين ويژگي خاص انسان اين اسـت ك ـ  داند و آن را نتيجة تكامل بدن مي ) ملاصدرا روح انسان را از بدن مستقل نمي2

 زيادي برخوردار است. 
داند كه از مشرق وجود دور افتـاده و مشـتاق    اي از نور و ظلمت مي كند، نفس را آميخته استفاده مي »نور«از مفهوم » وجود«جاي  ) سهروردي كه به3

 جا است.  بازگشت به آن
هاي افلاطون و ارسطو، به اين شهود رسيده بودند كه روح را موجودي مجـرد   آموزه سينا و ديگران، علاوه بر استفاده از ) فيلسوفان مسلمان چون ابن4

  و مسجود فرشتگان ببينند.
 در انديشة سهروردي، چگونه است؟» نور«نسبت انسان با مفهوم  - 188

  .باشد ميست كه مربوط به مشرق عالم  ا ) انسان موجودي نوراني1
 ر متعلق است.) انسان كه تني خاكي دارد، به مغرب عالمِ نو2
 .است ) انسان برخلاف فرشتگان، از مغرب به مشرق امتداد يافته3
 كند. ) جنبة ظلماني انسان با كسب نورانيت بيشتر، حقايق را بهتر درك مي4

  ؟باشد مطابق با نظر ملاصدرا صحيح مي ،كدام گزينه - 189
  .بالعكسو  ) بدن باطن روح است2  رشد و تكامل خود جسم و نفس است. ة) روح نتيج1
  است. تكامل جسم تكاملي موجودات زنده حاصل ة) آخرين درج4  ) روح به بدن ضميمه و اضافه شده است.3

 شده در كدام بيت از ابيات زير، از نظر ملاصدرا واپسين مرحلة تكاملي موجودات زنده است؟ مراحل مطرح - 190
  از جمادي مردم و نامي شدم / از نما مردم به حيوان بر زدم«

  حيواني و آدم شدم / پس چه ترسم كي ز مردن كم شدم؟ مردم از
  حملة ديگر بميرم از بشر / تا برآرم از ملائك پر و سر

  وز ملك هم بايدم جستن ز جو / كلّ شيء هالك الّا وجهه
  »شوم / آنچه اندر وهم نايد آن شومبار ديگر از ملك قربان 

  ) بيت پنجم4  ) بيت سوم3  ) بيت دوم2  ) بيت اول1

  )1چيستي انسان ( يازدهمفلسفة
  )2چيستي انسان (

  82تا  69هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشبه سؤالگوييپاسخ
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
 ؟شود نميكشور ايران محاسبه  GDPشود و كدام مورد در محاسبة  به عنوان يك توليد نهايي در نظر گرفته مي GDP، كدام مورد در محاسبة ترتيب به - 191

  شويي به وسيلة خانوارها ـ ارائة خدمات مهاجرتي توسط وكلاي ايراني در كشور تركيه ) خريد ماشين ظرف1

  سازي تبريز ـ ارائة خدمات مهندسي در حوزة الكترونيك توسط مهندسان ژاپني در ايران اتومبيلخانة كار به) فروش لاستيك خودرو 2

  ) خريد اتومبيل توسط خانوار براي مصرف شخصي ـ توليد برنج توسط كشاورزان پاكستاني در استان فارس3

  ي در كشور روسيه  شود. ـ فروش خودروي ايران پزي خريداري مي ) شكري كه به وسيلة مغازة شيريني4

مودار يك كشور توانسته است با استفاده از يك فناوري جديد و استخدام تعداد زيادي از كارگران، محصولات بيشتري را توليد كند. در اين صورت ن - 192

 يابد و اين امر بيانگر كدام مفهوم اقتصادي است؟كشور چه تغييري مي (PPF) منحني مرز امكانات توليد

   رروي منحني مرز امكانات توليد ـ افزايش منابع توليدجايي ب) جابه1

  ) انتقال منحني مرز امكانات توليد به بيرون ـ رشد اقتصادي و افزايش درآمد2

  جايي برروي منحني مرز امكانات توليد ـ ايجاد تعادل در بازار و جلوگيري از تورم ) جابه3

  دن به مرزكارايي) انتقال منحني مرز امكانات توليد به بيرون ـ رسي4

 10جدول زير حاوي اطلاعات فرضي مربوط به توليد كل كشوري در سه سال پياپي است. اگر نرخ رشد توليد اسمي در سال دوم نسبت به سال اول  - 193

سال دوم و توليد ترتيب (از راست به چپ): توليد اسمي در  درصد باشد؛ به 5چنين نرخ رشد توليد واقعي در سال سوم نسبت به سال دوم  درصد و هم

 واقعي در سال اول و سوم چند ميليون ريال است؟ (توجه: سال اول به عنوان سال پايه منظور شده است.) 

 

سال
 توليد كل

  سوم  دوم اول

  480  ؟  230  توليد كل به قيمت اسمي (ميليون ريال)

  ؟  325  ؟  توليد كل به قيمت واقعي (ميليون ريال)
  

1 (− −431 230 263    2 (− −345 235 253    

3 (/ − −341 25 250 263    4 (/ − −341 25 230 253  

  اقتصاد رشد و پيشرفت اقتصاد
  هم)يازد(درس 

  128تا  116هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 هاي كشورهاي پيشرفته است؟چند مورد از موارد زير جزء ويژگي - 194

  الف) تعداد بيكاران در اين كشور برابر با صفر است.

  هاي اقتصادي قدرت مقاومت دارند.ب) در برابر شوك

  ها و بازارها برخوردار هستند.) از ثبات كامل قيمتج

  د) از سطح سواد و بهداشت عمومي بالايي برخوردارند.

  كنند. ها حساب باز مي شوند و بقيه روي آن هـ) كشورهاي قدرتمندي محسوب مي

  .توانند تمامي نيازهاي اولية و اساسي خود را تأمين و حتي مازاد آن را صادر كنند و) همواره مي

1 (2   2 (3    3 (4  4 (1  

  كدام گزينه در رابطه با واقعيت صحيح است؟ - 195

 است. (HGI)ي رشد انساني يا هاهاي اقتصادي كشورهاي گوناگون، شاخصگيري پيشرفت هاي رايج جهاني براي اندازه ) يكي از شاخص1

هـاي فقـر و پايـداري محيطـي،      هاي جنسيتي، دسترسي به آب آشاميدني سالم، بهداشت عمـومي، شـاخص   هايي چون نرخ باروري، نابرابري ) مؤلفه2

  انساني است.  دهندة شاخص توسعةتشكيل

هـاي درآمـدي و نيـز سـاير      گيـري نـابرابري   رشد توليد ناخالص داخلي را بـا معيارهـاي انـدازه   گيري پيشرفت اقتصادي، يعني  ) اگر معيارهاي اندازه3

تـري از رشـد اقتصـادي يـك كشـور       هاي مربوط به بهداشت تركيب كنيم، تصوير كامل ميزان سواد يا شاخص ،اميد به زندگي  ها نظير شاخص شاخص

  آوريم. دست مي به

يافتگي بـالا  گيرند و ايران جزء كشورهاي با توسعه قرار مي 65نروژ در رتبة اول و ايران در رتبة  2018ر سال بندي شاخص توسعة انساني د ) در رتبه4

  رود. به شمار مي
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  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  كند، پاسخ صحيح سؤالات در كدام گزينه آمده است؟مي را توليد Bو A با توجه به اطلاعات جدول زير كه مربوط به يك كشور فرضي است كه تنها دو كالاي  - 196
محصولات

  سال
A  B  

  مقدار (به كيلو)  قيمت (به تومان)  مقدار (به كيلو)  قيمت (به تومان)

1399   ,100 000   200   ,50 000   80   
1400   ,150 000230 ,70 000 110  

1401   ,200 000235 ,120 000 140  
  

  
به عنـوان سـال    1399(سال  قدر است؟ چه 1400و توليد ناخالص داخلي واقعي در سال  1401توليد ناخالص داخلي اسمي در سال  ،ترتيب الف) به

  پايه در نظر گرفته شده است.)
  گيري كنيم؟ صورت واقعي اندازه نياز داريم توليد را بهب) چرا 
  ترتيب كدام است؟، نسبت به سال پايه به1401و  1400هاي افزايش توليد كل ناشي از افزايش ميزان توليد كالاها و خدمات در سال ج) ميزان

33/) الف) 1 30/ميليون تومان ـ   200 شـود و قيمـت كالاهـا و     گيـري مـي   ميليون تومان ب) زيرا توليد ناخالص داخلي به واحد پـولي انـدازه   750
13/طور مداوم در حال تغيير است. ج) دهند بهخدماتي كه توليد ناخالص داخلي را تشكيل مي 33/ميليون تومان ـ  700  ميليون تومان 300

33/) ) الف2 30/ميليون تومان ـ   200 ميليون تومان ب) زيرا افزايش درآمد با افزايش رشد يكسان نيست و همچنين بايد اثر پيشـرفت را بـر    750
13/ميزان رشد ناديده گرفت. ج)  33/ميليون تومان ـ  700   ميليون تومان  300

63/) الف) 3 28/ميليون تومان ـ   800 شـود و قيمـت كالاهـا و     گيـري مـي   ميليون تومان ب) زيرا توليد ناخالص داخلي به واحد پـولي انـدازه   500
18/ج) طور مداوم در حال تغيير است. دهند بهخدماتي كه توليد ناخالص داخلي را تشكيل مي 39/ميليون تومان ـ  200   ميليون تومان 800

63/) الف) 4 28/ميليون تومان ـ   800 زيرا افزايش درآمد با افزايش رشد يكسان نيست و همچنين بايـد اثـر پيشـرفت را بـر     ميليون تومان ب)  500
18/ج) ن رشد ناديده گرفت. ميزا 39/ميليون تومان ـ  200   ميليون تومان 800

  مطابق زير در نظر گرفته شده است. كدام مورد درست است؟ » ب«و » الف«بخشي از جدول شاخص دهك در دو كشور  - 197
  »ب«كشور   »الف«كشور   

  سال
سهم 

  دهك اول
  سهم 

  دهك دهم
دهك  سهم

  اول
  سهم 

  دهك دهم

1370  3  21  5  18  
1380  4  20  6  32  
1400  4  19  7  320  

 

  ) توزيع درآمد در هر دو كشور بهبود يافته است. 1
  است. » ب«تر از كشور  ، عادلانه»الف«كشور ) توزيع درآمد در 2
  است. » الف«تر از كشور  ، ناعادلانه»ب«) توزيع درآمد در كشور 3
  ناعادلانه است. » ب«، عادلانه و در كشور »الف«) توزيع درآمد در كشور 4
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  24حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  4 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

توليد «هاي مذكور، سهم  با توجه به دادهكشوري در سال جاري است. » هاي مليّ حساب«مندرجات جدول زير، مربوط به اطلاعات استخراجي از  - 198
 است.)» ميليارد ريال«كدام است؟ (توجه: ارقام به » خارجيان مقيم كشور

 345  توليد ناخالص مليّ  1

 32 سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند 2

 320 توليد ناخالص داخلي 3

1 (10  2 (11   3 (12   4 (7 

  : دهد هاي مختلف را نشان مي كه وضعيت توزيع درآمد در سالها  با توجه به نمودار دهك - 199
 الف) در كدام سال توزيع درآمد عادلانه و در كدام سال ناعادلانه است؟

  چگونه است؟ 1381ب) وضع توزيع درآمد در سال 

سال

دريالآمد توز�ع وضع�ت

10

1380
1384

1388
1382

1386
1390

1381
1385

1389
1383

1387

15

14

17

19

20

25

 
1390−) الف) 1   اند. تهب) ده درصد ثروتمندان، بيست برابر ده درصد فقرا درآمد داش 1387
1386−) الف) 2   اند. ب) بيست درصد ثروتمندان، ده برابر بيست درصد فقرا درآمد داشته 1390
1390−) الف) 3   اند. ب) بيست درصد ثروتمندان، ده برابر بيست درصد فقرا درآمد داشته 1387
1386−) الف) 4   اند. ثروتمندان، بيست برابر ده درصد فقرا درآمد داشته ب) ده درصد 1390

  درستي مشخص شده است؟ ترتيب در كدام گزينه به درستي (ص) يا نادرستي (غ) جملات زير، به - 200
سعة هاي توسعه و همچنين نهادهايي كه ظاهراً با هدف تو هاي گذشته، از شاخص المللي در طول سده هاي بين الف) برخي از كشورها و سازمان

 اند. اند، براي تحميل الگوها و سبك زندگي غربي استفاده كرده اقتصادي به وجود آمده

هاي فرهنگي و معنوي در  زيستي و پيشرفت هايي مانند مبارزه با فساد، بهبود فضاي كسب و كار، رشد علم و فناوري، موضوعات محيط ب) شاخص
  شود. ظر گرفته ميهاي توسعه انساني در ن ارزيابي از پيشرفت، در شاخص

داري، در جهت انباشت  هايي در جهت استقرار نظام اقتصادي اسلام صورت گرفته است؛ اما همچنان نهادهاي سرمايه پ) در كشور ما هرچند تلاش
  اي محدود و توزيع ناعادلانة آن فعاليت دارند. ثروت در دست عده

  ندمدت است براي دستيابي به يك الگوي پيشرفت بومي كه با فرهنگ ما سازگاري داشته باشد.ايراني، آغاز حركتي مستمر و بل - الگوي پيشرفت اسلاميت) 
  دهد. هاي پيشرفت يك كشور خود را نشان نمي ها، آداب و رسوم در شاخص ث) تنوع ارزش

  ج) اهميت عدالت اقتصادي و اجتماعي براي كشورهاي مختلف يكسان است.
  ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص ص ـ غ) 2    غ ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ ـ ص )1
  ـ ص ـ غغ ـ ص ـ غ ـ غ ) 4    ص ـ غ ـ ص ـ ص ـ ص ـ غ )3
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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
6463-021  
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس
  محمد نظاميابراهيم نجفي، فرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانسعيد عزيزخاني،  محمد حميدي،جاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  هومن نمازي، ياسين مهديان، شيوا نظريكيا، كاظم كاظمي،  فرهاد فروزان پور سيوكي، سجاد غلامسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  فر حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني ديناني، آرش مرتضائي آزيتا بيدقي، كوثر شاه نسب، مهرشاد ايماني ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  محمد حبيبي، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
احسان  شيرودي، مرتضي كاظم حميدرضا قائداميني،كاظم غلامي،  اميرحسين شكوري، حسين رضائي، ، علي رسولي،بخشتاج گلري، عمارمجيد بيمحمود بادبرين، ولي برجي، 

  پيروز وجانزاده،  آيدين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي، االله گلشن،  روح عربي، كلاته

  زاده، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار  آبادي محمد ملكمحمد كريمي،  عليزهرا كتيبه، اميرحسين كاروين،  عليرضا رضايي، يار،زهرا دام ،صفا حاضريعليرضا پدرام، شيخي،  ميلاد باغ  تاريخ و جغرافيا

  رينژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصي فرهاد قاسميحسن صدري، بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان،  پرگل رحيمي، محمد رضايينيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري،   و منطق  فلسفه

  مبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان  اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  مهدي ملارمضاني،

 يمحمد حميدآروين حسيني، 
  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ياسين مهديان  نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  فر، آرش مرتضائي

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  مهسا عفتي  ا عفتيمهس  شناسي روان
  نژاد، فرهاد علي

  سعيده سعيدي
 پور محمدصدرا پنجه   محمد صمدي زاداسفنگره

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا، سبحان محمدي  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ير: محيا اصغري،مد  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )حميدي(محمد   »2«گزينة  - 1

  
t

n t t r , t
t

=  = −  = −  = − =
421 3 3 32 1 1 31

   

  با توجه به جملة عمومي دنبالة هندسي داريم:

  n nt t r ( )n
− −=  = −

41 1108 31 3   

  n n( ) ( ) ( )− − − = =  − = −
3241 1 43 81 3 34   

  n n − =  =1 4 5   
  )78تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )امير محموديان(  »2«گزينة  - 2

ــة در  ــهندســدنبال ــه بازگشــتي ة، رابطــrنســبت مشــترك  اي ب  صــورت ب

a ran n=+1  ،بت مشترك برابـر  نسبرقرار است. يعني در اين دنبالهk
و  4

krيعني  ي،به عبارت =  است. 4

m ةبت جملنس +     ام برابر است با: m ةبه جمل 2

  
ma a .rm r
mam a .r

+
+ = =

−

12 1 2
11

   

  داريم:از طرفي 

  
a km

a km
+ =

−
62

3 2   

  :شود نتيجه مياز روابط فوق 

  k k k k( )
k k

=  =
− −

26 62
3 2 4 3 2 16   

rهندسي  ةدر دنبال ≠ kاست. يعني در اين دنباله  0 ≠ را  kاست. پس  0
  پس: كنيم. از طرفين تساوي فوق حذف مي

  k k k
k

=  − =
−

6 23 2 963 2 16   

  k k ( )( )− − =  Δ = − − =23 2 96 0 4 4 3 96 1156   

  
kk r

k
kk r

 =  = = =± ± = =   − − = =  =

6 362 1156 2 34 4 4 2
32 166 6
6 3 4

   

  r
−

 = = − = −

16
16 43

4 12 3   

3تواند  مي rيعني 
−يا  2

4
  باشد. 3

  )78تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 3

  a a a a r× =  × =2100 1001 3 1 1   

  ( a r ) a r = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =2 100 101 1
SLX¶ R°μ]  

  a a a r a r= −  = −3 23 20 3 204 3 1 1   

  
 
a r r a r r r r × = × −  = −2 23 20 10 30 201 1
10 10

   

  r r ( r )( r ) − + =  − − =2 3 2 0 2 1 0   

  
r
r

=
  =

2
1

¡ ¡
¡ ¡ ù    

  ra r a== ⎯⎯→ =210 51 1  

  n na nn
− −=  = ×  =  =1 1320 320 5 2 64 2 7  

  )78تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )نظامي(محمد   »3«گزينة  - 4

  است، پس: 4دانيم نسبت مشترك دنباله  مي

  
k k k k k
k

=  = −  − + =
−

2 2 24 8 16 8 16 02 4   

  ( k ) k − =  =24 0 4   
kبا توجه به اينكه  =   است، داريم:  4

 
k

, ,... a
k

− = − =   =
= =

2 4 8 4 4
4 16 412 24 16

 

 n n na a r a ( )n n
− −=  = =1 14 4 41 

 )78تا  74هاي   خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3ر ((رياضي و آما  
---------------------------------------------- 

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 5

 ةهندسي درج كنيم، نسـبت مشـترك از رابط ـ   ةواسط b ،nو  aاگر بين 
  شود: زير محاسبه مي

  bn nr
a

+ +=  =
7291 13 3   

  n n n n+ + =  =  + =  =1 1 53 243 3 3 1 5 4   
  )85تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »3«گزينة  - 6

  a ,a ,a ,a ,a ,a ,a ,...1 2 3 4 5 6 7    

  a a r a r a r+ + + =2 3 851 1 1 1  

  a r a r a r a r+ + + =3 4 5 6 54401 1 1 1 

)3رياضي و آمار (
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  r ( a a r a r a r ) + + + =3 2 3 54401 1 1 1
85


 

  r r = =  =
54403 64 485  

  
a a r

r ( )
a a r

 = = = = =
78 1 4 4 2 4 84 2 234 1

  

  )78تا  74هاي  هخطي، صفحغيروهاي )، الگ3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »3«گزينة  - 7

  

b b
a, ,b, ,...

a a


 = ×  = × × × ×


 = × × =
 × = ×  = =


2 112 28 4 4 7 4 7
112 28 4 7 2 56

112 1122112 56 22456

   

  , , , ,... r  =
1224 112 56 28 2   

  a a r a r−= =7 1 67 1 1   

  ( )= ×
1 6224 2 

  = =
224 7
64 2   

7هفتم اين دنباله برابر  ةي جمليعن
دوم دنبالـه   ةو مجموع شش جمل است 2

7با شروع از 
  به صورت زير خواهد بود: 2

  
( )rS a

r

− −−
= × = × = × = ×

− −

1 1 6361 161 7 7 72 64 64
6 1 1 1 11 2 2 21 2 2 2

 

  × ×
= × = =

7 2 63 7 63 441
2 64 64 64    

  )85تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة  - 8

آهن به مرور زمان از نوع هندسي است. بـا   دنبالة حاصل از كاهش وزن سنگ
يابـد و اطلاعـات سـؤال در     درصد از وزن آن كـاهش مـي   aكه  توجه به اين

) قرنازاي هر  بنابراين به ،استمورد وزن باقيمانده  a درصد از وزن  100−(
  صورت زير است: ماند كه دنبالة آن به آهن باقي مي سنگ

  a a, ( ) ,...− −
× ×

100 100 2120000 120000100 100

·o¤ ¦ÄpH k÷M ½kºIμÃ¤IM ·p»


   

aaبا توجه به دنبالـة نوشـته شـده     −
= ×

1001200001 arو  100 −
=

100
100 

  است كه داريم:

  a an na a r a ( )n n
− −− −=  = × ×

100 1001 11200001 100 100   

  na
n
=

⎯⎯⎯⎯⎯→
=
49152

4   

  
( a )a( ) /

−−=  = =
4100100 49152449152 120000 0 40964100 120000100

   

 ( a ) , , ( a ) ( ) − =  − =4 4 4100 40 960 000 100 80 
 a a − =  =100 80 20 

 )85تا  74 هاي هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )زاده لي قهرمانع(  »1«گزينة  - 9

aبا توجه به نمودار  =
1

1 aو  2 =
1

4 54:  

  r r r− =  = =  =

1
2 1 1544 1 3

1 54 27 3
2

 

 ةهندســـي از رابطـــ ةاول يـــك دنبالـــ ةجملـــ nدانـــيم مجمـــوع  مـــي
nrS a ( )n r

−=
−

1
1   آيد. دست مي هب 1

  
n n( ) ( )− −

= ×  = ×
− −

1 11 1121 1 121 13 3
1 2162 2 162 213 3

   

  
n n( ) ( ( ) )− −

= ×  =

1 11 3 1121 3 1213 3
162 2 2 162 4   

  n n n( ) ( ) ( ) n= −  = −  =  =
484 1 242 1 1 11 1 5486 3 243 3 3 243 

  )85تا  74هاي  خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

  (امير محموديان)  »4«گزينة  - 10

و  x+6كنـيم. يعنـي    را اضافه مي xمقدار ثابت  16و  10و  6به اعداد 
x+10  وx+16 هندسـي   ةترتيب جملات پنجم، هفتم و نهم يك دنبال به

  جملات يكسان است، داريم: ةكه فاصل از آنجا ،هستند
  هندسي جملات پنجم و نهم است: ةهفتم، واسط ةجمل

  a a .a=2 5 97 

 ( x ) ( x )( x ) x x+ = + +  + +2 210 6 16 100 20 

 x x x= + + + 296 6 16 

  x x=  =2 4 2  

  هندسي هستند:  ةجملات پنجم، هفتم و نهم دنبال 18و   12و  8يعني 

  a ar r
a ar

=  =  =
612 12 37 2
48 8 25
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  آوريم: دست مي هندسي را به ةاول دنبال ةحال جمل

  a a r a ( ) a a= =  =  =  =
3 9 324 28 8 85 1 1 1 12 4 9   

  :دنباله اول ةجمل 8ضرب  حاصل

  
a .a .a .a .a .a .a .a

a .a r .a r .a r .a r .a r .a r .a r=

1 2 3 4 5 6 7 8
2 3 4 5 6 71 1 1 1 1 1 1 1

   

  a .r ( ) ( r ) ( ) ( )= = × = ×
32 32 38 28 8 2 14 8 14

1 9 9 2   

  ( )= × = × =
5 14 40 14 262 3 2 3 28
2 14 16 14 23 2 3 2 3

   

  )85تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »4«گزينة  - 11

  x | x | | x | x x− =  =  ≥0 0   
  عددي مثبت است. xلذا 

  x x x| |
| x |x

>= ⎯⎯→
×

62 2 03 6 3
6 632 32 33

   

  x
x

= = =
×

2 1 1 13 3 3
396 48 6 8 2 6

  

  )94تا  86 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 12

  / , , ( )−= = = =
6 3 2 5 3 5 10 6 110 5 3 3 5 3   

  A ( / ) ( / ) ( ) ( / ) ( / )− = × × = ×
55 2 7 7 70 6 0 6 0 6 0 63  

  ( / )= =0 6 1   
  )94تا  86هاي  هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 13

  ( )
− −

+ × ×
=

− −

2 2 2 2 2
5 5 5 5 516 3 3 16 2 3

3 3
5 56 6

   

  ( ),

( )

− −
× ×= = × × ×

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
− − −

× ×

4
2 2 8 2

4 5 5 5 52 2 316 2 6 2 3 2 2 3
3 3 3
5 5 52 3 2 3

   

  
− + −

+× ×
= = = × = = =

− − − −
× ×

8 2 3 21 2 3 2 35 5 5 52 3 2 3 15 5 5 53 3 3 3 33 3 3 3
5 5 5 52 3 2 3

   

  )94تا  86خطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 14

  ( ) ... ( ) ( )
 − − − ÷ + + = ÷ × 
  

2 2 2 2 2
3 3 3 3 3125 25 25 125 25 25

IU25
   

  ( ) ( ) ( ) ( )
−

= ÷ = ÷
2 2 2 113 3 3 3125 25 125 25   

  ( ) ( )
−=⎯⎯⎯⎯→ ÷ = ÷ = =

=

3

2

2 1 2 2 42125 5 3 2 23 3 3 3 35 5 5 5 5 5
25 5

   

  )94تا  86خطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 15

=  است، چون:  4برابر  256ريشة چهارم مثبت  4256 4   

1ريشة پنجم 
1برابر  243

)  است، چون:  3 )=1 1 5
243 3  

  = + =
1 134 3    مجموع 3

  )94تا  86خطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة  - 16

بـراي محاسـبة خـط     ،ها، دادة دورافتاده داريم كه در بين داده با توجه به اين
  ها استفاده كنيم. فقر بايد از ميانة داده

  هاي پنجم و ششم، ميانه خواهد بود: داده داريم بنابراين ميانگين داده 10

/ميليون تومان   / /M /+
= = =

3 8 4 1 7 9 3 952   ميانه درآمد كارمندان شركت 2

  بنابراين براي محاسبة خط فقر داريم:

  / /= = =3 95 1 9752 2
¾ºIÃ¶ خط فقر  

  )57و  56هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة  - 17

  خط فقر به روش ميانگين برابر با نصف ميانگين است. ته:نك
  كنيم: ابتدا ميانگين حقوق افراد شركت را حساب مي

  a ( a ) ax
+ + + + + + + + +

= =
13 8 18 14 30 2 9 94 2

8 8  

اختياري -) 3رياضي و آمار (

 )2رياضي و آمار (
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  بوده: 18شده، پس ميانگين  9خط فقر برابر با 

  a a a+
=  + =  =

94 2 18 94 2 144 258  

  )57و  56 هاي ه، صفحآمار)، 2ضي و آمار ((ريا  

---------------------------------------------- 

 )امير محموديان(  »1«گزينة  - 18

كيلوگرم در  y4كيلوگرم و ميزان مصرف نان را  yميزان مصرف گوشت را 
  گيريم. نظر مي

و قيمت هر كيلوگرم گوشـت   xرا برابر  94نان در سال قيمت هر كيلوگرم 
  گيريم. در نظر مي x20برابر  94را در سال 

  است: فزايش داشته ا %50 ،97تا  94قيمت گوشت از سال 

  −
=

97 94 50
94 100

−Iw nj S{¼¬  SμÃ¤ −Iw nj S{¼¬  SμÃ¤
−Iw nj S{¼¬  SμÃ¤   

  x
x

−
 =

97 20 1
20 2

−Iw nj S{¼¬  SμÃ¤   

  x x x= + =20 10   97قيمت گوشت در سال 30

  افزايش داشته است:  %20، 97تا  94قيمت نان از سال 

  
−

=
97 94 20

94 100
−Iw nj ·Iº SμÃ¤ −Iw nj ·Iº SμÃ¤

−Iw nj ·Iº SμÃ¤   

  x
x

−
 =

97 1
5

−Iw nj ·Iº SμÃ¤   

  x=
6
97xدر سال  نانقيمت 5 x− = 

1
  97در سال  نانقيمت  5

xy x( y ) xy ( )

xy x( y ) xy ( )

+ +
= × = ×

+ +

6 2430 4 305 5100 10020 4 20   شاخص بهاي نان و گوشت4

  
+ +

= × = × = × = ×

24 150 24 17430 1745 5 5 5100 100 100 10024 24 24 120   

  = × =
29 100 14520  

  )59ة ، صفحآمار)، 2((رياضي و آمار   

---------------------------------------------- 

 (محمد نظامي)  »1«گزينة  - 19

  كنيم: براي محاسبة ميزان درصد تورم، از فرمول زير استفاده مي

  −
= ×100

oÊº jn¼¶ −Iw nj ̄ I¨  ÁI¿M }iI{ ¾ÄIQ −Iw nj ̄ I¨  ÁI¿M }iI{
¾ÄIQ −Iw nj ̄ I¨  ÁI¿M }iI{

  درصد تورم 

  −= × = × =305 125 180100 100 144125   درصد تورم 125

  )60تا  58 هاي ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 20

  = 2000
¾Ã²»H nI§ÃM بيكاري ةنرخ اولي  

  n−
= 2000

¾Ã²»H nI§ÃM بيكاري ةنرخ ثانوي  

  :گيريم در نظر مي Aبيكار اوليه را، تعداد 

  A A n n n−
− =  =  =10 10 2002000 2000 100 2000 100   

  :از طرفي

  A
A n

= =
−

10
6

¾Ã²»H nI§ÃM 
¾Ä¼ºIY nI§ÃM    

  An ( A ) A
A

=⎯⎯⎯→ =  − =
−

10200 10 200 6200 6   

  A A A A − =  =  = =200010 2000 6 4 2000 5004   

  = − =500 200   تعداد بيكاران ثانويه 300
  شود. مي m−300تعداد بيكاران  ،ايجاد شودديگر شغل  mحال اگر 

  
m

m
−

−=  =

300
3 300 32000

300 4 300 4
2000

   

  m − =1200 4 900   
  m m =  =4 300 75   

  )61و  60 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 21

  جمعيت بيكار =جمعيت فعال −جمعيت شاغل   
  = − =2400 2000   جمعيت بيكار 400

 x−400پـس تعـداد بيكـاران بـه      ،شغل جديد ايجاد شـود  xفرض كنيم 
  رسد. بنابراين: مي

  = ×100nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

  x x−
= ×  = −

4005 100 120 4002400   

xشغل جديد    = 280   
  )61 و 60 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 22

  آوريم: دست مي آموزش اوليه را به ةابتدا شاخص پاي
 [( ) / ] [ / ]+ × = =6 10 0 4 6 4 6 

 آموزش مناسب پاية پنجم باشد داريم: ةيبراي حالتي كه شاخص پا

 [( x ) / ] [ / x ]+ × = + =10 0 4 0 4 4 5  
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 [ / x ] [ / x ] + =  =0 4 4 5 0 4 1 

 / x / x ≤ <  ≤ <1 0 4 2 2 5 5 

2/ قلحداتواند  ميدرصد كلمات دشوار  /شـود يعنـي    5 /− =6 2 5 3 5 
 درصد كم شود.

  )62 ة، صفحارآم)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 23

  آيد: دست مي با استفاده از رابطة زير به پاتونمبدني يا  ةشاخص تود

  BMI =
(³o¬¼±Ã¨)  ·p»

(ÍMo¶oT¶)k¤ ÍMo¶  

BMI كيلـوگرم اسـت و   80وزن شخصـي   = BMIيـا   23 =  ،اسـت  24
  بنابراين داريم:

  / / /=  =  = =80 8023 3 48 3 48 1 8623k¤ ÍMo¶ k¤ k¤ ÍMo¶   

   / / /=  =  = =80 8024 3 33 3 33 1 8224k¤ ÍMo¶ k¤ k¤ ÍMo¶   

  :مورد نظر برابر است با افرادقد  محدودةبنابراين 

  / /< <1 82 1 86k¤   
  )61ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 24

   95ها در سال  خوراكي و آشاميدني ةهزين  

  ×
=

92 95
92

−Iw nj IÀïÂºkÃ¶I{A » Â¨Hn¼i à¾¹ÄqÀ −Iw nj }iI{jkø
−Iw nj }iI{   

×هزار تومان   
= =

600 150    هزينه 900100

  )59 و 58 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 25

سـال را   16زاوية مربوط به افراد شاغل بـالاي   ،با توجه به نمودار رسم شده
  آوريم:  دست مي به

  ( )= − + =0 0 0 0360 160 60   زاوية مربوط به جمعيت شاغل140

  = + =0 0 0140 60   مربوط به جمعيت فعال ةزاوي200

  = × =
60 100   نرخ بيكاري 30200

  درصد است.  30نرخ بيكاري در اين جامعه 
  )61و  60هاي  ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

  
  

 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 26
  موارد نادرست:

  ه احوال و اوضاع شعرا توجه چنداني نداشتند. پادشاهان صفوي ب 
  تحت تأثير فرهنگ ايران بود و نه برعكس. ،فرهنگ هند

  لقب كليم كاشاني است. »المعاني ثاني خلاق«
  )61تا  59 هاي هصفح، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ديانياسين مه(  »3«گزينة  - 27
شاهكارهايي از ذوق و » صائب تبريزي«هاي بيتبرخي از تك»: الف«

  اند.المثل رواج يافتهصورت ضربها، بهاند و بسياري از آنانديشه
  است.» وحشي بافقي«گرايي شاخصة اصلي شعر واقع»: ب«
ها و الفاظ محاوره كه زبان غزل اين دوره را به افق خيال المثلضرب»: ج«

  را برجسته ساخته است.» كليم كاشاني«يك كرده، سخن عامه نزد
هاي شعري قرن دهم شعر لطيف و فصيحي به شيوة  يكي از جريان»: د«

  سعدي و حافظ بود كه بابافغاني شيرازي از نمايندگان آن است. 
  )61و  60، 58 هاي ه، صفحشناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كيا فرهاد فروزان(  »2«گزينة  - 28
اولاً در قرن يازدهم رفاه اقتصادي اين امكان را فراهم كرد كه همة افراد به 
امور فرهنگي بپردازند و درثاني به سبب آشنايي ايرانيان با اروپا مراكز 

ره، مناظره و جا به مشاع ها پديد آمد كه شاعران در آن خانه تجمعي مثل قهوه
  پرداختند.  نقد آثار يكديگر مي

  ) 61تا  59هاي  ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 29
  دارد. تشخيص »گوهر سيراب«/  .ندارد اغراق ،اين بيت

 ها:   تشريح ساير گزينه

در معناي چوب سوختني آمده است و  »عود«تناسب:  مايها»: 1«ينة گز
تشبيه: عنبر زلف، / تناسب دارد. » ساز«معناي انحرافي آن (ساز عود) با 

  آتش سودا
  »فروش كوي مي«و  »خانقاه«بيزار / تضاد ميان  از مجاز »سير« »:2«گزينة 
دست  باد به« / ايهام در (ع) تلميح به داستان حضرت سليمان»: 3«گزينة 
اينكه  - 2 ،ال دوستبودن از وص بهره يعني بي ،معناي كنايي - 1: »داشتن

  تسخير خود آوردم. باد را هم به واسطة عشق تو در ،بيمانند سليمان ن
  )تركيبي، بيان و بديع ،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة  - 30
تن را به حجاب و  ،»الف«ترتيب بيت  به .بيه دارندشت »ج«و  »الف«ات ابي

  .اند تشبيه كرده »گل لالهبه «را  رخ ،»ج«بيت 

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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  كارها  گشايش در - 2گشودن در  -1ايهام دارد: »فتح باب« ،»ب«بيت 
  استعاري است. ةاضاف »چشم دل« ،»الف«بيت  در

  كنايه هستند. »بودن بآنقش بر «و  »پا در ركاب بودن«نيز » د« در بيت
  اغراق مشهود است.» هـ«در بيت 

  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 31
  روي شاعر، در توصيف اشك خود و خرابي ناشي از آناغراق: زياده»: ج«بيت 
  »آفتاب«به » يار چهرة« تشبيه: تشبيه مضمر»: ب«بيت 
  »نگاه«مجاز از » چشم«مجاز: »: د«بيت 
  در نهايت -2آخرين دست بازي،  - 1»: دست آخر«ايهام: »: الف«بيت 

  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   
----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة  - 32
 - 2، »گنج سعادت« - 1زنده نباشد / تشبيهات:  -2 مبادا، -1»: مباد«ايهام: 

  قبول اهلِ دل، كليد گنج سعادت است: تشبيه بليغ اسنادي
  ها:تشريح ساير گزينه

 - 1داراي ايهام تناسب است). / تشبيهات: » هزار(«فاقد ايهام »: 2«گزينة 
  »باغ عارض ساقي« -3، »مشرق پياله« - 2، »آفتاب مي«

 -1داراي ايهام تناسب است). / تشبيهات: » باز(«فاقد ايهام »: 3«گزينة 
  »چتر گل« - 3، »تخت چمن« - 2، »بهار عمر«

»: رويآيينه« -1خورشيد / تشبيه:  - 2محبت،  - 1»: مهر«ايهام: »: 4«گزينة 
  است). اي (چهره، به آيينه تشبيه شدهواژهتشبيه درون

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3( ) و2( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 33
 ـ/ نمايي شاعر در اشك ريختن روي و بزرگ اغراق: زياده ه: واژة ايهام ندارد. (توج

سـازگار نيسـت و ايهـام تناسـب سـاخته      » مردمك چشـم «در معناي » مردم«
  است.)

 ها:   تشريح ساير گزينه

  اغراق دارد./ خورشيد  - 2 ،مهرپرور): محبت و عشقايهام: مهر (»: 1« ةگزين
/ اغـراق   كـافي و بسـنده   - 2 ،بدر (حالت كامل ماه) - 1ايهام: تمام: »: 2« ةگزين
  .دارد
  / اغراق ندارد. رايج و متداول - 2 ،ايهام: روان: روح و جان»: 3« ةگزين

  )90تا  88هاي  ه، صفحمعنوي بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )علويانسيدعليرضا (  »4«گزينة  - 34
  .  ندارداي ايهام يا ايهام تناسب  واژه ،در اين بيت

 ها:   تشريح ساير گزينه

آرزو و عشـق،   - 2هواي اطراف مـا، جـو زمـين     - 1: ايهام دارد؛ هوا: »1«ة گزين
  ميل و هوس

معنـي پيشــوند و جزئــي از فعــل  بــاز: در  - 1: ايهــام تناســب دارد؛ »2«ة گزين ـ
  تناسب دارد.  »مرغ«شكاري كه مورد نظر نيست و با  ةپرند - 2بازگرفتن 

  آرزو و اميد   - 2رايحه و عطر  - 1: بو: »3«ة گزين
  )91تا  89هاي  صفحه، بديع معنوي، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مازيهومن ن(  »3«گزينة  - 35

مصـرحه   ةكسـي شـبيه آن اسـت و اسـتعار    (سرو)، منظور از منادا »: 1«گزينة 
  است.

  .هستند »چشم« و »لب«استعارة مصرحه از  »بادام«و  »شكر«»: 2«گزينة 
 ،ي تشبيه كرده اسـت كـه پـا دارد و ايـن سـاختار     انسانعشق را به »: 3«گزينة 

  اضافة استعاري است.
  است. »كوي معشوق«ة مصرحه از استعار ،»اين كعبه«»: 4«گزينة 

  )74و  73هاي  )، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 36

خونين شاعر باعث رنگين شدن  ةشود كه گري يافت مي» ج«بيت اغراق در 
  كوي معشوق شده است.

   : تضاد(شفاف) »نهيآي«و » خاكستر« :»الف« بيت
  . نظير دارند مراعات» جرعه«و » جام«، »ميخانه« :»د« بيت
  ، ايهام دارد. »پيمان«و  »دوران«معني  به دو »عهد« :»ب« بيت

  )تركيبي، و بديع ، بيان)3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيوكيپور  سجاد غلام(  »1«گزينة  - 37

بنـابراين ايهـام دارد و در   » نفـس «توان لحظه معنا كرد و هـم   را هم مي »دم«
يادآور دم مسيحايي و زنده شدن مردگان با نفس حضـرت  » نفس«معناي دوم 

  .عيسي (ع) است
 ها:   تشريح ساير گزينه

است و معني ديگر آن  »جماعت«به معني  ،در اين بيت »مردمان»: «2«گزينة 
ايهـام تناسـب    »اشـك « ةبـا واژ  ،است كه در اين معنـي  »مهاي چش مردمك«

 .سازد مي

و ديگـري در معنـي عضـوي از     »سر ةشان«يكي در معني  ،»شانه»: «3«گزينة 
ايهـام   ،»زلـف « و دسـت « دهد و با كلمـات  بدن است كه در اين بيت معنا نمي

  .سازد تناسب مي
آمـده اسـت و در    در معني چهره و رخسار در اين بيـت  »رخ« ةواژ»: 4«گزينة 

  .سازد تناسب ميايهام  ،»شطرنج« ةبا واژ ،شطرنج ةمعني مهر
  )91و  90 هاي ه، صفحبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 38

  خواهد.صورت سؤال، استعارة مكنيه را مي

، داراي استعارة مكنية غيرتشخيص اسـت:  »باريدنِ سنگ«، »1«در بيت گزينة 

  بارد.به) ميگ (مشبه) همانند باران (مشبهسن

هـاي  همراه يكي از ويژگـي به حذف شده است و مشبه، بهدر اين تشبيه، مشبه

  است.به ذكر شدهمشبه

اي، تشـخيص  توجه: هر تشخيصي، استعارة مكنيه است ولي هر استعارة مكنيـه 

  نيست (رابطة عموم و خصوص مطلق).
 ها:   تشريح ساير گزينه

اسـتعارة مصـرحه از   » مـاه «، استعارة مكنيه نـدارد؛ زيـرا   »اي ماه»: «2«گزينة 

اسـت، نـه   معشوق شاعر است و در واقع شاعر، يار خود را مورد خطاب قرار داده

  ماه را.

  استعارة مصرحه از جسم شاعر» ديوار»: «3«گزينة 

  استعارة مصرحه از لب معشوق» عقيق»: «4«گزينة 

  )74و  73هاي  صفحه، يانب)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور سيوكي سجاد غلام(  »2«گزينة  - 39

 است. »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«شده،  وزن بيت داده

 فعلـن گيـرد:  دم: مفاعلن) (كه صبا بو: فعلاتن) (ي لطف جان: مفاعلن) ( (سپيده

  )»لن طبق اختيار ابدال فع«

  )تركيبي، موسيقي شعر ،)2( و فنون ادبي (علوم  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 40

  است. »فعلاتن مفاعلن فعلن نمفاعل«وزن اين بيت، 

  )تركيبي، موسيقي شعر، )3) و (2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 41

مـرغ  «، »سـتان عشـق  گل«، »مرغ دلم«هاي بيت صورت سؤال: تشبيهات:  آرايه

» / ماننـد ريحـان شـوي    ]تـو [«و » مانند لاله شوي ]تو[«، »دلم مثل تذرو شد

كه در معنـاي آرزو آمـده اسـت و معنـاي ثانويـة آن      » بو«ايهام تناسب در واژة 

  . ب داردتناس(رايحه) با لاله و ريحان 

  ، تركيبي)بيان و بديع)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  - 42
انگيـز دانسـتنِ هيبـت     ال و ابيات مرتبط: هراسؤمفهوم مشترك بيت صورت س

»: 3«مفهـوم بيـت گزينـة    و آميز  ممدوح در هنگام پيكار و كارزار با بيانِ اغراق
 ممدوحيافتن امور مملكت با پيكار و مبارزة  انمسا

  )88صفحة ، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 43
از  آدمـي د كـه تـا وقتـي دل    نتأكيد دار مفهوماين  هر دو به »الف و ب«ت ابيا

 از نور الهي در آن پيدا نخواهد شد.اثري  ،ها پاك نشود بدي

  )75صفحة ، مفهوم)، 2دبي ((علوم و فنون ا  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 44
ارزش بـودم   گويد من مانند شبنمي در برابر آفتاب بي سعدي در اين بيت مي

 و عشق تو سبب شد از ستارة عيوق هم بگذرم و به كمال برسم. 
 ها:   تشريح ساير گزينه

  شق فناناپذير و جاودان است و باقي چيزها فاني است. فقط ع»: 2«گزينة 
  عشق شيرين از جانم ارزشمندتر است.»: 3«گزينة 
  توصيف لطافت معشوق»: 4«گزينة 

  )92 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 45
بالد و آن را  ارند كه سخنور به كلك و شعر خود ميهر دو بيت اشاره به آن د

گويـد   مي »الف«داند. البته صائب در مصراع دوم بيت  بخش جهان مي روشني
بخت من تيره است، اما در مصراع اول همين بيت كلك (قلم و سخن) خـود  

  داند.  را چراغ بزم عالم مي
 تشريح ساير ابيات:

گويـد گوهرهـاي    دوح) خود مـي حافظ به مخاطب (معشوق يا مم »:ب«بيت 
گرفـت. گـوهر    اي كه من داشتم به اصـلاح شـما در شـعرم نظـم مـي      ناسفته

  اي است كه آمادة استفادة زينتي است.  شده به معناي جواهر سوراخ» سفته«
  بيت در توصيف سرگرداني و پريشاني است.  »:د«بيت 

  )77ة )، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  
  
  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 46
  تشريح موارد نادرست:

  ب) در اين دوره توجه به داستان بلند بيشتر بود.
هاي دهة اول پس از پيروزي انقلاب ابتـدا سياسـي    ج) انديشة حاكم بر داستان

  است و بعد اجتماعي.  
  )102تا  100هاي  شناسي، صفحه )، سبك3نون ادبي ((علوم و ف  

 اختياري -) 3علوم و فنون ادبي (
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 47

از » آزادي در انتخـاب موضـوع شـعر   «هـاي ادبـي و    از ويژگـي » گريزي معني«
 هاي فكري شعر معاصر است. ويژگي

 ها:   تشريح ساير گزينه

انـد.   ورههـاي ادبـي شـعر ايـن د     ابهام و نمادگرايي، هر دو از ويژگي»: 2«گزينة 
 ←هاي نيمـايي و سـپيد    ويژگي زباني / قالب ←سادگي جملات »: 3«گزينة 

  ويژگي ادبي
  ويژگي زباني ←ويژگي ادبي / واژگان جديد  ←صور خيال جديد »: 4«گزينة 

  )97و  96هاي  صفحه، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 48

هـاي آغـازين شـعر    مربوط به ادبيات معاصر است و شاعر ماننـد دوره  ،اين بيت
  در مورد معشوق زميني سخن گفته است. بيت از هوشنگ ابتهاج است.   ،فارسي

 ها:   تشريح ساير گزينه

به مفـاهيم و مضـامين اسـلامي و دينـي توجـه       ،شاعر در اين بيت»: 1«گزينة 
  علي موسوي گرمارودي است. دارد. بيت از سيد

و گرايش به استفاده » به«در معناي » را«گرايي (استفاده از باستان»: 2«گزينة 
  هاي كهن مانند بيهشانه، خامشي و ماني) در زبان شعر محسوس است.از واژه
به سبك خراساني  ،در اين بيت» گرزه«زبان و واژگان شعري مانند »: 4«گزينة 

  هم از موسوي گرمارودي است.نزديك است. اين بيت 
  )100و  99، 97هاي  صفحه، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 49

ركن است كه  »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« ،وزن بيت ،»3«در گزينة 
 است. »رمل مثمن محذوف« ،باشد و نام اين وزن آخر محذوف مي

 اند. گذاري شده درستي نام ها به ساير گزينه

  )108و  107هاي  صفحه، موسيقي شعر، )3((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 50

 وجود ندارد.» مستفعلن«
 ها:   تشريح ساير گزينه

كن اول مصراع سوم و ركن دوم مصراع چهارم با ابدالي كه در ر»: 1«گزينة 
 شده است.» مفعولن«تبديل به » فعلاتن« ةواژ صورت گرفته است، وزن

ديده  هواژ  هاي اول، دوم و پنجم اين وزن در ركن پاياني مصراع»: 2«گزينة 
 شود. مي

 در ابتداي بندهاي دوم، سوم و چهارم فاعلاتن وجود دارد.»: 3«گزينة 

  )106تا  104هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3علوم و فنون ادبي ((

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 51
 است.» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«، »3«گزينة  شعروزن 

 تشريح ساير ابيات:

از اختيار  ،است كه در آن سروده شده» فعلاتن«شعر بر وزن  »:1«گزينة 
جاي فعلاتن و ...)  آوردن فاعلاتن بهزباني (حذف همزه و ...) و اختيار وزني (

 استفاده شده است.

 »فاعلاتن« ةواژ تكرار وزن»: 2«گزينة 

 و متفرعات آن. »فاعلاتن«همسان واژة  وزن»: 4«گزينة 
  )106تا  104هاي  صفحه)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

 ليرضا احمدي)(سيدع  »4«گزينة  - 52
 مستفعل مستفعل مستفعل مستف »:4«وزن درست در گزينة 

  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 53
 :ها مصراعوزن صحيح 

  ب) مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن
 د) فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

  )، موسيقي شعر، تركيبي)3علوم و فنون ادبي ((
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(    »3«گزينة  - 54
نده ؛ و در واقع ابياتي طنزآميز و گزاست» مدح«مقابل  ،در ابيات» هجو«

  باشد. براي برشمردن عيب كسي مي
و بدگويي و نكوهش  بياني طنزآميز» 3«بيت گزينة  جز ابيات به  در همة
  هاي انساني مشهود است. ويژگي

دهد. (مدح  شاعر مخاطب را مورد ستايش قرار مي »3«ة در بيت گزيناما 
  ).است

 ها:   تشريح ساير گزينه

  در نكوهش قد بلند و دراز مخاطب بيان شده است.»: 1«گزينة 
اين بيت بيانگر بخل و خساست مخاطب همراه با انتقاد و »: 2«گزينة 

  رزنش است.س
شاعر ريش بلند و قد كوتاه مخاطب را مورد نكوهش و تمسخر »: 4«گزينة 

  قرار داده است.
  )97ة ، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  )هومن نمازي(    »4«گزينة  - 55
  ند. گوي ظر ديدار بودن سخن ميتبه من راجع» 4«صورت سؤال و گزينة 

اي اسـت و در   معتقد است انتظار كشـيدن كـار بيهـوده   » 1«گزينة در شاعر 
» 3«همچنـين در گزينـة    ؛كشـم  گويد ديگر انتظار نمـي  مي» 2«بيت گزينة 

  شاعر معتقد است مردن بهتر از انتظار كشيدن است.
  )106ة ، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (
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 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 56

  تشريح موارد:

  مدرك ديپلم يا فوق ديپلم: نابرابري اجتماعيـ 

  اسمي تفاوتزن يا مرد بودن: ـ 

  طبيعي نابرابري: قدكوتاه يا قدبلند بودنـ 

  اسمي تفاوتدپوست بودن: سياه يا سفيـ 

  اشرافي يا معمولي: نابرابري اجتماعي ةخانوادـ 
  )72ة ماعي، صفح)، نابرابري اجت3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة  - 57

  (طرفداران قشربندي): رويكرد اول

  بر كاركردهاي قشربندي اجتماعي است. آنان تأكيدـ 

را  قشربندي اجتماعييافتن  ها و جوامع در پديد آمدن و ادامهنقش انسانـ 

  .گيرندناديده مي

  دانند. ابت را ضروري ميرقـ 

هاي  ها يا نابرابري اوتپيامد تف ،اجتماعي هاينابرابريپندارند كه چنين ميـ 

  .طبيعي هستند
  )75 )، نابرابري اجتماعي، صفحة3( شناسي (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 3«گزينة  - 58

  تشريح عبارت نادرست:

هـاي اجتمـاعي   پندارند كه نـابرابري ران قشربندي اجتماعي چنين ميطرفدا

  .اندنهلاهاي طبيعي هستند، بنابراين عاديا نابرابري هاتفاوت جةنتي
  )76)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  » 2«گزينة  - 59

سـپارد و همچنـين    دست نامرئي بازار مـي  اجراي عدالت را به ،مدل ليبراليـ 

هاي پرمسئوليتي هسـتند   هاي عالي رتبه، نقش اين رويكرد معتقد است نقش

 ترين توانايي و استعداد نياز دارند. ترند و به بيش كه براي بقاي جامعه مهم

دولـت بـه نماينـدگي از جامعـه موظـف اسـت،        ،در مدل عدالت اجتماعيـ 

  .هاي ضروري همة افراد را تأمين كندنياز

  در رويكرد دوم (مدل كمونيستي) نقطة پايان رقابت، عادلانه نيست.ـ 
  )78و  77، 74هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 نسب) (مهرشاد ايماني  » 4«گزينة  - 60

به كنند بلكه  ها را توصيف نمي ها و ارزش صرفا آرمان ،شناسان انتقادي جامعه
ها پرداخته و براي عبور از وضع موجود و رسيدن بـه وضـع    داوري ارزشي آن

  دهند. راهكارهايي را ارائه مي ،مطلوب
  )82تا  79هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 4«گزينة  - 61

  تشريح عبارت نادرست:

بـه حاشـيه رفـت و راه بازگشـت      تبيينـي رويكـرد  فسيري، رويكرد ت ةبا غلب
  .دعاوي انتقادي و تجويزي به علوم اجتماعي باز شد

  )81و  80هاي )، نابرابري اجتماعي، صفحه3اسي (شن (جامعه  

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 2«گزينة  - 62

اختارهاي سـركوبگر،  دي، بر ضرورت انتقاد علمي از س ـشناسان انتقا ـ جامعه
به نقد سـلطه در روابـط و مناسـبات ميـان افـراد،      كنند؛ همچنين  تأكيد مي

  د.نپرداز ها مي ها و فرهنگ گروه
بـر توانـايي و    ،شناسـان تفسـيري   شناسان انتقادي، هماننـد جامعـه   ـ جامعه

 .كنند خلاقيت افراد در ساختن جهان اجتماعي تأكيد مي

  )82)، نابرابري اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضائي  » 3«گزينة  - 63

  بود.» همانندسازي«گذاري در دورة مدرن،  مدل رايج سياست
ها و سبك زندگي يـك گـروه توسـط     معناي پذيرش ارزش همانندسازي بهـ 

  .است هاي جامعه ساير گروه
هـاي   هـا بـراي از بـين بـردن تفـاوت      همانندسازي، سياستي بود كه دولتـ 

  .ها در پيش گرفتند سازي آن هاي مختلف و يكسان هويتي گروه
  )88و  87هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »  3«گزينة  - 64
 ها: گزينه بررسي ساير 

محور اصلي مباحثات فكري و سياسي  ،(هويت نادرستـ   : درست»1«ة گزين
  درستـ شد.) 
(هويـت و دانـش در كنـار ثـروت و      نادرسـت  ـ  درستـ   : درست»2«ة گزين

  شوند.) كانون نزاع و كشمكش مي ،قدرت
گسـترش برابـري و رفـع     ،(در مـدل تكثرگـرا   نادرستـ   : درست»4«ة گزين

مـورد توجـه قـرار     ،و گروهـي در بعـد اجتمـاعي هويـت     هاي قـومي  تبعيض
  درستـ  ).گيرد مي

  )90و  89هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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  (حبيبه محبي)  »  1«گزينة  - 65

الف) تعارف به معناي شناخت متقابل است و در مقابـل الگـوي تنـازع قـرار     
  دارد.

هـا و   بـر تفـاوت   ب و ج) سياست هويت دو چهره دارد: يا به صورت افراطـي 
كنـد و سـبب چنـدپارگي سياسـي و فرهنگـي درون       ها تأكيد مـي  گوناگوني

كلاس كلان و پشتيباني از برتـري نـژاد   (سازمان همبستة كو شود جوامع مي
شناسد و از آنان  هاي به حاشيه رانده شده را به رسميت مي سفيد) و يا گروه

، فقـط  هـايش  تـزيين هـا و   كند. (جشن سال نوي چيني با نمايش حمايت مي
نمـاد   شـود؛ بلكـه   ر ساله در آمريكا برگزار مـي كه ه رويدادي نمايشي نيست

 مريكاست.)ها در آ وم و پيوستگي فرهنگي چينيتدا
  )91)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 ريحانه اميني)(  » 4«گزينة  - 66
  :عباراتتشريح 

كنـد كـه    ها كمك مـي شناخت متقابل افراد و جوامع از يكديگر، هم به آنـ 
هـا احتـرام بگذارنـد و هـم      هاي همديگر را درك كنند و به اين تفاوت تفاوت

  شود. كند كه به بهترشدن روابطشان منجر مي اشتراكاتي را ايجاد مي
  .تعارف به معناي شناخت متقابل استـ 
به دليل پيروي  ،رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارم هجريـ 

از الگوي تعارف و احترامي بود كه اقوام مختلف در جهان اسلام براي يكديگر 
  قائل بودند.

  )92و  91هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 نسب) (مهرشاد ايماني  »  1«گزينة  - 67
 تشريح عبارت نادرست:

به معناي انكار  ،ها و اصالت بخشيدن به آنگاهي تأكيد بر تنوع و تكثر هويت
 و هـا انسـان  فـة وگـو و معار هاسـت و فرصـت گفـت   اشتراك و وحدت انسـان 

  .بردمي بين از را هافرهنگ
  )94)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ( امعه(ج  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  - 68
علم به نفس، علم توحيـد و علـم بـه مبـدأ و معـاد از      نادرست (»: 1«گزينة 

  درست - )اند. ترين علوم شمرده شده نافع
  درست -درست »: 2«گزينة 
علوم ابزاري نيازهاي روزمرة جامعة اسلامي را برطـرف  نادرست (»: 3«گزينة 

نادرست (علوم نافع نه به علوم ابزاري و نه بـه علـوم عقلانـي و     – )كنند. مي
  شود.) وحياني محدود نمي

  درست -درست »: 4«گزينة 
  )99و  98هاي  ، صفحه)، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام3شناسي ( (جامعه  

 (حبيبه محبي)  » 3«گزينة  - 69

  هاي نادرست:  تشريح عبارت

  ناميده است.» مدينة جاهله«  اند، بهره لوم عقلي بيفارابي جوامعي را كه از ع  ـ
هـاي اجتمـاعي و    يابي واقعيت ، يعني علت»تبيين«ـ فارابي در علم مدني به 

  پردازد. ها مي بررسي تغييرات و تحولات آن
 فاضـله  مدينـة  از عملـي  انحـراف  اثـر  در كـه  است ايجامعه فاسقهنة مديـ 
  .آيدمي وجود به

  )103و  102هاي  علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه پيشينة)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 نسب) (مهرشاد ايماني  » 4«گزينة  - 70

 و مناسـبات  رةعقل انتقـادي: عقلـي اسـت كـه بـراي ارزيـابي و داوري دربـا       
آزادي را در هاي عدالت و وضعيت ارزشلاً رود؛ مثمي كار به انساني ارتباطات

  .كند روابط انساني ارزيابي مي
اصل انقباض و انبساط فلزات در علوم طبيعي و عوامل (تجربي):  عقل ابزاري

  .شوندبه كمك اين عقل درك مي ...شناسي ومهاجرت در جمعيت
هـا،  هاي معنادار مانند كـنش انسـان  براي فهم و تفسير پديدهعقل تفسيري: 
. براي مثال معناي برخاستن يك فرد در جمـع بـا   رودكار ميگفتار و متن به

  .شودكمك اين عقل فهميده مي
  )107و  106هاي  علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه )، پيشينة3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  

  اي) (كتاب آبي پيمانه  »  3«گزينة  - 71
  كودتاي نظامي در الجزاير، مانع از اجراي نتايج انتخابات شد.  -
صرفاً تغييرات هويتي افراد در خارج از مرزهاي مقبول فرهنگي جامعه بـه   -

  انجامد، نه هر تغيير هويتي. تعارض فرهنگي مي
  )87و 86هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (سيدمحمدمدني ديناني)  »  2«گزينة  - 72
آيد كه جهان اجتماعي، توان حفظ و دفـاع   وجود مي ـ بحران هويت زماني به

  هاي اجتماعي خود را نداشته باشد. از عقايد و ارزش
تغييـرات درونـي فراتـر     ، تغييرات اجتمـاعي از محـدودة  ـ در تحول فرهنگي

  روند. مي
هـا ثبـات و استقرارشـان را از دسـت      عقايـد و آرمـان   ،در تزلـزل فرهنگـي  ـ 

 دهند. مي

  )92و  91هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 اختياري -) 3شناسي (جامعه

 )1شناسي ( جامعه
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  (سيدمحمدمدني ديناني)  »  3«گزينة  - 73

ل نكند، بـه  جهان اجتماعي كه متناسب با نيازهاي روحي و معنوي افراد عم
معناي زندگي و مـرگ پاسـخ    ها دربارةهاي آن انگاري برسد و به پرسش پوچ

  دهد. نشاط زندگي را از دست مي ،ها غفلت كند ا از آنندهد، ي
  )93)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 3«گزينة  - 74

هاي اجتماعي ديگر، بـا  هاي نخستين رويارويي با جهانجهان اسلام در سده
 ـ هـا پرداخـت و بـه همـين دليـل،      ا آنحفظ هويت فرهنگي خود به تعامل ب
هـا گرفـت و در مـوارد مـورد نيـاز، بـه       عناصر سازگار با هويت خـود را از آن 

  .بازسازي آن عناصر پرداخت
  .ها با جهان غرب استترين مانع تعامل آنزدگي جوامع غيرغربي مهمغرب

  )99و  97هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 حسيني) (كوثر شاه  » 2«گزينة  - 75

هاي يك جهان اجتماعي، مـانع از آشـنايي اعضـاي آن بـا     اگر عقايد و ارزش
حقيقت انسـان و جهـان شـود، آن جهـان دچـار از خـود بيگـانگي حقيقـي         

  شود.(فطري) مي
ي هاي اجتماعي نيز ممكن است دچار از خودبيگـانگ نه تنها افراد، بلكه جهان

 .شودگفته مي» از خودبيگانگي فرهنگي« شوند كه به آن

اگــر جهــان اجتمــاعي، فرهنــگ تــاريخي خــود را فرامــوش كنــد، دچــار از  
اي كه در مواجهه با فرهنـگ  شود. جوامع خودباختهخودبيگانگي تاريخي مي

برند، بـه ايـن معنـاي از خودبيگـانگي گرفتـار      ديگر، هويت خود را از ياد مي
 .شوند مي

  )101و  100هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( امعه(ج  
----------------------------------------------  

  
  
  

  

  
  

  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 76

اي  كه ساموئل هانتينگتون آن را مطرح كرد، نظريـه » ها جنگ تمدن«نظرية 
هاي كشـورهاي   مقابله با مقاومت هاي غربي در بود كه عمليات نظامي قدرت

  كرد. غيرغربي را توجيه مي
ترين عوامل وقوع اين دو جنـگ، رقابـت كشـورهاي اروپـايي بـر سـر        از مهم

  مناطق استعماري بود.
شناس فرانسوي، معتقـد بـود كـه فاتحـان در گذشـتة       آگوست كنت، جامعه

م تجربـي و  افزودند، ولي با رشـد عل ـ  تاريخ، با غنايم جنگي بر ثروت خود مي
آيد. به همين دليل بعد از  دست مي ، ثروت از طريق غلبه بر طبيعت بهصنعت

  بندد. انقلاب صنعتي، جنگ از زندگي بشر رخت بر مي
  )86 تا 84هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة  - 77

  تشريح مورد نادرست:

اره متوجـه قشـرهاي فقيـر و ضـعيف     هاي مربوط به فقر و غنا همـو  آسيبـ 
هاي مربوط به بحران اقتصادي تمـامي جامعـه را در    جامعه است، ولي آسيب

  گيرد. بر مي
  )93و  92هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »2«گزينة  - 78

  تشريح موارد نادرست:

امـا همـه از پيامـدهاي     ،بحـران سـهم يكسـاني ندارنـد     درها در ايجـا كشوـ 
  شوند. ها متأثر مي نامطلوب آن

  وجود آمد.هم در انگلستان ب 1820اولين بحران اقتصادي در سال ـ 
  )95و  92، 91هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  » 2«ة گزين - 79

در فرهنگ قرون وسطي، كتاب مقدس و شـهود آبـاء كليسـا معتبرتـرين راه     
 .شد شناخت جهان بود و شناخت از راه عقل و تجربه ناديده گرفته مي

در دوران رنسانس، اين روش معرفتي مورد ترديد قرار گرفت و به تدريج بـه  
از ايـن بحـران، وحـي و    رفـت  ان غرب براي برونبحران معرفتي انجاميد. جه

شهود را در شناخت علمي ناديده گرفت و به شـناخت از راه عقـل و تجربـه    
 بسنده كرد.

هـاي انقـلاب فرانسـه     فرهنگ غرب با انكار حقايق قدسي، نه تنها بـه آرمـان  
گرايي،  نرسيد بلكه با اصالت بخشيدن به انسان دنيوي در قرن بيستم به پوچ

  ها و اميدها انجاميد. يأس و نااميدي و مرگ آرمان
هاي علم تجربـي، علـم از    در نيمة اول قرن بيستم، با روشن شدن محدوديت

 .هاي ارزشي دست برداشت و به امور طبيعي محدود شد داوري

  )101و  99هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 ه صفري)(فاطم  » 2«گزينة  - 80

  بررسي موارد نادرست:

دهند و سـپس   رخ مي … هاي اقتصادي، سياسي، نظامي والف) ابتدا چالش
ظــاهر  …عــاطفي و  هــاي معرفتــي، معنــوي، اخلاقــي، هــا و بحــران چــالش

  .شوند مي
شـناختي جهـان   ري به منزلة ترديد در هويـت معرفـت  ج) ترديد در روشنگ 

 مدرن بود.

  )102تا  100، 98هاي  ي جهاني، صفحهها )، چالش2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (مهسا عفتي)    »3«گزينة  - 81

تواند با يكديگر متفاوت باشد، افـراد مختلـف در    انگيزة افراد از نظر شدت مي
 د نشان دهند.وانجام يك كار ممكن است كه ميزان انگيزة متفاوتي را از خ

  )162هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة  - 82
  ها: تشريح گزينه

  منابع انگيزشي هم درون و هم بيرون فرد قرار دارند.»: 1«گزينة 
  محتاج انگيزه است. ،رفتار انسان براي تحقق»: 2«گزينة 
  افتند.  به تعويق ممكن است هاي او  انگيزه»: 3«گزينة 
  اشاره به چرايي رفتار دارد.  انگيزه»: 4«گزينة 

  )163تا  160هاي  نگرش، صفحه وشناسي، انگيزه  (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »2«گزينة  - 83

به هـدف ديگـري برسـد انگيـزة او     » تا«زماني كه فردي كاري را انجام دهد 
اصـرار خـانواده را   » تـا «كنـد   بيروني است. مانند هانيه كه كنكور شركت مي

بتواند مشاور » تا«كند  مديريت كند يا محدثه كه كنكور تيرماه را شركت مي
كنكور شود. بالعكس زماني كه علت انجام كاري خود آن كار باشد (به ماننـد  

(براي كار سـعيد يـك عامـل خـارجي ذكـر       سعيد) انگيزة فرد، دروني است.
  نشده است.)

  )163نگرش، صفحة  و شناسي، انگيزه (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »3«گزينة  - 84

نقـش  مثبـت و منفـي در نگـرش مـا     به صورت هاي فرد  نظام باورها و ارزش
تواند نقش مثبت و منفي  اسناد نيز يكي از عوامل نگرشي است كه مي دارند.

نقـش منفـي    ،رماندگي آموخته شده تنهادر نظام نگرشي ما ايجاد كند، اما د
  در نگرش ما دارد.

  )179تا  174و  165هاي  نگرش، صفحه واسي، انگيزه شن (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »3«گزينة  - 85

وجو كنيم اسناد ما دروني است  اي را درون خود جست زماني كه علت پديده
وجـو كنـيم    و رضا) و زماني كه علت را بيـرون از خـود جسـت   (مانند حميد 

اي ديگر زماني كه اسناد مـا نـاظر    ده). از زاويهسعياسناد بيروني است (مانند 
اسـناد مـا بـه     ،كنند، مانند سـبز بـودن دسـت    به دلايلي باشد كه تغيير نمي

 ، مثلاًه تغييرپذيرندكعوامل پايدار و زماني كه اسناد ما ناظر به دلايلي باشد 
كـردن بـه گياهـان،    نآورد يا توجه كردن يا  فروشي مي ني كه گلاكيفيت گلد

  اسناد ما ناپايدار است. 
  ) 176تا  174هاي  نگرش، صفحه وشناسي، انگيزه  (روان  

 (مهدي جاهدي)   »4«گزينة  - 86

شده فرد ارتباطي ميان رفتار خود و پيامد رفتـار   در حالت درماندگي آموخته

يعني باور دارد چه رفتار را انجـام دهـد چـه انجـام ندهـد       كند. احساس نمي

 ،گيـرد  شود. براي مثال زماني كـه رژيـم مـي    تغييري در زندگي او ايجاد نمي

شـود.) يـا زمـاني كـه بـه انـدازه        كند (زياد يـا كـم نمـي    وزن او تغييري نمي

 شود.) (زياد و كم نمي .كند كمبود خواب او تغييري نمي ،خوابد مي

  ) 179تا  176هاي  نگرش، صفحه وسي، انگيزه شنا (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »1«گزينة  - 87

در حالي كه در عمـل   ،كنددر اين شعر، شاعر به معشوق خود ابراز علاقه مي

شناسي به اين حالت كه رفتار و باور فرد هماهنگ كند. در رواناو را ترك مي

  گويند. ناهماهنگي شناختي مي ،نباشد
  )172تا  169هاي  نگرش، صفحه وشناسي، انگيزه  (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)   »4«گزينة  - 88

هر نگرش داراي يك عنصر شـناختي، يـك عنصـر احساسـي و يـك عنصـر       

  آمادگي براي عمل است.

نشان دهندة عناصـر شـناختي، احساسـي و     ترتيب كه موارد صورت سؤال به

  آمادگي براي عمل هستند.
  )172نگرش، صفحة  وشناسي، انگيزه  (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)   »4«گزينة  - 89

نامنـد. از آنجـايي كـه     دهندة رفتار انسان را انگيـزه مـي   عوامل زيستي شكل

ناهماهنگي پس از دچار كند، پس او  مي تعريفشده نرگس از مانتوي خريده 

خواهـد محـيط را تحـت     ده است. مدير جديد با اقدامات خود مـي شتصميم 

مربي بين اقدامات خود شود.  و اين مربوط به ادراك كنترل ميكنترل بگيرد. 

استعفاي او اشـاره بـه    دهد. اي نميبيند، فلذا استعفا مي و پيشرفت تيم رابطه

 موخته شده دارد.درماندگي آ

  نگرش، تركيبي) وشناسي، انگيزه  (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »2«گزينة  - 90

را كـه بـه آن وقـت     شا خالهرفتار و باور محمد با يكديگر هماهنگي دارد. او 

  بيشتري اختصاص داده (رفتار)، بيشتر دوست دارد (باور).
  )172تا  169هاي  نگرش، صفحه وي، انگيزه شناس (روان  

 شناسيروان
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 (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة  - 91

»اضـافه  » گنجـايش «كلمـة  » 4و  1«هـاي   هر ظرفـى (در گزينـه  »: كلُُّ وِعاء

لَ «وسـيلة آنچـه /    با آنچه، به»: بِما«شود /  تنگ مى»: يضيقُ«است.) /  »: جعـ

هـاده شـده اسـت (فعـل ماضـي مجهـول اسـت.) (رد        قرار داده شده اسـت، ن 

ه ) / «4ظرف (رد گزينـة  »: وِعاء«جز، مگر / »: إلاّ) / «2و  1هاي  گزينه »: فإَنَّـ

گسـترش  »: يتَّسع«ترجمه نشده است.) / » 4«زيرا آن، چراكه آن (در گزينة 

  )2و  1هاي  شود (رد گزينه يابد، فراخ مي مى
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )يئحسين رضا(  »4«گزينة  - 92

ه نكـرده اسـت (رد گزين ـ   »لمَ يلتفت« شـاب  «/  )2و  1 هـاي  ه: توجه نكرد، توجـ

وصفيه بـا   ة(جمل» تظَاهرَ بالغرَقَ«) / 3 ةبسيار دروغگويي (رد گزينجوان : »كذاّبٍ

 / )2 ة(رد گزين )بود كرده(معناي ماضي بعيد يا ساده): وانمود به غرق شدن كرد 

   )3و  2 هاي ه(مرافقينَ): همراهان (رد گزين »مرافقي«

  به ساختار زير در عبارت دقت كنيد: 

»(نكره) شاب (اين) جوان : جواني ... آن»(ال دار) ... الشاّب  
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »4«گزينة  - 93

(فعـل در  »: و أنـت تعلـم  ) / «3و  1هاي  او را ننشاندي (رد گزينه»: تجُلسها لمَ«

صورت ماضي آمـده اسـت، پـس     به ،جملة حاليه مضارع است و فعل جملة قبلي

): در شـود.  ترجمـه مـي  صورت ماضي استمراري  به ،مضارع در جملة حاليهفعل 

/ )2رد گزينـة  كـه ( »: أنّ) / «2و  1هـاي   دانسـتي (رد گزينـه   حالي كه تـو مـي  

»كرهدارد ناپسند مي»: ي  
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »3«گزينة  - 94

 ، فقـط ...(جز) (نخواهند رسيد) مگر : دست نخواهند يافت...»... إلاّ  لنَ ينال«

) ارعفعل مستقبل است نه مض((خواهند رسيد)  (تنها) ... دست خواهند يافت

 مناسـب » 4«در گزينـة  » (تنهـا)  فقـط «ترجمة  گاه)، ضمناً جاي2(رد گزينة 
/  )1(رد گزينة .) ندارد متصل ضمير(زندگي »: الحياة/ « )4(رد گزينة . نيست

  )4(رد گزينة  اضافي است. »4«در گزينة » همواره«
  (ترجمه)  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 95

»پيرمـرد  ، پيرمـردي بيچـاره  : »عجوزاً مسكيناً«/  )2ة (رد گزين : ديدم»رأيت

 ←(ماضي + مضـارع   :»يطلب«/  )4ة (رد گزين پيرمرد بيچاره، يك اي بيچاره

/  )2 و 1هـاي   (رد گزينه خواست كرد، مي طلب مي ماضي استمراري فارسي)

رهگذران، : »ةالمار«/  )2ة (رد گزين ند: كمك نكرد»لَم يساعد«: ولي/ »ولكن«

  : بار اول، اولين بار»الأولي ةالمرّ«: نبود/ »لَم تكنُ« / )2ة رد گزين(عابران 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ي)ئحسين رضا(  »2«گزينة  - 96

  ها: ترجمة صحيح ساير گزينه

كه مـادر بـه آنچـه     دست نخواهد آمد، مگر اين اعتماد فرزندان به »:1« نةيگز

  ند!عمل ك ،گويد مي

  شود! ميبه جز دانش  يچيز ربخشش، باعث كاهش ه »:3« نةيگز

  !هستند چيزهاي فراوان به جز ادب، ارزان »:4« نةيگز

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 علي رسولي)(  »2«گزينة  - 97

  ها:  ساير گزينه تشريح

  نزديك بود  (فعل ماضي است) :»كاد»: «1«گزينة 

نـه   ،گيـرد  پـس فقـط فاعـل مـي     ،يلازم است نه متعـد  »يفرح»: «3«ة گزين

عيدي كـه فقيـران در آن شـاد    (...  فاعل است نه مفعولهم  »فقراء« ؛مفعول

   !)شوند مي

  تا سود ببريم  (فعل مضارع است)»: حتيّ ننتفع»: «4«گزينة 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )گنبد -(پيروز وجان   »2«گزينة  - 98

يــت / أ: شــاهدت، ر»ديــدم«: فــي معــرض الكتــاب / »در نمايشــگاه كتــاب«

تخَرّجـت   طالبـة تخـرّج،   : طالبـاً »التحصيل شـده بـود   دانشجويي را كه فارغ«

)؛ هـا  گزينـه  سـاير  (رد يا ساده) ماضي بعيد ←ماضي  ةوصفي ه(ماضي+ جمل

خاطر  هب» 3«وصفيه و گزينة  ةخاطر مضارع بودن جمل هب »4و  1«هاي  گزينه

سـال  «/  انـد.  ، نادرسـت »طالبـة «از نظر جنس با  »تخرّج«فعل  تعدم مطابق

 : مـن جامعتنـا  »از دانشگاه مـا «/  السنة الماضيةفي  ،: في العام الماضي»قبل

  )1(رد گزينة 

  )ترجمه(  

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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 ترجمة متن درك مطلب:

قابـل مقايسـه نيسـت.     اي است كه با هيچ رابطة ديگري رابطة برادرانه، رابطه
هيچكس در دنيا ممكن نيست كه مانند برادر تو باشد. برادر كسي اسـت كـه   

كني بـه او   ممكن است مانند ستون فقرات تو باشد. وقتي احساس ناتواني مي
شـوي و   كني، در درون او پنهان مـي  كني و وقتي احساس ضعف مي تكيه مي
و او كسي است  گيري ايت ميهاي او حم خواهي، زير بال امنيت مي زماني كه

 !كند كمك مي تكه به تو در زندگي

. مشـاور   كـه وزيـرش باشـد    موسي غير از برادرش هـارون كسـي را برنگزيـد   
با او شـريك   حالشكند و در كار و  امانتدار او كسي است كه بر او اعتماد مي

همان خواهد كرد. و اين  شبر حقّ و خير ياري او تنها كسي است كه ،شود مي
نمونة برادر نيكوكار است كه نقش او كمك به تو و ياري تو و نيرو دادن به تو 

ما را نسبت به بـرادر   و منزهّ است كسي كه احساسباشد.  در نيكي و حقّ مي
حسـادت  احساس متفاوت قرار داد. ممكن است تو به هركسي غير از برادرت 

  بهتر باشي. كند تو از او كني، زيرا برادر تنها كسي است كه آرزو مي
  اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »4«گزينة  - 99

گزينة نادرست را دربارة رابطة برادري مشـخّص كنيـد: پاسـخ: آن، مـا را بـاز      
   ! (نادرست)ها همراهي كنيم دارد از اينكه برادرمان را در سختي مي

  ها: ساير گزينه تشريح
  (درست) كند. مي آن، ما را تشويق به ياري كردنِ برادرانمان»: 1«گزينة 
  (درست) كند. اي در جهان با آن برابري نمي هيچ رابطه»: 2«گزينة 
  (درست) .رود از بهترين روابط در زندگي به شمار ميآن، »: 3«گزينة 

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »2«گزينة  - 100

برادر، گويي كليد طلايي «براي جاي خالي مشخّص كنيد: را  نامناسبگزينة 
! كند بر انسان تكيه مي روزگار؛ پاسخ: در مشكلات ......»گشايش است، زيرا او 

   (نامناسب است)
  ها: ساير گزينه تشريح
  كند! ها نگهداري مي كند و از او در برابر سختي از انسان مراقبت مي»: 1«گزينة 
  كند! مي محافظتز انسان در مشكلات ا»: 3«گزينة 
  كند! شود، دور مي رو مي انسان را از خطراتي كه در زندگي با آن روبه»: 4«گزينة 

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »4«گزينة  - 101

زنـدگي   نهچگوپاسخ: موسي و وزيرش  ؛جواب كدام سؤال در متن نيامده است؟
  »نشده است. اين موضوعاي به  در متن اشاره«كردند؟  مي

  ها: ساير گزينه تشريح
هنگـامي كـه   «چه زماني انسان از بـرادرش، توقـّع كمـك دارد؟    »: 1«گزينة 

  »كند انسان احساس ناتواني و ضعف مي

 ضـعف چـه كسـي پشـتيبان مـا اسـت، هنگـامي كـه احسـاس         »: 2«گزينة 
  »برادرمان«كنيم؟  مي
  ».برادرش هارون«چه كسي مشاور امانتدار موسي شد؟ »: 3«نة گزي

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »3«گزينة  - 102

ل)   »أفضلَ«جمع مكسر در اين گزينه،  صـورت   بـه  (اسم تفضيل بـر وزن: أفعـ
  است. (بر وزن: أفاعل) صحيح» أفاضل«

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »2«گزينة  - 103

مصـدر از فعـل ثلاثـي مزيـد از      (كمك كردن، ياري) »معاونة«در اين گزينه، 
  است و هرگز اسم مفعول نيست.» مفاعلةَ«باب 

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »1«گزينة  - 104

فعل مضارع باب تفعل است و بايد عين الفعل آن » يتفَقَِّهونَ«، »1«در گزينة 
  درست است.» يتفََعلونَ«بر وزن » يتفَقََّهونَ«فتحه بگيرد؛ بنابراين 

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »3«گزينة  - 105

 2، 1«هاي گزينه آيات شريفه در مفهوم كلي» دنيا اعتباري و بي گذرا بودن«
خداونـد  «، به اين نكتـه اشـاره دارد كـه    »3«گزينة  در حالي كه است،» 4و 

  »ناظر بر اعمال انسان است.
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »3« گزينة - 106

معنـاي    ها بـه  ، اما در ساير گزينهتأكيد داردمعناي  » 3«در گزينة » لـ«حرف 
  باشد. مي (از نوع ناصبه) »اينكه، تا اينكه براي «

همانـا انسـان قطعـاً در زيـان اسـت، مگـر       »: 3«ترجمة آية شريفه در گزينة 
  كساني كه ايمان آوردند ....!

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 )بيگلري مجيد(  »4«گزينة  - 107

ــ ــات« ،»4«ة در گزين ــره   »نفاي ــم نك ــتاس ــة  و اس ــه فعلي  ،»إزدادت« جمل
ند، در ا هرا كه زياد شد ييها هر كس زباله. (ترجمه: باشد آن مي ةكنند توصيف

  !)رساند جاي مناسبش قرار دهد، در پاكسازي مدرسه ياري مي
ست كـه بعـد از اسـم نكـره و بـراي توصـيف آن       ا اي جمله ،وصفيه ةجمل نكته:
  آيد. مي
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  ها: ساير گزينه تشريح

  اي وجود ندارد. اسم نكره :»1«ة گزين

  .نيامده استاي  اسم نكره ،»يجيء« فعلقبل از  :»2«ة گزين

(ترجمـه: اگـر    كنـد.  را توصيف نمـي  »طعاماً« ،»أن تعجل«فعل  :»3«ة گزين

هـاي گونـاگون دور    اينكـه عجلـه كنـي، از بيمـاري     غذايي را بخـوري بـدون  

  شوي!) مي

  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

 )زاده مصطفيآيدين (  »3«گزينة  - 108

آمده و از نوع حرف جرّ اسـت،   بر سر يك مصدر (اسم) »لام«، »3«در گزينة 

هاي عربـي   متن« عبارت:در نتيجه فعلي معادل مضارع التزامي نداريم؛ ترجمة 

  »!خوانم را براي يادگيري زبان قرآن به شكلي بهتر مي
  ها: ساير گزينه تشريح

  »!كمك كنندها را  پدران و مادران از فرزندان خواستند تا در كار آن»: «1«گزينة 

استشمام شوند تا اينكه بوي خوششان را  ها در فصل بهار باز مي شكوفه«»: 2«گزينة 

  !»كنيم

  !»زيرا تيم ما به تشويقمان نياز دارد برويمبايد به ورزشگاه »: «4« گزينة

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  )ياسوج - د بادبرينو(محم  »4«گزينة  - 109

منـه   مستثني ها اما در ساير گزينه است،منه  مستثني» درساً«، »4«ة در گزين

  حذف شده است.

  اء)استثناسلوب (  

----------------------------------------------  

  )گنبد -(پيروز وجان   »4«گزينة  - 110

آمـده اسـت، از طرفـي    » إلاّ« از بعد كه است فاعل »الشيّماء«، »4«در گزينة 

فقـط،  «همراه با لفـظ  » الشيّماء«منه هم در جمله وجود ندارد، پس  مستثني

  شود.  ترجمه مي» تنها
  ها: ساير گزينهتشريح 

  است. مفعول »ستاذاُ«»: 1«گزينة 

   است.مفعول  »الجمال«»: 2«گزينة 

  است. »)لا يعطيَ«(براي فعل مجهول  ب فاعلئنا »الفائز«»: 3«گزينة 

  استثناء)اسلوب (  

  
  
  
  

 )احسان كلاته عربي(  »1«گزينة  - 111
 (مفعول مطلق تأكيدي) قطعـاً »: لاًيتنَز« )/3فروفرستاديم (رد گزينة »: نزَّلنا«

  ها) (رد ساير گزينه
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )كاظم غلامي(  »2« گزينة - 112
ــراء« ــاحون الخب ــه »: الفلّ ــاه) (رد گزين ــره (آگ ــاي  كشــاورزان خب ) / 4و  1ه
»ــدونم ــه »: عتق ــد هســتند (رد گزين ــاي  معتق ــوازن ) / «4و  3ه اخــتلال ت

مـن أهـم   «هـا) /   يعـت (رد سـاير گزينـه   به هم خوردن تعادل طب»: الطبّيعة
باشد، است  مي»: يكون) / «4و  3هاي  ترين دلايل (رد گزينه از مهم»: أسباب

  (ترجمه)   )1(رد گزينة 
----------------------------------------------  

 )كاظم غلامي(  »3« گزينة - 113
وصفي است) اي كه (تركيب  كننده گازهاي آلوده»: التّي الملوثةالغازات «

كنند (رد  ها توليد مي پالايشگاه»: تنُتج المصافي) / «4و  1هاي  (رد گزينه
هموطنان بسيار و »: المواطنين الكثيرين و النباتات) / «4و  2هاي  گزينه

 2هاي  است) (رد گزينه »المواطنين«تنها صفت براي  »الكثيرين«گياهان (
»: تُصنع) / «4و  2هاي  محدود سازيم (رد گزينه»: أن نحدد) / «4و 

               )1شوند (رد گزينة  ساخته مي
  (ترجمه)                      

----------------------------------------------  
 )(علي رسولي  »2«گزينة  - 114

منـه ذكـر نشـده     و مستثني است منفي آمده ةجمل» إلاّ«هنگامي كه پيش از 
ترجمه كنيم. توجه داشـته  توانيم عبارت را به صورت مثبت و مؤكدّ  باشد، مي
نشيند و اسم مي» إلاّ«به جاي » فقط« يا »تنها« لفظ در اين حالت، باشيد كه

  آيد.پس از آن بدون فاصله مي
  !علمي شركت كرد ةآموز در مسابق صحيح عبارت: فقط يك دانش ةترجم

  (ترجمه)   
---------------------------------------------- 

  ي)مرتضو يمدعلمح ديس(  »1«گزينة  - 115
هناك نوع من الأسماك، يوجد نوع من »: ها وجود دارد نوعي از ماهي«

لا يحتاج »: موجودات زنده نياز ندارد مانند« )/4و  2هاي  الأسماك (رد گزينه
الماء و الطّعام و »: آب و غذا و هوا)/ «4و  3هاي  .... إحتياج الأحياء (رد گزينه

  )4و  2هاي  (رد گزينه الهواء
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 116
  :ها نهيگز ريسا حيتشر
 »حاًيتَصح«نادرست است. » نوع الفعل انيمفعول مطلق لب»: «1« نةيگز

  است. يديمفعول مطلق تأك
 اعلةمفاز باب  يثلاث ديفعل مز ؛نادرست است» مجردّ ثلاثي»: «2« نةيگز

  است. 
آن  ينادرسـت اسـت. ماض ـ   »ري/ نائب فاعله ضم : تصححهيماض»: «3« نةيگز
»حاست.» الأخطاء«و نائب فاعلش » صح  

  )تحليل صرفي و اعراب(  

 اختياري -) 3عربي زبان قرآن (
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 )ابهر -ولي برجي (  »2« گزينة - 117

»لةفعل ماضي باب » راجِعتفاعلَ«است و ماضي اين باب بر وزن  مفاع «
به » راجعت«صلي آن فتحه بگيرد؛ بنابراين و بايد دومين حرف اآيد  مي

    صحيح است.» المستَوصف«چنين  صحيح است. هم» مراجعه كردم«معناي 
  )ضبط حركات(  

----------------------------------------------  

 )يمرتضو يمحمدعل ديس(  »3«گزينة  - 118

  .است» يشاهد«براي فعل  يديمفعول مطلق تأك »ةمشاهد«، »3« ةنيگزدر 
  :ها نهيگز ريسا حيتشر

  هيچ مصدر مشكوكي براي بررسي وجود ندارد.»: 1« نةيگز
   است.» لا ينس«به) براي فعل  مفعول (مفعول» إحسان«»: 2« نةيگز
  حال (قيد حالت) است.» مسرعاً« »:4« نةيگز

  )مفعول مطلق(  

----------------------------------------------  

 ي)(حسين رضائ  »4«گزينة  - 119
تأكيـد   خـود  مفعول مطلق تأكيدي است و بر فعل» محاولة«، »4«در گزينة 

 كند. مي
  ها: ساير گزينه تشريح

إليه گرفته است، پس مفعول مطلق نـوعي   شده مضاف مصدر داده»: 1«گزينة 
  شود. محسوب مي

شده صفت گرفته اسـت، پـس مفعـول مطلـق نـوعي       مصدر داده»: 2«گزينة 
   شود. محسوب مي

است. (ترجمه: » يطلبُنَ«به) براي فعل  مفعول (مفعول» ةمساعد»: «3«گزينة 
  ها كمكي بخواهند!) كنند كه از آن ها دختراني را ياري مي معلّم

  )مفعول مطلق(  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور رياضي  –اي  (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 120
نيامـده باشـد.   » مفعول مطلق«خواهد كه در آن ياي را مصورت سؤال گزينه

جنسِ فعلِ اصلاً مصدرِ هم» بعيداً«مفعول مطلق نيامده است؛ » 3«در گزينة 
 هم صفت است.» كثيراً«قبل از خود نيست تا مفعول مطلق باشد. 

  ها: ساير گزينه تشريح

مفعول مطلـق   ،است» أكرمت«كه مصدر منصوب فعل » إكراماً»: «1«گزينة 
)«عي (بياني) است؛ چون پس از آن نو   آمده است.» صفت (بالغاً

مفعـول مطلـق    ،اسـت » أدب«كه مصدر منصوب فعـل  » تأديباً»: «2 «گزينة 
)«نوعي (بياني) است؛ چون پس از آن    آمده است.» صفت (جميلاً

مفعـول مطلـق    ،اسـت » رغـب «كه مصدر منصوب فعل » رغبةً»: «4 «گزينة 
  آمده است.)» ةًكثيرصفت («س از آن نوعي (بياني) است؛ چون پ

  )مفعول مطلق(  

  
  

  

 )اميرحسين كاروين(  »3«گزينة  - 121
طور كه از غرب روسيه به سمت  سربازان شوروي هماندر جنگ جهاني دوم، 

سوزانند تا  ها را مي كردند، در سر راه خود مزارع و آذوقه نشيني مي شرق عقب
ها استفاده كند. با ايـن اوصـاف نبـرد بـه  داخـل روسـيه        آندشمن نتواند از 

ها كه نتوانسته بودند تا قبل از زمستان سخت روسيه، به  كشيده شد و آلماني
پيروزي برسند، به سبب سرماي شديد و كمبود آذوقه، به شدت ضعيف شده 

 نبرد برايشان مشكل شد. ةو ادام

  )106ة حصف آن، از پس جهانِ و دوم جهاني جنگ)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )98خارج از كشور (كنكور   »2«گزينة  - 122
كـه   هـا، جنـگ بـا ژاپـن ادامـه يافـت. در حـالي        پس از به زانو درآمدن نازي

ها آشكار شده بود، دولـت آمريكـا دو    هاي شكست و تسليم شدن ژاپني نشانه
هاي اتمي  را براي اولين بار در تاريخ، با بمبشهر هيروشيما و ناگاساكي ژاپن 

ويران كرد. با سقوط برلين و اعلام تسليم از سوي ژاپن، جنگ جهاني دوم به 
  طور رسمي خاتمه يافت.

  )109 و 108 هاي صفحه آن، از پس جهانِ و دوم جهاني جنگ ،)3( (تاريخ   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة  - 123
ترين كشور آسـيا، پـس از شكسـت در جنـگ جهـاني دوم بـه        ژاپن، صنعتي

اشغال آمريكا درآمد. قانون اساسي جديد آن كشور، دموكراسـي را تقويـت و   
قدرت سياسي را از اختيار امپراتـور و فرمانـدهان نظـامي خـارج كـرد و بـه       

ريـزي   وشـي و برنامـه  ك ها نيز با سـخت  نمايندگان منتخب ملت سپرد. ژاپني
تـرين قـدرت پيشـرو اقتصـادي در جهـان تبـديل        دقيق خيلي زود، به موفق

 شدند.

  )112صفحة  آن، از پس جهانِ و دوم جهاني جنگ)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 124
ج نفت و گاز سراسر ايران بـه  شاه، امتياز كشف و استخرا در زمان مظفرالدين

دار انگليسي به نام ويليام ناكس دارسي واگـذار   سال به يك سرمايه 60مدت 
  شد.

  )118تا  114 هاي هصفح ،نهضت ملّي شدن صنعت نفت ايران)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة  - 125
هـاي   يعنـي ايسـتادگي در برابـر امتيـازخواهي دولـت      ،منفي ةسياست موازن

كـه تسـليم    ،شـد  مثبت تلقي مي ةخلاف سياست موازن و دقيقاًبود جو  سلطه
 كرد. ها را توصيه مي هاي بزرگ و اعطاي امتياز به آن شدن در برابر قدرت

  )118ة صفح ،نهضت ملّي شدن صنعت نفت ايران)، 3(تاريخ (   

 )3تاريخ (
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 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 126

هاي دولت آمريكا مانند پيوستن ايران به پيمان بغداد (سنتو)، تأسيس  برنامه

هاي نظـامي و مـالي    سازمان اطلاعات و امنيت كشور (ساواك)، اعطاي كمك

به ايران و اجراي بعضي اصلاحات در كشـور مـا، عـلاوه بـر حفـظ حكومـت       

مقابله با نفـوذ شـوروي در ايـران را نيـز      پهلوي و تداوم سلطة آمريكا، هدف

 كرد. دنبال مي

 )127)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 127

با وقوع قيام پانزده خرداد، هدف مبارزه تغيير كرد و سرنگوني رژيـم پهلـوي   

 .هدف نهايي مبارزان شد

  )130صفحة ، انقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 128

هاي مؤتلفة اسلامي پس از تبعيد امام خميني (ره)، مبارزة مسلحانه و  هيئت

ترور سران حكومت پهلوي را محور كار خـود قـرار داد و حسـنعلي منصـور،     

وقت را ترور كرد. پس از اين واقعـه، بيشـتر اعضـاي ايـن گـروه      وزير  نخست

هـاي طـولاني    دستگير و چهار تن از آنان اعدام شدند و برخي هم به حـبس 

  محكوم گرديدند.

 )133)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 شيخي) (ميلاد باغ  »2«گزينة  - 129

آميـز نسـبت بـه     داي قم، در پي اعتراض به انتشار مقالة توهيندر چهلم شه

مردم تبريـز   1356بهمن سال  29امام خميني (ره) در روزنامة اطلاعات، در 

پاخاستند كه اين اجتماع نيز با يـورش نيروهـاي حكومـت مواجـه شـد و       به

 مجروح شدند. وتعدادي شهيد 

  )137)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »3«گزينة  - 130

آمـوزان در مقابـل دانشـگاه     شاه پس از سركوب تظاهرات دانشجويان و دانش

امـامي   )، ارتشبد غلامرضا ازهاري را جانشـين شـريف  1357آبان  13تهران (

 هد.كرد تا وي با برقرار كردن حكومت نظامي از سرعت حركت انقلاب بكا

  )139)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

  

  
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 131

مهرداد يكم با تسلط بر مناطق وسـيعي در سرتاسـر ايـران، قـدرت و قلمـرو      
حكومت اشكاني را به طور چشمگيري افـزايش داد. در دوران فرمـانروايي او،   

ي در شرق فـلات ايـران بـه پادشـاهي     سلسلة اشكانيان از يك حكومت محلّ
  قدرتمندي تبديل شد. 

در زمان مهرداد دوم، فتوحات او وسعت قلمرو اشـكانيان را بـه نهايـت خـود     
هاي قدرت و سلطنت آنان استوار شد. در روزگار او، سـفيراني از   رساند و پايه

سوي چين به ايران آمدند و در پـي آن، روابـط تجـاري ميـان دو كشـور بـا       
ل جادة ابريشم توسعه پيـدا كـرد. در دوران او اشـكانيان تـا رود فـرات      تكمي

  پيش رفتند و با امپراتوري روم همسايه شدند. 

  )93و  92هاي  ايران در عصر باستان، صفحه)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »2«گزينة  - 132

هـاي   زمان ساسانيان بر سر تسلط بر برخي سرزمين دو كشور ايران و روم در
 .ويژه منطقة ارمنستان، با يكديگر اختلاف و درگيري داشتند مرزي، به

  )96ة صفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 133

ها  سرزميناز شد و ادارة برخي  اداره ميشكل غيرمتمركز  حكومت اشكاني به
صورت مـوروثي در اختيـار پادشـاهان كوچـك و حاكمـان       و مناطق كشور به

محلي بود كه تا حـدودي در ادارة قلمـرو خـويش اسـتقلال داشـتند. شـيوة       
الطـوايفي ناميـده    غيرمتمركز ادارة حكومت اشكانيان، شيوة حكومـت ملـوك  

  شده است.

  )102تا  99 هاي هصفحعصر باستان،  ايران در)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »1«گزينة  - 134

نظـارت و تسـلط    ةپادشاهان ساساني به منظور ايجاد تمركز و افـزايش دامن ـ 
خود بر مناطق مختلف كشور، از يك سو سپاهي دائمـي و نيرومنـد تشـكيل    

سـالاري) را انسـجام و نظـم     شـكيلات اداري (ديـوان  دادند و از سوي ديگر ت
هاي موروثي محلي به طور  ها، از تعداد حكومت بخشيدند. در نتيجة اين اقدام

ويژه نواحي جنوبي، مركـزي   محسوسي كاسته شد و مناطق مختلف كشور به
 مستقيم حكومت ساساني قرار گرفت. ةو غربي آن، تحت نظارت و سلط

  )103ة صفحر عصر باستان، ايران د)، 1(تاريخ (   

 اختياري - ) 3تاريخ ( ) 1تاريخ (

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  20: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1402اسفند  4آزمون نامة  پاسخ
 

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 135
هاي اجتماعي و اقتصـادي ميـان طبقـة حـاكم،      در دوران ساسانيان نابرابري

يعني خاندان ساساني و اشرافيت سياسي، نظامي و دينـي وابسـته بـه آن از    
طبقـة فرادسـت و   يك سو و تودة مردم عادي از سوي ديگر افـزايش يافـت.   

ه با گذشـته، گسـترش چشـمگيري يافـت و در درون خـود      حاكم، در مقايس
 .شدداراي مراتب و درجات متفاوت 

  )111ة صفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  
  
  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 136
الملك در تلاش بود  خواجه نظامجوقي، در ساختار نظام اداري ايران عصر سل

نظـام اداري مـدنظر    ةكه با تقويت حكومت مركزي از طريق تقويت و توسـع 
خود كه مبتني بر ميراث اداري كهن ايراني بود، ضمن ايجاد ثبات و استمرار، 

اي خـود   هاي قبيلـه  با نيروي سركش اميران و نظاميان سلجوقي كه به سنت
 ابله كند.همچنان وفادار بودند، مق

  )106و  105هاي  ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحه)، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 137
گسـترش  شـود.   هاي مهم هنر اسلامي تلقـي مـي   دورة سلجوقي يكي از دوره

اقتصــادي و حمايــت ، رشــد قلمــرو، حكومــت فراگيــر، توســعة شهرنشــيني
تـأثير   هدورايـن  در شـكوفايي هـر چـه بيشـتر هنـر و معمـاري       دولتمردان، 

  سزايي داشت. هب
  )112ة صفحايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، )، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة  - 138
خـان، از جملـه اصـلاح قـوانين ماليـاتي،       اي از اصـلاحات غـازان   بخش عمده

داري، بـه منظـور    هاي آبياري و اصلاح نظـام زمـين   ها و شبكه بازسازي قنات
  هاي بخش كشاورزي انجام گرفت. پيشرفت و رونق فعاليت
  )122ة صفحايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، )، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة  - 139
هـا در بخـش وسـيعي از آسـيا از چـين تـا دريـاي         قلمرو پهناوري كه مغول

اي  فرهنگـي و هنـري عظـيم و پيشـرفته     ةمديترانه فتح كردند، داراي پيشين
هـاي هنـري و هنرمنـدان     فتوحـات مغـول، تجـارب و سـنت     ةبود. در نتيج ـ

مناسـبي بـراي    ةنـد و زمين ـ هاي فتح شده بـا يكـديگر پيونـد خورد    سرزمين
 شكوفايي هنر در دوران ايلخانان و تيموريان فراهم شد.

  )128صفحة ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، )، 2(تاريخ (   

 )نوبت دوم تيرماه -1402 سراسري كنكور(  »1«گزينة  - 140
  :موارد بررسي

 اودانـه ج به فرمانروايان مندي علاقه سبب به تيموري، -مغول دوران در) الف
 خودآگـاهي  و خـود  نظـامي  و سياسـي  هـاي  موفقيت و كشورگشايي ساختن
  .شد رايج بسيار نگاري تاريخ ايراني، رجال

صــورت متمركــز، تــاريخ زنــدگي  بــه نگــاري تــكمؤلفــان  دوره ايــن در) ب
  فرمانروايان را توصيف

 رونـق  و رواج مغـولان  دورة در تـاريخي  و حماسـي  هاي منظومه سرودن) ج
  »)ج« مورد درستي. (يافت سياريب
ــه) د ــدي علاق ــان من ــان و ايلخان ــوري فرمانرواي ــه تيم ــه ب ــاختن جاودان  س

 ايراني، رجال خودآگاهي و خود نظامي و سياسي هاي موفقيت و كشورگشايي
  .نهاد عصر آن در نگاري تاريخ شكوفايي و رشد بر بسزايي تأثير

  )132صفحة صفويه، ايران از ورود اسلام تا پايان )، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 

  
  

 )صفا حاضري(  »4«گزينة  - 141
ها براي درك عمل زمين لرزه اهميـت زيـادي دارد و    شناخت موقعيت گسل

جـايي كـه    لـرزه، از آن  پس از شكستگي و آزاد شدن انرژي به صـورت زمـين  
ند، تداوم حركت موجب تجمع دوبارة انرژي و شكسـتگي  صفحات ثابت نيست

 شود. هاي قديمي مي يا گسل جديد يا آزاد شدن انرژي در محل گسل
  )83 ة، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »3«گزينة  - 142
 كند. زه آزاد ميلر اي است كه زمين بزرگي زلزله، مقدار انرژي

لـرزه (شـدت) از    امروزه بـراي كـاهش ميـزان تخريـب ناشـي از يـك زمـين       
 شود.  هاي مختلفي استفاده مي روش

  )84ة ، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »1«گزينة  - 143
ند و در كشور ما در زمستان و ك آبدهي رودها معمولاً در طول سال تغيير مي

 يابد. اوايل بهار آبدهي رودها افزايش مي
  )89، صفحة مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )98كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 144
چنانچه حجم آب رودخانه از ميانگين ساليانة آبدهي آن بيشتر شـود، سـيل   

قدر افزايش يابد كه از ظرفيت رود فراتر بـرود   دهد. اگر آبدهي رود آن يرخ م
 شود. بار مي و سرريز شود، سيل خسارت

  )89 ة، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (

 )2تاريخ (

  .ندكرد  مي
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 )ماه دي -1402كنكور سراسري نوبت اول (  »1«گزينة  - 145

 خيزي آن اثر دارد.  هاي طبيعي حوضة رود در ميزان سيل ويژگي

تر باشـد آبـدهي آن نيـز بيشـتر اسـت.       ضة آبخيز يك رود، وسيعهر قدر حو
شـكل حوضـه، شـيب و تعــداد انشـعابات حوضـه نيــز رابطـة مسـتقيمي بــا        

هاي آبخيز از نظر شكل به سه گروه گرد، دراز و  خيزي رود دارند. حوضه سيل
شوند. هر چه شكل حوضة آبخيز گردتـر و شـيب آن بيشـتر     پهن تقسيم مي

تـر باشـد،    است. به عكس، هرچه حوضـه درازتـر و كشـيده    خيزتر باشد، سيل
  خيزي آن كمتر است.  سيل

ها خـارج   شود تا آب آبراهه هاي گرد، مدت زمان كمتري صرف مي در حوضه
ها كه طول  هاي گرد به علت انشعابات پراكنده سرشاخه شوند؛ زيرا در حوضه

رسـند   به خروجي ميزمان  ها هم ها تقريباً به يك اندازه است، همة جريان آن
هاي كشيده، مدت  شوند. به عكس در حوضه و موجب سرريز و وقوع سيل مي

شود تا آب جاري مسافت سرچشمه تا خروجـي   تري سپري مي زمان طولاني
تدريج و به طـور متـوالي از حوضـه     ها به را طي كند و در نتيجه آب سرشاخه

  شوند.  ميتخليه 
  )91و  90 هاي هح، صفمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 )صفا حاضري(  »1«گزينة  - 146
  بررسي موارد نادرست: 

پرشيب بـراي   يها برداري و زيربري دامنه هاي كشاورزي، خاك فعاليت»: ب«
  هاست. لغزش هاي انساني در وقوع زمين ساخت جاده از دخالت

كنـد و موجـب    ذوب تدريجي برف امكان نفوذ بيشـتري را فـراهم مـي   »: ج«
هـا و سـرانجام    ها و از بين رفـتن مقاومـت آن   اشباع مواد رسوبي سطح دامنه

  شود. حركتشان مي
  )95 و 94هاي  ه، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )ا پدرامعليرض(  »2«گزينة  - 147

اگر ميزان بارش در يك منطقه از حد ميانگين بارنـدگي سـالانة آن منطقـه    
سـالي رخ داده اسـت.    توان گفـت كـه در آن منطقـه خشـك     كمتر باشد، مي

مرطوب  ةسالي ممكن است در هر نوع آب و هوايي اتفاق بيفتد. منطق خشك
 ؛آن اسـت  كمتـر از ميـانگين بـارش سـاليانة     ،متر ميلي 500بارندگي  بابابل 

متر بالاتر از بـارش   ميلي 800آيد. ميزان بارش  مي پديدسالي  بنابراين خشك
سـالي در ايـن شـهر     در نتيجه با خطر خشـك  ؛سنندج است شهردر معمول 

  مواجه نخواهيم بود.
  )98و  97هاي  صفحه، مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

 )1401(كنكور خارج از كشور   »2«گزينة  - 148
هاي زيرزميني است.  لرزه، تغيير در آب هاي وقوع احتمالي زمين يكي از نشانه

ها و  ها، چشمه زيرزميني (چاه  هاي پوستة زمين، سطح آب در اثر فشار بر لايه
  يابد. ها تغيير مي رود يا تركيب شيميايي آن ها) بالا يا پايين مي قنات

  ها: بررسي نادرستي ساير گزينه
را  نيكوچك زم يها لرزش كاهش ،نگار رزهحساس ل يها دستگاه»: 1«گزينة 
  .كنند يثبت م
طـور   هـا بـه   سطح آب چـاه  ،نيزم ةپوست يها هيلا بردر اثر فشار  »:3«گزينة 

  .رود يم نييبالا و پا منظمنا
شـود و   بيشـتر مـي   يانـرژ  ، امكان تجمـع ها توقف لرزشپس از »: 4«گزينة 

  ديدتري رخ دهد. لرزة ش ممكن است در اثر تخلية يكبارة انرژي، زمين
  )101و  100هاي  )، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »4«گزينة  - 149
زمان «، »بعد از زمين لرزه«ترتيب مربوط به مديريت  عبارات صورت سؤال به

  است.» لرزه پيش از وقوع زمين«و » لرزه وقوع زمين
  )103 تا 101هاي  صفحه، مخاطرات طبيعي)، 3فيا ((جغرا  

---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »2«گزينة  - 150
 شدت سيل، وقوع از قبل اي مديريت پيش از وقوع سيل، ي سازههاروش در

 شـود. مـي  زده تخمين و محاسبه هيدرولوژي هايبراساس روش آن جريان
 نسبت مناسب، هايسازه احداث و هاي مهندسيروش يكارگير به با سپس،

 اصـلاح  هـا روش اين ةجمل از شود.اقدام مي سيل مهار يا انحراف هدايت، به
 و مهاركننده هايديواره انحرافي، ايجاد هاي كانال ايجاد ها،رودخانه بسترهاي

 اصلاح و (هدايت تنظيمي سدهاي و ايذخيره سدهاي احداث پايداركننده،
  است.  ها)آبراهه شيب

اي مديريت پـيش از   هاي غيرسازه هاي آبخيزداري از جمله روش اجراي روش
 .وقوع سيل است

  )105 و 104 هاي هصفح، مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

  

  
 (زهرا كتيبه)    »2«گزينة  - 151

، منابع آب و دائمي يا موقـت بـودن رودهـا، معـادن، خـاك و      پوشش گياهي
ها از عوامل طبيعي اثرگذار بر پراكندگي جمعيـت هسـتند؛ ماننـد     ناهمواري
  ».ج«و » ب«عبارات 

ها و پيشـينه   گذاري دولت حمل و نقل و ارتباطات، سرمايه و فناوري، سرمايه
يت هسـتند؛ ماننـد   و سابقة تاريخي از عوامل انساني مؤثر بر پراكندگي جمع

  ».د«و » الف«عبارات 
 )64و  63هاي  ايران، صفحه جغرافياي ايران، جغرافياي انساني(   

 جغرافياي ايران

 اختياري - )  3جغرافيا (
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 )بيرجند -زاده  آبادي محمد ملك(  »1«گزينة  - 152

كاهش جمعيت، رشد طبيعي  يايابي به ميزان افزايش  براي دست نمتخصصا
يـت در  سياست كنتـرل جمع  .)2كنند (رد گزينة  گيري مي جمعيت را اندازه

كشور به سمت سـالمندي  اي است كه در آينده، هرم سني  گونه به Aكشور 
برهم خوردن تعادل جمعيتي، كـاهش نيـروي    .)3(رد گزينة كند  حركت مي

كشور از پيامدهاي سياست كاهش جمعيت در  دفاعيفعال و تضعيف نيروي 
  ).4است (رد گزينة  بوده Bكشور 
  »:1«گزينة  درستي

=برابر شدن جمعيت  مدت زمان دو =70
SÃ÷μ] k{n foº  70قانون   

  
A A/ /

BB
/

= =  = =
= = 

70 175 1750 4 3 570 50501 4

   

  )69تا  64هاي  هصفحايران،  انسانيجغرافياي (جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 153

شـود.   استان فارس از به هم پيوستن چند شهرسـتان همجـوار تشـكيل مـي    
شهرستان شيراز از به هم پيوستن چند بخش همجوار تشكيل شده است كه 

هاي استان فارس از به هم پيوستن چند  شود. بخش توسط فرماندار اداره مي
هاي استان فـارس از بـه هـم     تاندهستان همجوار به وجود آمده است. دهس

شـود. از لحـاظ نظـام اداري، دهسـتان تـابع       پيوستن چند روستا تشكيل مي
 شهرستان (شيراز) تابع استان (فارس)و بخش، بخش تابع شهرستان (شيراز) 

  است.
  )75 و 74 هاي هصفحايران،  انسانيجغرافياي (جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 بيرجند) -زاده  آبادي (محمد ملك  »2«گزينة  - 154
  هاي ديگر: بررسي گزينه

ايران به چهـار ايالـت و دوازده ولايـت تقسـيم      ،يهدر دورة قاجار»: 1«گزينة 
فـارس و   ،كرمـان و بلوچسـتان   ،آذربايجـان  ها عبارت بودند از: شد. اين ايالت

  ، خراسان و سيستان.بنادر
تحـت   هايياحـد بـه و  هـا  قلمرو جغرافيايي آنعباسيان، در دورة »: 3«گزينة 
در رسـيد.   ايالت مي 31كه در مجموع به شد  بندي مي تقسيم »ايالت«عنوان 

صفويه، افشاريه، زنديـه و قاجاريـه عناصـر اصـلي تقسـيمات كشـوري        ةدور
  .بلوك و قصبهترتيب عبارت بودند از: ايالت، ولايت،  به

در دورة صـفويه، افشـاريه،   سيمات كشوري ترين واحد تق كوچك»: 4«گزينة 
  ، قصبه است.1316چنين در سال  زنديه و قاجاريه و هم

  )73ة صفحايران،  انسانيجغرافياي ان، (جغرافياي اير  

 (صفا حاضري)  »2«گزينة  - 155

 معـين  جغرافيايي محدودة با كشوري تقسيمات واحد تريندهستان: كوچك

 تشـكيل  همجـوار  مزرعـة  و نروسـتا، مكـا   چند پيوستن هم به از كه است

 همگـن  اجتمـاعي  و اقتصـادي  فرهنگي، طبيعي، محيط لحاظ از و شود مي

 را واحـد  ايشـبكه  و سـامانه  در ريـزي برنامه و رسانيامكان خدمات و است

 شود. . دهستان توسط دهدار اداره ميسازدمي فراهم

 ،زيسـتي  محـيط  لحـاظ  از كـه  اسـت  كشـوري  تقسيمات مبدأ واحد روستا:
 است. همگن و اقتصادي فرهنگي اجتماعي، طبيعي، عيتوض

 شده واقع بخش جغرافيايي ةمحدود در كه قانوني حدود با است شهر: محلي

 بـا  سـيمايي  داراي عوامـل،  و سـاير  اشـتغال  سـاختماني،  بافـت  از نظـر  و

 در آن دائمـي  سـاكنان  اكثريـت  كـه  طوري به بوده، خود خاص هاي ويژگي

 اداري هـاي فعاليـت  و خـدمات  كشـاورزي،  ،صـنعت  كسب، تجارت، مشاغل

 .شود مي اداره شهردار توسط شهر دارند. اشتغال

  )75و  74هاي  هايران، صفح انساني(جغرافياي ايران، جغرافياي   

----------------------------------------------  
  

  

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 156

 ةكننـد فـراهم  كـه  اقتصـادي  هـاي  فعاليـت  از م، بخشيهاي نوع چهار فعاليت
 و اطلاعـاتي  هـاي  فناوري اطلاعات و پردازش و آوريجمع به مربوط خدمات

مـورد   شوند.است را شامل مي توسعه و تحقيق و پژوهش ) وICTارتباطي (
  هاي اقتصادي انطباق دارد. با اين دسته از فعاليت» 3«گزينة 

  )84ة ، صفحنيانسانواحي )، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 157

شده در  و بذرهاي اصلاح  آلات هاي شيميايي، ماشين كش استفاده از كود، آفت
، مربوط بـه  صورت سؤالدر حالي كه تصوير  ؛شود كشاورزي تجاري انجام مي

  كشاورزي غيرتجاري (معيشتي) است.
  )86 تا 84هاي  هي، صفحانسان)، نواحي 2افيا ((جغر  

---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 158

 المللي كالاهـا و خـدمات اسـت كـه بـر      منظور از اقتصاد جهاني، تجارت بين
  گيرد. مبناي ارزش يك پول معين صورت مي

وكار داريم. براي مثـال، برخـي   اغلب ما در زندگي روزانه با اقتصاد جهاني سر
هـايي در منـاطق    كنيم ممكـن اسـت در كارخانـه    كالاهايي كه ما مصرف مي

 دست ما رسيده باشد.  دوردست خارج از كشور توليد شده و به

  )100ة ي، صفحانسان)، نواحي 2(جغرافيا (  

 )2جغرافيا (
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 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 159

  شكل صحيح موارد نادرست:

تـر از كشـورهاي    هاي جديد پيشرفته ينة فناوريالف) كشورهاي مركز، در زم

  پيرامون هستند.

ند، و از نظر نيروي باش ميب) كشورهاي پيرامون، در خدمت كشورهاي مركز 

  تر هستند. كار ماهر، ضعيف

طـي   ،پ) مهاجرت مغزهاي متفكّر از كشورهاي پيرامون به كشورهاي مركـز 

  هاي اخير افزايش يافته است. دهه

هـا،   هاي مختلف به عنوان كشور مركز يا پيرامون طي سـال ت) جايگاه كشور

  ثابت نيست.در طول زمان و كند  تغيير ممكن است 

  )107 و 106 هاي هصفح، يانساننواحي )، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1401(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 160

ويـژه   هاي بزرگ به تخصصي شركت محصولي امروزه صاحبان اغلب مزارع تك

هـايي هسـتند    هاي چندمليتي شركت يتي هستند. شركتهاي چندملّ شركت

ها در كشورهاي پيشـرفتة صـنعتي قـرار دارد و     كه معمولاً بخش مركزي آن

  اند. ها در ساير نواحي ايجاد شده هاي مونتاژ آن ها و كارخانه شعبه

  ها: بررسي ساير گزينه

ها در كشورهاي پيشـرفتة   قرار دفتر مركزي اين شركتمحل است»: 1«گزينة 

  صنعتي قرار دارد.

محصولي نـواحي اسـتوايي در نزديكـي سـاحل      بيشتر مزارع تك»: 2«گزينة 

اند تا بتوان از كشـتي بـراي صـدور محصـولات بـه نـواحي        درياها واقع شده

  مختلف جهان استفاده كرد.

  اند. ايي احداث شدهاين مزارع در كشورهاي نواحي استو»: 4«گزينة 

  )92و  91 هاي ه)، نواحي انساني، صفح2(جغرافيا (  

  
  

  
  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »2«گزينة  - 161

تـدريج از   در ايران قديم شكل گرفتـه بـود، بـه   كه  اي گرايي و خردورزي عقل

ن عصـر  ) و در عصر ساسانيان و اواخر اي »1« قدرت آن كاسته شد (رد گزينة

  »)2«و تأييد گزينة » 3«ة به ضعف گراييد. (رد گزين

گرايي هستند نه اين كـه   بايد توجه كرد كه عقايد نابخردانه حاصلِ افول عقل

  اين عقايد باشد. ورزيِ ايرانيان باستان نتيجة عقل

  )59قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 (پرگل رحيمي)  »2«گزينة  - 162

ترتيـب از عقـل اول و در    عقول ديگـر بـه   اولين مخلوق خدا، عقل اول است.

  شوند.  نتيجه خداوند، صادر مي

و آفتاب نسبت مانند  و عقل بشري، مقام و منزلت عقل فعال نسبت به انسان

 .چشم است

  )63 ةقسمت دوم، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 163

نه صرفاً و مستقيماً از عقـل اول. عقـل    ،از عقل فعال است عقل انسان پرتوي

و عقلـي  شـوند   صادر ميترتيب از او  ، اولين مخلوق است و عقول ديگر بهاول

  .هد بودخوااز عالم عقول  كه در انسان است، پرتوي

  )63قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 164

عقل بالملكه اسـت كـه عقـل مفـاهيم و قضـاياي بـديهي را درك        ةدر مرحل

  تر است. داند كه كل از جزء بزرگ مثلاً مي ،كند مي

  )65و  64هاي  قسمت دوم، صفحه –ازدهم، عقل در فلسفه (فلسفة دو   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 165

و علوم يقيني  – اگر از مغالطه خالي باشد –ملاصدرا معتقد است كه فلسفه 

پيامبر حاصل شـد  و قطعيِ عقلي، هرگز با مفاد ّه و ديني كه از قرآن و سنت

اند، مخالف نخواهد بود. اگر چنين تعارضي پيش آيـد، يـا آن معرفـت     برآمده

قرآنـي و دينـي پنداشـته     چـه  يقيني نبوده و آكنده از خطاست، يا آن ،عقلي

  »)1«ديني نبوده است. (تأييد گزينة  واقع در ،شده مي

 دوازدهم  فلسفة
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، البته اين بدين معنا نيست كه فلسفه به تمام حقـايق دينـي خواهـد رسـيد    
رسيدن به بسياري از احكام عبادي، مثل نماز و روزه و ... از طريق تعقل  مثلاً

  »)2«فلسفي ممكن نيست. (رد گزينة 
  )66قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 166

دوم هجري آغاز شد و كمكي سـترگ   نهضت ترجمه، نهضتي بود كه از قرن
در جهان اسلام نمود. در اين نهضـت، علـوم   » حيات فلسفي«گيري  به شكل

ساير ملل به عالم اسلامي منتقل شد و مسلمان با فراگيري معارف پيشينيان 
به سرعت سـرآمد دانـش در جهـان شـدند و بـا نقـد و بررسـي آن آراء، بـه         

چه از قبل بـه   و محصور و مقلدّ آن م كمك كردندوبرد و پيشرفت آن عل پيش
  نماندند. ،ها رسيده بود آن

  نكات مهم درسي: 
حفظـي و   –خصوص بخش ابتداييِ آن  هب –سؤالات مطرح شده از اين درس 

محور هستند و طرّاح سؤال صرفاً با طرّاحي سؤالات جزئي از متن درس  متن
ل كسب موفقيت در حد و بنابراين براي كشآموز را به چالش ب تواند دانش مي

  اي مسلّط باشيد. نحو قابل توجه سؤالات آن، بايد بر متن درس به
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ترجمه صرفاً مختص علوم عقلي نبود، بلكه علوم تجربي و ادبي و »: 1«گزينة 
  عربي ترجمه شدند.به نيز  يسياس

 ،ورت گرفـت هايي از آن ص هايي كه ترجمه از جمله زبان» دري»: «2«گزينة 
نبود. دقتّ كنيد كه زبان دري در آن زمان هنوز رواج نداشـت و اصـلاً مـتن    

چه در  اي از آن صورت بگيرد. آن خاصي از آن موجود نبود كه بخواهد ترجمه
  »!دري«بود نه » پهلوي«ها، مورد توجه بود، زبان  كنار ساير زبان

د؛ بلكـه نقـد و   چه در آن زمـان رخ داد، ترجمـة محـض نبـو     آن»: 3«گزينة 
  بررسي آراء پيشينيان نيز در دستور كار بود.

  )73ة (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفح   
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 167
آغاز شد  وگو در مباحث اعتقادي از همان زمان رسول خدا (ص) بحث و گفت
ر ميان مسلمانان گسترش يافـت. بسـياري از ايـن مباحـث، از     و به سرعت د

مباحث فلسفي بودند. بنابراين مباحث فلسفي از همان ابتدا در تمدن  جنس
ولي دانش تخصصي فلسفه بعد از دو قرن ايجـاد   ،اسلامي وجود داشته است

  شد.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

كار گرفته شد  ي بهص و بديعي در ايجاد حيات عقلهاي خا روش»: 1«گزينة 
ولي آنچه سبب شد مسلمانان سرآمد زمان شوند، معارف خاص و بديع نبـود  

زودي معارف پيشينيان را فرا  بلكه از طريق نهضت ترجمة متون، مسلمانان به
  هاي زمان خود شدند. ملت هاي دانش سرآمد گرفتند و در اغلب رشته

ت كـه دانـة هـر رشـتة     منزلة زمين حاصلخيز اس حيات عقلي به»: 2«گزينة 
شود و  كند و تبديل به درخت تناور مي علمي كه در آن كاشته شود، رشد مي

منزلة خود رشد درختان و ثمـر دادنشـان باشـد. در     دهد، نه اينكه به ثمر مي
هاسـت، نـه    منزلة رشد درختـان دانـش و ثمـردادن آن    واقع، حيات علمي به

  حيات عقلي.
هـاي ديگـر و    هـا و تمـدن   م و دانش ملـت دعوت به يادگيري عل»: 3«گزينة 

ولـي   ،شد ها، در قرآن و گفتار و رفتار پيامبر (ص) مشاهده مي استفاده از آن
يكي از مصاديق بارز اجراي آن در نهضت ترجمه كه از قـرن دوم آغـاز شـد،    

  شكل گرفت.
  )73و  72هاي  (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحه   

 ----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »1«گزينة  - 168

فنـي  «سـينا عبـارت اسـت از:     حكمت از نظر يك فيلسوف مشائي مانند ابـن 
ة ايـن  وسـيل  استدلالي و فكري كه انسان عالم، وجود را آنچنان كه هست، بـه 

عقلـي   رساند و به جهـاني  آورد و نفس خويش را به كمال مي دست مي فن به
شود و مستعد رسيدن به سـعادت نهـايي، بـه     مشابه جهان واقعي تبديل مي

خوانيِ  و بنابراين با مفهوم بيت مطرح شده هم» گردد. طاقت بشري مي ةانداز
  كامل دارد.

  )74(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة    

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »1«گزينة  - 169

كند كه هر عضو آن متناسـب   فارابي مدينة فاضله را به بدني سالم تشبيه مي
نحـو احسـن انجـام     اي برعهده دارد و آن وظيفـه را بـه   با ويژگي خود وظيفه

دهد. همانگونه كه در اعضاي بدن، برخي بر برخي تقدم دارنـد، برخـي از    مي
همانطور كـه قلـب بـر همـة      اند؛ مثلاً دماعضاي جامعه نيز بر برخي ديگر مق

هـاي   اعضاي بدن رياست دارد، در مدينة فاضله هم بايـد كسـي كـه ويژگـي    
مشـابه   ،بندي اعضا و وظـايف  ممتازي دارد، بر مردم رياست كند. اين تقسيم

با سخن افلاطون است كه براي برخي از اعضاي جامعه شايسـتگي و جايگـاه   
هـاي خـود درجـة     گر نيز با توجه بـه ويژگـي  برخي ديبه بيشتر قائل شده و 
  .كمتري داده است

  )76(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة    

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »3«گزينة  - 170

مشـغول   اي است كه مردم آن به امـوري  ها، از نظر وي، مدينه بهترين مدينه
برد و  مي  سوي سعادت اند كه مجموعة مدينه را به ضايلي آراستههستند و به ف
فارابي مدينـة فاضـله را    است.» مدينة فاضله«اي از نظر فارابي  چنين جامعه
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ويژگـي خـود    كنـد كـه هـر عضـو آن متناسـب بـا       به بدني سالم تشبيه مـي 
در دهد. بنابراين  نحو احسن انجام مي اي برعهده دارد و آن وظيفه را به وظيفه

هاي پرطرفدار دانشگاهي نيستند بلكه اصلاً  دنبال رشته مدينة فاضله مردم به
پذيرد  رشتة پرطرفداري وجود ندارد و هر رشته به اندازة نياز جامعه عضو مي

هـاي غيردانشـگاهي    دنبال رشـتة دانشـگاهي يـا فنـون و حرفـه      و هركس به
را در رسيدن به  متناسب با خود است كه از طريق آن بتواند مجموعة مدينه

هاي خودش، نقش خاص  سعادت دنيا و آخرت ياري دهد و با توجه به ويژگي
). »1«و رد گزينـة   »3«و ويژة خود در جامعـه را ايفـا كنـد (تأييـد گزينـة      
هاي متفـاوت افـراد بـه     بنابراين مدرسه هم بايد براساس استعدادها و ويژگي

مينة هدف خاص تحصيلي خود و ها امكانات متفاوتي بدهد تا بتوانند در ز آن
). البته در اين شرايط وقتـي  »4«استعدادي كه دارند، رشد كنند (رد گزينة 

مشخص شد وظيفة هركس تلاش در كدام مسير است، رتبه و جايگاه علمي 
و تحصيلي در آن مسير حتماً مهم است تا تقدم اعضا شكل بگيـرد و برخـي   

نند. مثلاً برترين پزشك بر ديگـر  بر برخي ديگر مقدم شوند و رياست پيدا ك
پزشكان و برترين مهندس بر ديگر مهندسان تقدم و رياسـت پيـدا كنـد (رد    

  ).»2«گزينة 
  )76(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة    

----------------------------------------------  

 

 

 (نيما جواهري)    »2«گزينة  - 171

ميان فلسفة افلاطون و ارسطو » الحكيمين بين رأيي الجمع«فارابي در كتاب 
پردازد. عبـارت صـورت   ها ميكند و به بيان اشتراك نظر آنوحدت ايجاد مي

هاي آن در فلسفة سؤال اشاره به نظرية مثل افلاطون دارد كه فارابي به نشانه
كند. از آنجايي كه با اين نظريـه در فلسـفة افلاطـون آشـنا     ارسطو اشاره مي

در كتـاب   بايـد توان نتيجه گرفت چنين موضوعي دربارة ارسـطو  ايد ميدهش
  جمع رأي حكيمين بيان شده باشد.

با اين حال جالب است بدانيد كه در فلسفة ارسطو واقعاً چنين نيست و دليل 
هـاي فلـوطين بـه    تأليف اين كتاب فارابي بيشتر اين بود كه كتابي از آمـوزه 

  ان اسلام ترجمه شد!نام ارسطو در جه اشتباه به
  )75(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة  

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)    »1«گزينة  - 172

گذرد و  سعادت و كمال انسان از زندگي اجتماعي مي به عقيدة فارابي، مسير
عادت انسان در دنيـا و  اصلي جامعه و مدينه نيز س به همين جهت بايد هدف

تك اعضا در جامعه مهم و مورد توجـه اسـت).    آخرت باشد (پس سعادت تك

اي است كـه مـردم آن بـه     ها، از نظر وي، مدينه بر اين اساس، بهترين مدينه
سـوي   اند كه مجموعة مدينه را به راستهمشغول هستند و به فضايلي آ اموري
اسـت.  » مدينـة فاضـله  «رابي اي از نظـر فـا   برد و چنـين جامعـه   مي سعادت

بنابراين هم جامعه براي سعادت فرد است و هم فرد بايد به سـعادت جامعـه   
  كمك كند و اين يعني همه براي يكي و يكي براي همه.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

خود فارابي هرگز مشاغل سياسي را نپذيرفت و با اهل سياسـت  »: 2«گزينة 
ياست بسـيار انديشـيد و آثـاري در ايـن     وجود اين، در س معاشرت نداشت. با

  زمينه نوشت.
فارابي از اين دليل كه حق حكومت از آن خداست، بـراي اثبـات   »: 3«گزينة 

بلكه با توجه به هـدف   ،لزوم دادن رياست جامعه به حجت خدا استفاده نكرد
جامعه كه سعادت است، صلاحيت ايـن كـار را تنهـا بـراي چنـين شخصـي       

  دانست. مي
: در مدينة فاضله، هدف اصلي سعادت در دنيـا و آخـرت اسـت و    »4«گزينة 

هاي دنيايي و سـلامت جسـم هـم سـهم      اين دو منافاتي با هم ندارند و لذت
خاص خود را در سعادت دنيا دارند و بايد به همان اندازه مورد توجه باشـند.  

  تري شوند. ها فداي امور مهم البته در مواردي ممكن است برخي لذت
  )77و  76هاي  ه، صفحآغاز فلسفه در جهان اسلامدوازدهم،  (فلسفة 

----------------------------------------------  
 (حسن صدري)    »3«گزينة  - 173

هـاي آن  ها و روابـط پديـده  گيري علوم طبيعي در گروي كشف ويژگيشكل
طبيعت بايد علاوه بـر كشـف   » عالم«و » دانشمند«سينا است. اما از نظر ابن

هاي آن، به رابطة اين جهان طبيعت با مبدأ وجودي ها و روابط پديدهگيويژ
  آن نيز بپردازد و در آن تفكر كند. 

  )81و  80هاي  (فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحه

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  » 4«گزينة  - 174

نها در مرتبة موجودات عالم طبيعت گويد وقايع ويرانگر طبيعي تسينا مي ابن
امـا در   ،شـوند شرّ محسوب مـي  ،شوندها ميكه موجب خسران يا ضرر به آن

كل مجموعة نظام طبيعت موجب خيـر هسـتند و لازمـة جهـان طبيعـت و      
  شرّ نيست. منفسهجهان مادي هستند. ذات اين وقايع في

  ها:بررسي ساير گزينه

نظام طبيعت موجب خير هستند، نه شـرّ  اين وقايع در مجموعة »: 1«گزينة 
  و نابساماني.

هـا موجـب خسـران و ضـرر     اين وقايع در نسبت با برخي پديده»: 2«گزينة 
  گونه نيست كه خير مطلق باشند. شوند و اينمي

 اختياري - فلسفة دوازدهم  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  26: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1402اسفند  4آزمون نامة  پاسخ
 

توانيم دربارة خير يا شرّ بودن گويد كه ما اصلاً نميسينا نميابن»: 3«گزينة 
نظور او اين است كـه نبايـد شـرّ نسـبي يـك      اين وقايع داوري كنيم. بلكه م

بلكه آن امر  ،پديده نسبت به پديدة ديگر را به كل نظام طبيعت تسريّ دهيم
  در مجموعة نظام شرّ نيست و خير است.

  )81(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة  

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  » 4«گزينة  - 175

ات تاريك و ظلماني (يعني همان امـور مـادي و كيفيـات جسـماني)     موجود
هـا  توانند به مراتب بالاتر نور صعود كنند. نـور آن اي از نور ندارند و نميبهره

عارضي و از بيرون است و در ذات خود نور نيستند. كمال و رستگاري نهايي 
 ـ   ور محـض  رفتن يك نور به مراتب ديگر نور و در نهايت رسيدن بـه مرتبـة ن

  است.
  )84(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة  

----------------------------------------------  
  

  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 176

آيد. در  ني بعد از مقدم ميلحاظ مع لحاظ معني مقدم است و تالي به مقدم به
» 3«امـا در گزينـة    ،ذكرشده و بعد تـالي  ابتدا مقدم »4و  2، 1« هاي گزينه

  ابتدا تالي ذكر شده و بعد مقدم.
  )86و  85هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »2«گزينة  - 177

جمع در كـذب  ولي قابل  ،قابل جمع در صدقغير الجمع ةمانع ةة منفصلقضي
اسـت و هـر دو    الجمـع  ةمانع ـ» خودكار يا آبي است يا قرمز« ةباشد. قضي مي
و مـثلاً   تواند نه آبي باشد نـه قرمـز   توانند كاذب باشند. يعني خودكار مي مي

  سبز باشد.
  )87صفحة ، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة  - 178

اي كـه حـد وسـط     كـه توسـط گـزاره    -به استدلالي كه از دو مقدمة حملي 
اي حملي تشكيل شده باشد، قياس  و نتيجه – اند هم مرتبط شده ناميم، به مي

 –گوييم. در مقابل به قياسي كـه از يـك مقدمـة شـرطي      اقتراني حملي مي
نقيضِ بخشي از مقدمة يا كه عين  –يك قضية حملي و  –متصل يا منفصل 

تشكيل شده باشـد، قيـاس اسـتثنايي     حملياي  به همراه نتيجه – اول است
در قيـاس   – حملـي اي  ها، مقدمـه  گوييم. بنابراين در هر دويِ اين قياس مي

 –حملي و در قياس استثنايي يك مقدمـة حملـي    ةاقتراني حملي دو مقدم
ايـن دو باشـد. (رد گزينـة    تواند ملاك تفـاوت   وجود دارد و اين موضوع نمي

ست و از اين حيث نيـز تفـاوتي ميـان    ا  نتيجة هر دو قياس نيز حملي») 1«
اما بايد دانست كه در قياس  ،»)4«و » 2«هاي  اين دو وجود ندارد. (رد گزينه

اقترانيِ حملي، عـين يـا نقـيضِ نتيجـه هرگـز در بخشـي از مقـدمات ذكـر         
تواند مـلاك تمييـز و    ي است و ميشود و اين امر مختص قياس استثناي نمي

  »)3«تفاوت آن از قياسِ اقترانيِ حملي باشد. (تأييد گزينة 
  )91و  90هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 179

پـس   ؛لم انساني نـدارد پدي، يعني كسي كه »ديپلمة رياضي«گوييم وقتي مي

 ايم.و رفع كرده نفيمقدم را 

  )91صفحة ، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »2«گزينة  - 180

تواند انتخاب كنـد كـه يـا     اگر كودك چنين برداشت كرده باشد كه امروز مي

رت كدام، در اين صو رود پارك و نه هر دو و نه هيچبازي بخرد يا ب يك اسباب

، يك قياس انفصـالي حقيقـي تشـكيل    هشرطيقضية اساس اين با استدلال بر

پوشـي از   داده است. در اين گزينه از آنجا كه كودك از نفي يك طرف (چشم

جز پارك رفـتن   اي به بات طرف ديگر رسيده (گزينهبازي جديد)، به اث اسباب

كدام) و از اثبات يك طرف (امروز به پارك  واهد ماند) (نه هيچبرايش باقي نخ

بـازي جديـد)    پوشي از خريد اسـباب  رفتن)، به نفي طرف ديگر (تنها با چشم

  (نه هر دو) رسيده است، پس از قياس انفصالي حقيقي بهره برده است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

كدام از دو طرف  هيچ تواند در اينجا كودك فهميده است كه نمي»: 1«گزينة 

ولي ممكن است گمان كنـد هـر دو طـرف را     ،كدام) را انتخاب نكند (نه هيچ

  تواند انتخاب كند (شايد هر دو). هم مي

تواند هر دو طرف را با هم  در اينجا كودك فهميده است كه نمي»: 3«گزينة 

 كدام از دو طـرف را  ولي ممكن است گمان كند هيچ ،داشته باشد (نه هر دو)

  كدام). تواند انتخاب نكند (شايد هيچ مي

بازي و پارك رفتن در  با توجه به امكان جمع شدن خريد اسباب»: 4«گزينة 

  تواند يك استنتاج انفصالي حقيقي باشد. امروز (شايد هر دو)، اين گزينه نمي

  )93و  92هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

 منطق 
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 (پرگل رحيمي)    »1«گزينة  - 181

ترين دارايي انسان نفس اوست، و وظيفة اصلي هـركس   اين آموزه كه باارزش
 هاي افلاطون است. بايد مراقبت از آن باشد، از آموزه

  )72)، صفحة 1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   
----------------------------------------------  

 اده صابري)(سبا جعفرز    »3«گزينة  - 182

كانت گفت انسان يك موجود اخلاقي و برخوردار از وجدان اخلاقـي اسـت و   
يك چنين ويژگي بدون وجود اختيـار و ارادة آزاد معنـا نـدارد. اختيـار نيـز      

  ويژگي نفس است، نه بدن كه يك امر مادي است.
  ها: علت رد ساير گزينه 

ــة  ــن دوره، همــان»: 1«گزين  ــ در اي ــه فيلســوفان اروپ ايي از جهــت طــور ك
گرايـان) تقسـيم شـدند، از     گرايان) و (تجربه شناسي به دو گروه (عقل معرفت

تدريج، دو تلقي از انسان پيدا كردند و دو جريان را  شناسي نيز به جهت انسان
  .پديد آوردند

يك جريـان در دورة جديـد اروپـا هماننـد افلاطـون و ارسـطو،       »: 2«گزينة 
روح هستند و براي انسان دو بعد روحي و  همچنان معتقد به وجود (نفس) يا

  دانند. اند و حقيقت انسان را همان روح و نفس وي مي مادي قائل
داند نـه خـود    دكارت بدن انسان را همچون ماشيني پيچيده مي»: 4«گزينة 
  را.و نفس انسان 

  )73)، صفحة 1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي    »2«گزينة  - 183

هـاي  از نظر دكارت روح و بدن كـاملاً از يكـديگر مجـزا هسـتند و خاصـيت     
كند. روح از متفاوت دارند، گرچه با يكديگر هستند و روح از بدن استفاده مي

ولي بدن ماننـد ديگـر اجسـام از قـوانين فيزيكـي       ،قوانين فيزيكي آزاد است
زاد نيست. اين جدايي روح و بدن، مـانع از توضـيح تـأثير    كند و آتبعيت مي

  شود. دوسويه و متقابل روح و جسم بر يكديگر مي
توماس هابز و كارل ماركس اساساً قائل به نفس مجرد از ماده نيسـتند   نكته:

 اي دوسويه را ميان اين دو تبيين كنند. و بنابراين نيازمند نيستند كه رابطه

  )74تا  72هاي  )، صفحه1ستي انسان ((فلسفة يازدهم، چي   
----------------------------------------------  

 )اي پيمانه (كتاب آبي    »4«گزينة  - 184

ــاور مطــرح ــا  شــده در صــورت ســؤال، قابليــت انتســاب بــه مــاده  ب باورهــا ي
ها را دارد. اين دسته از متفكران به علت نفي سـاحت روحـاني از    ترياليستام

ادي صرف، مجبور بودند كه اخلاق و فعل اخلاقـي را نيـز بـه    انسان و نگاه م
  انگارانه توجيه كنند. نحوي صرفاً ماده

باورهـا   قامت است هم مورد قبول ماده كه انسان نوعي حيوان راست اين نكته:

 ها و هم مورد پذيرش فيلسوفان الهي است. محل تمايز اين دو، و داروينيست

؛ اما بر سـر وجـود بعـد مـادي انسـان      ت غيرمادي استنفي يا پذيرش ساح

  اختلافي وجود ندارد.
  )75و  74هاي  ه)، صفح1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي    »4«گزينة  - 185

موجودات از جمله انسان را صرفاً داراي يـك بعـد و يـك     ةها هم ماترياليست

ها ذهن بشر را يك  آن دانند كه همان بعد مادي و جسماني است. ساحت مي

دانستند نـه روح و نفـس را. ايـن گـروه از فلاسـفه       مادي مي ةماشين پيچيد

  براي انسان روح و نفس قائل نيستند. اساساً
  )75و  74هاي  )، صفحه1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي    »2«گزينة  - 186

باشد كه از ميـان همـة    اين بيت بيانگر جدايي و مفارقت تام نفس و بدن مي

شده، در نگاه مكتـب اشـراق و سـهروردي بيشـتر بـه چشـم        مان مطرحيحك

چنينـي   خورد. همچنين مشابهت رويكرد شهودي سهروردي و ابيات ايـن  مي

  نيز مؤيد اين نظر خواهد بود.
  )80و  78 هاي ه)، صفح2فلسفة يازدهم، چيستي انسان ((   

----------------------------------------------  

 )1401 از كشور كنكور خارج -اي  كتاب آبي پيمانه(    »1«گزينة  - 187

داند كـه هنگـامي كـه جنـين      سينا نفس را يك امر مجرد و غيرمادي مي ابن

گيـرد. امـا روح پـس از مـرگ      يهاي گوناگون شد به آن تعلق م صاحب اندام

 شود و امري فاني نيست و حيات آن ادامه دارد. بدن از آن جدا مي

  ها: بررسي ساير گزينه

ــه نظــر   عبــارت مطــرح»: 2«گزينــة  ــوط ب ــان ايــن گزينــه مرب شــده در پاي

  ها پيرامون انسان است. ماترياليست

ار اسـت.  نفس از نظر سهروردي ذاتي نوراني است و از جنس انو»: 3«گزينة 

ظلمت همان جسم انسان است نه نفس او. پس نفس انسان حقيقتي نـوراني  

  اي از نور و ظلمت. است، نه آميخته

هـاي قـرآن    فيلسوفان مسلمان با استناد به معارف ديني و آموزه»: 4«گزينة 

ــد و آن را مســجود فرشــتگان    ــل بودن ــراي روح انســاني جايگــاهي والا قائ ب

يا شهودي كه خود  تأثيرپذيري از آراء فلاسفة يوناندانستند؛ نه به خاطر  مي

   .فلاسفة اسلامي داشتند

  )81تا  78هاي  ه)، صفح2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

 يازدهمفلسفة
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 (عليرضا نصيري)    »3«گزينة  - 188

داند كـه دو   سهروردي نيز مانند ساير حكماي اسلامي، انسان را موجودي مي
وس دارد. سـهروردي جنبـة   مادي و غيرمادي، يا محسوس و غيرمحس ةجنب

نوراني انسان را نفس كه متعلق به مشرق وجود است، و جنبة ظلماني انسان 
داند كه مرتبط به مغرب عالم است. بنابراين از نظـر سـهروردي    را بدن او مي

نگرفتـه   طور مطلق نيز در مغرب قرار انسان مطلقاً در مشرق عالم نيست و به
ز نظـر سـهروردي انسـان داراي دو وجـه     ا») 2و  1«هـاي   است. (رد گزينـه 

ظلماني و نوراني است و بنابراين از مغرب تا مشرق عالم امتداد يافتـه اسـت؛   
  باشند. در حالي كه فرشتگان متعلق به مشرق عالم مي

ت بيشـتر   نكته: حقـايق را بهتـر درك    ،نفس انساني است كه با كسب نورانيـ
  كند؛ نه جنبة ظلماني او، يعني بدنش. مي

  )80)، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي   »4«گزينة  - 189

محمدبن ابراهيم قوامي شيرازي ملقب به ملاصدرا مكتب فلسفي متعاليـه را  
تأسيس كرد و ايشان همانند بسياري ديگر از فيلسـوفان انسـان را داراي دو   

 ةرين درج ـخ ـمتعاليه روح انسـان آ  تداند. از نظر حكم روح و بدن مي ةجنب
  تكاملي موجودات زنده است.

  ها: تشريح ساير گزينه

  رشد و تكامل خود جسم و بدن (نه نفس) است. ةروح نتيج»: 1«گزينة 
اي كه روح بـاطن بـدن    گونه بدن وحدتي حقيقي دارند بهو روح »: 2«گزينة 
  است.

 س مكتب متعاليه روح چيزي ضميمه شده به بدن نيست.براسا»: 3«گزينة 

  )81)، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »2«گزينة  - 190

را آخرين مرحلة تكاملي موجودات » نفس انساني«يا » نفس ناطقه«ملاصدرا 
ند به آن برسد و بـا رسـيدن بـه مرحلـة نفـس      توا داند كه انسان مي زنده مي

نهايت رشد كنـد و داراي   يابد تا بتواند بي نهايت مي ناطقه، انسان ظرفيتي بي
نهايت تنزّل يابـد و شـرارت انـدوزد. بنـابراين      كمالات شود، و همچنين تا بي

دانـد،   اي كه ملاصدرا آن را آخرين مرحلة تكاملي موجودات زنده مـي  مرحله
ست كه در بيت دومِ اين شعر كه از مولوي ذكر شده اسـت، بـه    همان چيزي

از نظر ملاصدرا ساير ») مردم از حيواني و آدم شدم«عِ اآن اشاره شده. (مصر
فضايلي كه در ادامة اين بيت آمده نيز در ذيل همين نفس انساني، ممكـن و  

  ميسر است و فراتر از آن نيست.
  )81فحة )، ص2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

  
  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 191

اي كالاهـايي هسـتند كـه در توليـد سـاير كالاهـا از جملـه        كالاهاي واسـطه  - 

اي شوند. لاستيك خـودرو و شـكر كالاهـاي واسـطه     كالاهاي نهايي استفاده مي

، تنها كالا گيري توليد ناخالص داخلي ) براي اندازه4و  2هاي  هستند. (رد گزينه

اي چراكه خـدمات و   شود؛ نه كالاهاي واسطهو خدمات نهايي در نظر گرفته مي

ها را هـم   اند و اگر آن اي همگي در توليدات نهايي محاسبه شده كالاهاي واسطه

 ايم. جداگانه محاسبه كنيم دچار خطاي محاسبة مجدد شده

كـه در داخـل   ، دربردارنـدة توليـداتي اسـت    (GDP) توليد ناخالص داخلـي  - 

شود. (چه توسط افراد كشور كه در داخـل سـاكن    مرزهاي يك كشور توليد مي

هاي مقيم كشور. بديهي اسـت در محاسـبات توليـد    هستند چه توسط خارجي

 شود.)داخلي، توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند، لحاظ نمي

» در ايـران  ارائة خدمات مهندسي در حوزة الكترونيك توسط مهندسان ژاپني«

در محاسـبة توليـد   » توليد برنج توسط كشاورزان پاكستاني در استان فارس«و 

  شوند. ناخالص داخلي ايران لحاظ مي

فـروش  «و » ارائة خدمات مهاجرتي توسـط وكـلاي ايرانـي در كشـور تركيـه     «

ايران لحاظ  داخليدر محاسبة توليد ناخالص » خودروي ايراني در كشور روسيه

  شوند. مين

  )121و  120هاي  قتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه(ا  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 192

اي معين نسبت به دورة قبل افزايش يابد،  اي ميزان توليد در دوره اگر در جامعه

 گوييم در آن جامعه رشد صـورت گرفتـه اسـت. بنـابراين رشـد بـه معنـاي        مي

انجامد. همچنـين بـا گذشـت     افزايش توليد است و اين امر به درآمد بيشتر مي

يابد و مرز امكانات توليد به سمت بـالا  زمان، ظرفيت توليدي كشور افزايش مي

 شود.و بيرون منتقل مي

 )119و  118هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 ----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 193

با در نظر گرفتن سال اول به عنوان سال پايه، ميزان توليد كل به قيمت اسمي 

 در اين سال با ميزان توليد كل به قيمت واقعي در همان سال برابر خواهد بود:

 توليد كل به قيمت اسمي در سال اول (پايه) =  

=ريالميليون     توليد كل به قيمت واقعي در سال اول (پايه)   230

 اقتصاد
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−
= ×100ÁnI] −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U ®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U

®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
  نرخ رشد توليد 

x −
= × =

230
230

100   نرخ رشد توليد اسمي در سال دوم نسبت به سال اول 10

xميليون ريال   = 253 

y −
= × =

325
325

100   نرخ رشد توليد واقعي در سال سوم نسبت به سال دوم 5

yميليون ريال   / = 341 25    

  )123و  122(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة   

----------------------------------------------  

 (مبين خزيني)  »2«گزينة  - 194
 بررسي عبارات صورت سؤال:

بيكاران در اين كشورها كم است، اما برابر با صـفر   الف) نادرست است؛ تعداد

  نيست.

  ب) صحيح است.

هـا و بازارهـا برخـوردار    ج) نادرست است؛ از ثبات نسبي (نـه كامـل) قيمـت   

  هستند.

  د) صحيح است.

  هـ) صحيح است.

توانند نيازهاي اولية خود را تـأمين و   و) نادرست است؛ در شرايط بحراني مي

  كنند. حتي مازاد آن را صادر

  )118(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة   

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »4«گزينة  - 195
 هاي نادرست: تشريح گزينه

هـاي  گيري پيشرفت هاي رايج جهاني براي اندازه يكي از شاخص»: 1«گزينة 

  است. (HDI)يا  هاي توسعة انسانياقتصادي كشورهاي گوناگون، شاخص

هاي جنسـيتي، دسترسـي    هايي چون نرخ باروري، نابرابري مؤلفه»: 2«گزينة 

هـاي فقـر و پايـداري     به آب آشـاميدني سـالم، بهداشـت عمـومي، شـاخص     

 شود. انساني منعكس مي  هاي توسعة محيطي، در گزارش

هـاي   ميـانگين سـال   هايي نظير ميزان اميد بـه زنـدگي در بـدو تولـد،     مؤلفه

دهنـدة  هاي نـابرابري، تشـكيل   تحصيل، سرانة درآمد ناخالص ملي و شاخص

 انساني است.  شاخص توسعة

گيـري رشـد اقتصـادي، يعنـي رشـد توليـد        اگر معيارهاي اندازه»: 3«گزينة 

هاي درآمدي و نيـز سـاير    گيري نابرابري ناخالص داخلي را با معيارهاي اندازه

هاي مربوط به  اميد به زندگي ميزان سواد يا شاخص  ها نظير شاخص شاخص

تـري از پيشـرفت اقتصـادي يـك كشـور       بهداشت تركيب كنيم، تصوير كامل

 آوريم. دست مي به

 )126(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة   

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 196

 الف)  

  1401توليد ناخالص داخلي اسمي در سال  =  

  ( , ) ( , ) , , , ,× + × = +200 000 235 120 000 140 47 000 000 16 800 000  
=/ميليون تومان   63 ,تومان 800 ,= 63 800 000  

     

  1400توليد ناخالص داخلي واقعي سال  =  

  ( , ) ( , ) , , , ,× + × = +100 000 230 50 000 110 23 000 000 5 500 000   

=/ميليون تومان   28 ,تومان 500 ,= 28 500 000    

شـود، بـا مشـكل    گيري مـي  ب) چون توليد ناخالص داخلي به واحد پولي اندازه

تغييرات قيمت مواجه هستيم (قيمـت كالاهـا و خـدماتي كـه توليـد ناخـالص       

طور مداوم در حـال تغييـر اسـت.) بنـابراين بايـد      هند بهدداخلي را تشكيل مي

اثرات انحرافي تغيير قيمـت بـر محاسـبة توليـد حـذف شـود و توليـد واقعـي         

  گيري شود. اندازه

  ج) 

  1400توليد ناخالص داخلي اسمي در سال  =  

  ( , ) ( , ) , , , ,× + × = +150 000 230 70 000 110 34 500 000 7 700 000  
=/تومانميليون    42 ,تومان 200 ,= 42 200 000  

  

  (سال پايه) 1399توليد ناخالص داخلي اسمي در سال  =  

  ( , ) ( , ) , , , ,× + × = +100 000 200 50 000 80 20 000 000 4 000 000  
=ميليون تومان   ,تومان 24 ,= 24 000 000  

  

 1400ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش توليد كالاها و خدمات در سال 

  نسبت به سال پايه:

  =به قيمت جاري 1400ارزش توليد كل در سال  −ارزش توليد كل در سال پايه 

/ميليون تومان /= − =42 200 24 18 200  
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 1401ن افزايش توليد كل ناشي از افزايش توليد كالاها و خدمات در سال ميزا

  نسبت به سال پايه:

  =به قيمت جاري 1401ارزش توليد كل در سال  −ارزش توليد كل در سال پايه 

/ميليون تومان /= − =63 800 24 39 800  

  )123و  122هاي پيشرفت اقتصادي، صفحه (اقتصاد، رشد و  

----------------------------------------------  

 )1402خارج از كشور تيرماه  - اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 197

   =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w شاخص دهك  

  = =
21   1370در سال » الف«در كشور   شاخص دهك 73

  = =
20  1380در سال » الف«در كشور   شاخص دهك 54

  /= =
19 4   1400در سال » الف«در كشور   شاخص دهك 754

شـاخص وضـعيت توزيـع درآمـد (شـاخص دهـك ـ         عدد مربوط به هرچه

نسبت سهم دهك دهم به سهم دهك اول) كمتر باشد: توزيع درآمد در آن 

هرچه عدد مربـوط بـه شـاخص توزيـع     (عكس. تر است و بال جامعه مناسب

شـود  مشـاهده مـي  اسـت.)   تـر  درآمد بزرگتر باشد، توزيع درآمد ناعادلانـه 

رو به كـاهش   1400تا سال  1370از سال » الف«شاخص دهك در كشور 

است، در نتيجه وضعيت توزيع درآمد در اين كشور رو به بهبود و به سمت 

  تر شدن است.عادلانه

  /= =
18 3   1370در سال » ب«در كشور   شاخص دهك 65

  /= =
15 2   1380در سال » ب«در كشور   شاخص دهك 56

  /=
16 2 287  1400در سال » ب«در كشور   شاخص دهك  

تـا سـال    1370نيز از سال » ب«شود شاخص دهك در كشور مشاهده مي

يجه وضعيت توزيع درآمد در اين كشور رو رو به كاهش است، در نت 1400

  تر شدن است.به بهبود و به سمت عادلانه

ها در در مقايسه با شاخص دهك» ب«طور كلي شاخص دهك در كشور به

توان گفت تر است، در نتيجه ميدر هر سال، عددي كوچك» الف«كشور 

د در تر از وضعيت توزيع درآمعادلانه» ب«در كشور وضعيت توزيع درآمد 

 است.» الف«كشور 

  )125و  124هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 198

 توليد ناخالص ملي =توليد ناخالص داخلي  −توليد خارجيان مقيم كشور 

 +سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند 

xميليارد ريال x x= − +  = −  =345 320 32 345 352 7 

 )121و  120هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 199

 تر باشد، توزيع درآمد الف) هر چه شاخص مربوط به توزيع درآمد، كوچك

تر باشد،  تر و بالعكس هر چه عدد مربوط به شاخص توزيع درآمد بزرگ عادلانه

 تر است. توزيع درآمد ناعادلانه

) 10تر (برابر با  كه شاخص توزيع درآمد از همه كوچك 1387بنابراين در سال 

) توزيع 25تر است (برابر با  دد بزرگكه اين ع 1390تر و در سال  است عادلانه

 درآمد ناعادلانه است.

است، يعني ده  20، شاخص مربوط به توزيع درآمد برابر با 1381ب) در سال 

  اند. درصد ثروتمندان، بيست برابر ده درصد فقرا درآمد داشته

 )125تصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة (اق

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 200

 بررسي عبارات صورت سؤال:

  الف) صحيح است.

هاي ديگري مانند: مبارزه با فساد، بهبود فضاي كسب و  ب) غلط است؛ شاخص

هـاي فرهنگـي و    و پيشـرفت زيسـتي   كار، رشد علم و فناوري، موضوعات محيط

 شود. معنوي در ارزيابي از پيشرفت، در نظر گرفته نمي

 پ) صحيح است.

 ت) صحيح است.

 ث) صحيح است.

ج) غلط است؛ اهميت عدالت اقتصادي و اجتمـاعي بـراي كشـورهاي مختلـف     

 داري غربي) يكسان نيست. (مثلاً كشور ما با كشورهاي سرمايه

 )128 و 127هاي دي، صفحه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصا  
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